

ਕਿਸ਼ਕ ਖਰ ਮੇਂ ਸਕਸੇ
ਯਾਦਾ ਪਠਾ ਜਾਨੇ ਕਾਲਾ

ਕੌਮੀ ਪਤ੍ਰਿਕਾ

ਦਿੱਲੀ, ਹਿਮਾਚਲ, ਹਰਿਆਣਾ, ਪੰਜਾਬ, ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਉੱਤਰਾਖੰਡ ਸੇ ਪ੍ਰਸਾਰਿਤ।

Saturday, 25 May 2024

Punjabi National Daily

Qaumi Patrika NO.1

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ: ਸ਼ਨੀਵਾਰ 25 ਮਈ 2024, 11 ਜੇਠ ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ ਸੰਮਤ 555 (ਸਵੇ-12) ਮੁੱਲ 3.00 ਰੁਪਏ

VISIT:
www.qaumpatrika.org
Email: qpatrika@gmail.com

R.N.I. No. 39272/81-

ਸੰਪਾਦਕ - ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਬੱਬਰ -

ਸਾਲ - 42, ਅੰਕ 185.

qpatrika@gmail.com ਫੋਨ : 9971359517 www.qaumpatrika.org

ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਵਾਂਗ ਮੋਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲੁਟੇ ਜਲ, ਜੰਗਲ ਤੇ ਜਮੀਨ : ਖੜਗੇ
ਦੇਵਘਰ (ਝਾਰਖੰਡ), 24 ਮਈ। ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਲਿਕਾਰਜੁਨ ਖੜਗੇ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਸਰਕਾਰ 'ਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਵਾਂਗ ਪਿਛਲੇ 10 ਸਾਲਾਂ 'ਚ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਜਲ, ਜੰਗਲ ਤੇ ਜਮੀਨ ਨੂੰ ਲੁਟਣ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਦੋਸ਼ ਵੀ ਲਾਇਆ ਕਿ ਭਾਜਪਾ ਧਾਰਮਿਕ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਵੰਡ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਹਮੇਸ਼ਾ ਤੋਂ ਹਿੰਦੂਆਂ ਤੇ



ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਕਜੁੱਟ ਕਰਨ ਦਾ ਕੋਮ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਝਾਰਖੰਡ ਦੇ ਦੇਵਘਰ 'ਚ ਚੋਣ ਰੈਲੀ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਖੜਗੇ ਨੇ ਕਿਹਾ, "ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਵਾਂਗ ਮੋਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 10 ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਜਲ, ਜੰਗਲ ਤੇ ਜਮੀਨ ਨੂੰ ਲੁਟਿਆ। ਮੋਦੀ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਦੀਆਂ ਜਾਇਦਾਦਾਂ ਆਪਣੇ ਅਰਬਪਤੀ ਦੋਸਤਾਂ ਨੂੰ ਸੌਂਪ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਅਸੀਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕੀਤਾ। ਅਸੀਂ ਭਾਜਪਾ ਤੋਂ ਡਰਦੇ ਨਹੀਂ।" ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਪਿਛਲੀਆਂ ਯੂ. ਪੀ. ਏ. (ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲਾ ਸੰਯੁਕਤ ਪ੍ਰਗਤੀਸ਼ੀਲ ਗੱਠਜੋੜ) ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਜਲ, ਜਮੀਨ ਤੇ ਜੰਗਲ ਦੀ ਰਾਖੀ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨ ਬਣਾਏ ਸਨ ਪਰ ਮੋਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਨਿਯਮਾਂ ਨੂੰ ਬਦਲ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਨੂੰ ਵਿਵਸਥਿਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ।

‘ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਨੇ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਕੀਤਾ’: ਪਰਨੀਤ ਕੌਰ

ਪਟਿਆਲਾ 24 ਮਈ। ਇੱਥੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਦੀ ਵਿਸ਼ਾਲ ਫਤਿਹ ਰੈਲੀ ਦੌਰਾਨ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਪਟਿਆਲਾ ਤੋਂ ਉਮੀਦਵਾਰ ਪਰਨੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਨੇ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਬਹੁਤ ਕੁਝ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਗਿਣਾਉਂਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਰਫ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਹੀ 12 ਲੱਖ, 86 ਹਜ਼ਾਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੁਫਤ ਰਾਸ਼ਨ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। 7 ਲੱਖ, 8 ਹਜ਼ਾਰ ਆਯੁਸ਼ਮਾਨ ਕਾਰਡ ਬਣਾਏ ਗਏ। ਐੱਲ. ਪੀ. ਜੀ. ਗੈਸ ਸਿਲੰਡਰ 1 ਲੱਖ, 25 ਹਜ਼ਾਰ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ। ਪਰਨੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਦੇ ਰਾਜ 'ਚ 2 ਲੱਖ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਹੋਇਆ ਅਤੇ ਇਹ ਸਿਰਫ ਪਟਿਆਲਾ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕੇ ਦੇ ਔਰਤਾਂ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪੱਕੇ ਘਰ ਬਣਾਏ ਗਏ। ਪਰਨੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸ੍ਰੀ ਰਾਮ ਲੱਲਾ ਨੂੰ ਅਯੁੱਧਿਆ ਲਿਆਏ ਹਨ ਅਤੇ ਮੈਂ ਖੁਦ ਬਹੁਤ ਭਾਗਸ਼ਾਲੀ ਮੰਨਦੀ ਹਾਂ ਕਿ ਅਯੁੱਧਿਆ ਵਿਖੇ ਮੱਥਾ ਟੇਕਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਮਿਲਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਸਦਕਾ ਹੀ ਸ੍ਰੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਲਾੰਘਾ ਖੁੱਲਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਸੰਗਤ ਦਰਸ਼ਨ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਸ ਮੌਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਵੋਟਾਂ ਪਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ।

ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਨੇ ਭਰਿਆ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਖਜਾਨਾ, ਦਿੱਤਾ 2.11 ਲੱਖ ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਰਿਕਾਰਡ ਡਿਵੀਡੈਂਡ

ਮੁੰਬਈ 24 ਮਈ। ਭਾਰਤੀ ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ (ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ.) ਨੇ ਮਾਲੀ ਸਾਲ 2023-24 ਲਈ 2.11 ਲੱਖ ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੇ ਡਿਵੀਡੈਂਡ ਭਰਤਾਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਮਾਲੀ ਸਾਲ 2022-23 'ਚ ਇਹ 87,416 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਨੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਖ਼ਬਰਾਂ 'ਚ ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਅੱਜ ਭਾਰਤੀ ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਦੀ ਕੇਂਦਰੀ ਬੋਰਡ ਆਫ ਡਾਇਰੈਕਟਰਜ਼ ਦੀ 608ਵੀਂ ਬੈਠਕ ਸੀ, ਜੋ ਆਰਥਿਕ ਰਾਜਧਾਨੀ ਮੁੰਬਈ 'ਚ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਦੇ ਗਵਰਨਰ ਸ਼ਕਤੀਕਾਂਤ ਦਾਸ ਨੇ ਇਸ ਬੈਠਕ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕੀਤੀ। ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਨੇ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਜਿਹੜਾ ਡਿਵੀਡੈਂਡ ਦਿੱਤਾ, ਉਹ ਇਸ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਮੁਨਾਫਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਨੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਡਿਵੀਡੈਂਡ ਮਾਲੀ ਸਾਲ 2018-19 ਲਈ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਇਸ 'ਚ ਕੁਲ 1,76,051 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਡਿਵੀਡੈਂਡ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਕੇਂਦਰ ਕਾਲ ਦੇ ਸੈਕਟ ਤੋਂ ਔਰ ਪਹਿਲਾਂ ਦੇ ਮਾਲੀ ਸਾਲ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਸੀ। ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਦੇ ਬੋਰਡ ਨੇ ਸਾਥਿਕ ਅਤੇ ਘੱਟਲ ਹਾਲਾਤਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਇਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਆਰਥਿਕ ਅਊਟਲੁੱਕ 'ਚ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਜੋਖਮਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਦੇ ਬੋਰਡ ਨੇ ਅਪ੍ਰੈਲ 2023 ਤੋਂ ਮਾਰਚ 2024 ਦੌਰਾਨ ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ



ਦੇ ਕੰਮਕਾਜ 'ਤੇ ਵੀ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਮਾਲੀ ਸਾਲ 2023-24 ਲਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ ਰਿਪੋਰਟ ਅਤੇ ਵਿੱਤੀ ਵੇਰਵੇ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਮਾਲੀ ਸਾਲ 2023-24 ਲਈ ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਦਾ ਟ੍ਰਾਂਸਫਰੇਬਲ ਸਰਪਲਸ ਮੌਜੂਦਾ ਆਰਥਿਕ ਪੁੱਜੀ ਢਾਂਚੇ ਦੀ ਸੁਖੀਆ ਕਰਨ ਲਈ ਐਕਸਪਰਟ ਕਮੇਟੀ ਦੀਆਂ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਰਿਜ਼ਰਵ ਬੈਂਕ ਵਲੋਂ ਅਪਣਾਏ ਗਏ ਆਰਥਿਕ ਪੁੱਜੀ ਢਾਂਚੇ (ਈ. ਸੀ. ਐੱਫ.) ਦੇ ਖਾਸ 'ਤੇ ਕੇਂਦਰਿਤ ਰਿਹਾ ਹੈ। 26 ਅਗਸਤ 2019 ਨੂੰ ਬਣਾਈ ਗਈ ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਨੇ ਸਿਫਾਰਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ ਕਿ ਅਚਨਚੇਤ ਜੋਖਮ ਬਰਕ (ਸੀ. ਆਰ. ਬੀ.) ਦੇ ਤਹਿਤ ਜੋਖਮ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਦੀ ਬੈਲੇਂਸ ਸ਼ੀਟ ਦੇ 6.5 ਤੋਂ 5.5 ਫੀਸਦੀ ਦੇ ਪੱਧਰ 'ਚ ਬਣਾਏ ਰੱਖਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਡਿਪਟੀ ਗਵਰਨਰ ਡਾ. ਮਾਈਕਲ ਦੇਬਸ਼ੁਤ ਪਾਤਰਾ, ਐਮ. ਰਾਜੇਸ਼ਵਰ ਰਾਓ, ਟੀ. ਰਵੀ ਸ਼ੰਕਰ, ਸਵਾਮੀਨਾਥਨ ਜੋ ਅਤੇ ਕੇਂਦਰੀ ਬੋਰਡ ਦੇ ਹੋਰ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਤੀਸ਼ ਕੇ. ਮਹਾਨੋ, ਰੇਵਤੀ ਅਈਅਰ, ਆਨੰਦ ਗੋਪਾਲ ਮਹਿਦਰਾ, ਵੇਣੂ ਸ਼੍ਰੀਨਿਵਾਸਨ, ਪੰਕਜ ਰਮਨਭਾਈ ਪਟੇਲ ਅਤੇ ਡਾ. ਰਵਿੰਦਰ ਔਚ. ਚੋਲਕੀਆ ਨੇ ਬੈਠਕ 'ਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਬੈਠਕ 'ਚ ਆਰਥਿਕ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੇ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਅਜੈ ਸੇਠ ਅਤੇ ਵਿੱਤ ਸੇਵਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਡਾ. ਵਿਵੇਕ ਜੋਸ਼ੀ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ ਸਨ।

‘ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਬੂਲਿਆ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਕੋਈ ਸਬੂਤ ਨਹੀਂ’: ਕੇਜਰੀਵਾਲ

ਸਿੱਖੀ ਕੌਰ ਬੱਬਰ
ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 24 ਮਈ। ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਇਕ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਮੋਦੀ ਜੀ ਪਿਛਲੇ ਦੋ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਇਹ ਆਖ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ 100 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਘੋਟਾਲਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਗਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ, ਮਨੀਸ਼ ਸਿਸੋਦੀਆ ਨੂੰ ਗਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ, ਸੰਜੇ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਗਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 500 ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਰੋਡਾਂ ਮਾਰੀਆਂ ਪਰ ਕੁਝ ਰਿਕਵਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਵੀਰਵਾਰ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੈਂ ਅਨੁਭਵੀ ਚੋਰ ਹਾਂ ਇਸ ਲਈ ਸ਼ਰਾਬ ਘੋਟਾਲੇ 'ਚ ਕੋਈ ਰਿਕਵਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ ਲੁਕਾਉਣ ਲਈ ਇਹ ਆਖ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਮੈਂ ਅਨੁਭਵੀ ਚੋਰ ਹਾਂ। ਸੀ.ਐੱਮ. ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਇਹ ਮੰਨਿਆ ਹੈ ਕਿ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਝੂਠੇ ਸ਼ਰਾਬ ਘੋਟਾਲੇ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਕੋਈ ਸਬੂਤ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਹੁਣ ਤਕ ਇਕ ਪੰਜੇ ਦੀ ਰਿਕਵਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹੁਣ ਤੁਸੀਂ ਜਦੋਂ ਇਹ ਮੰਨ ਗਏ ਲਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਤੁਹਾਡੀ ਈ.ਡੀ. ਅਤੇ ਸੀ.ਬੀ.ਆਈ. ਕੋਲ ਕੋਈ ਸਬੂਤ ਅਤੇ ਰਿਕਵਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ ਤਾਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਦਿਓ।



ਹਿਮਾਚਲ 'ਚ ਰੈਲੀ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਮੋਦੀ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ 'ਤੇ ਵਿੰਨ੍ਹਿਆ ਨਿਸ਼ਾਨਾ

ਸ਼ਿਮਲਾ 24 ਮਈ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਨੇ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਕਾਂਗਰਸ 'ਤੇ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਲੱਖ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦੇਣ ਦੇ ਆਪਣੇ ਵਾਅਦੇ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਕਰਨ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲਗਾਇਆ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਰਟੀ ਦੀ 'ਤਾਲਾਬਾਜ਼ ਸਰਕਾਰ' ਨੇ ਰਾਜ ਕਰਮਚਾਰੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ 'ਤੇ ਤਾਲਾ ਲਗਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਸ਼ਿਮਲਾ ਲੋਕ ਸਭਾ ਸੀਟ ਤੋਂ ਭਾਜਪਾ ਉਮੀਦਵਾਰ ਸੁਰੇਸ਼ ਕਸ਼ਯਪ ਦੇ ਸਮਰਥਨ 'ਚ ਸਿਰਮੌਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਨਾਹਨ 'ਚ ਇਕ ਵਿਜੇ ਸੋਕਲਪ ਰੈਲੀ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗੀ 'ਫਿਰਕਾਪ੍ਰਸਤੀ, ਜਾਤੀਵਾਦੀ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰਵਾਦੀ' ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ, "ਮੇਰੇ ਲਈ ਨਾ ਤਾਂ ਨਾਹਨ ਨਵਾਂ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਿਰਮੌਰ ਪਰ ਮੈਨੂੰ ਕਹਿਣਾ ਪਵੇਗਾ ਕਿ ਅੱਜ ਦਾ ਮਾਰੋਲ ਨਵਾਂ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਮੈਂ ਨਾਹਨ 'ਚ ਅਜਿਹੀ ਇਤਿਹਾਸਕ ਰੈਲੀ ਨਹੀਂ ਦੇਖੀ। ਪੀ.ਐੱਮ. ਮੋਦੀ ਨੇ ਕਿਹਾ, 'ਮੈਂ ਇੱਥੇ ਆਪਣੇ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਲਈ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਇਕ ਵਿਕਸਿਤ ਰਾਸ਼ਟਰ ਲਈ, ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਤੀਜੇ ਕਾਰਜਕਾਲ ਲਈ ਤੁਹਾਡਾ ਆਸ਼ੀਰਵਾਦ ਲੈਣ ਆਇਆ ਹਾਂ।' ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਹੱਦ ਪਾਰ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਲੋਕ ਇਕ ਮਜ਼ਬੂਤ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਕੀਮਤ ਜਾਣਦੇ ਹਨ। ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਕਰਮਚਾਰੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ (ਐੱਚਪੀਐੱਸਐੱਸਸੀ) ਨੂੰ ਭੰਗ ਕਰਨ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਕਾਂਗਰਸ 'ਤੇ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਵਿੰਨ੍ਹਦੇ ਹੋਏ ਮੋਦੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਲੱਖ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦੇਣਾ ਤਾਂ ਦੂਰ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ 'ਤਾਲਾਬਾਜ਼ ਸਰਕਾਰ' ਨੇ ਭਰਤੀ ਕਮਿਸ਼ਨ 'ਤੇ ਤਾਲਾ ਲਗਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਫਰਵਰੀ 'ਚ, ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੂਖੂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਰਾਜ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਐੱਚਪੀਐੱਸਐੱਸਸੀ ਨੂੰ ਭੰਗ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਤੋਂ ਅਪੀਲ

ਚਾਹੇ ਮੌਸਮ ਕਿੰਨਾ ਵੀ ਹੋਵੇ ਗਰਮ

25 ਮਈ 2024 ਨੂੰ ਵੋਟ ਜ਼ਰੂਰ ਪਾਵਾਂਗੇ ਅਸੀਂ

ਪੋਲਿੰਗ ਦਾ ਸਮਾਂ: ਸਵੇਰੇ 7:00 ਵਜੇ ਤੋਂ ਸ਼ਾਮ 06:00 ਵਜੇ ਤੱਕ

ਆਓ ਵੋਟ ਕਰੀਏ!

ਕੀ ਕਰੀਏ

- ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਲਾਈਨ 'ਚ ਰਹੋ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਵਾਰੀ ਦਾ ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਕਰੋ।
- ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਮਤਦਾਨ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਆਸਪਾਸ ਸ਼ਾਂਤੀ ਬਣਾਈ ਰੱਖੋ।
- ਭਾਰਤ ਨਿਰਵਾਚਨ ਆਯੋਗ ਵਲੋਂ ਮਾਨਯ ਆਪਣਾ ਫੋਟੋ ਪਹਿਚਾਨ ਪੱਤਰ ਦਿਖਾਓ।
- "ਵੋਟ ਕਿਵੇਂ ਕਰੀਏ" ਅਨੁਦੇਸ਼ਾਂ ਦਾ ਪਾਲਨ ਕਰੋ।
- ਮਤਦਾਨ ਟੀਮ ਦੇ ਨਾਲ ਨਮਰਤਾਪੂਰਵਕ ਵਿਵਹਾਰ ਕਰੋ।
- ਆਪਣਾ ਵੋਟ ਦੇਣ ਦੇ ਬਾਅਦ ਮਤਦਾਨ ਸਥਲ ਤੋਂ ਸ਼ਾਂਤੀਪੂਰਵਕ ਬਾਹਰ ਆਓ।

ਕੀ ਨਾ ਕਰੀਏ

- ਆਪਣੇ ਵੋਟ ਦੇ ਬਦਲੇ ਰਿਸ਼ਵਤ ਸਵੀਕਾਰ ਨਾ ਕਰੋ। ਰਿਸ਼ਵਤ ਲੈਣਾ ਅਪਰਾਧ ਹੈ।
- ਕਿਸੀ ਹੋਰ ਦਾ ਵੋਟ ਨਾ ਪਾਵੋ, ਇਵੇਂ ਕਰਨਾ ਅਪਰਾਧ ਹੈ।
- ਚੋਣ ਪ੍ਰਕ੍ਰਿਆ 'ਚ ਕੋਈ ਵੀ ਬਾਧਾ ਨਾ ਪਹੁੰਚਾਓ, ਇਵੇਂ ਕਰਨ 'ਤੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਜੇਲ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ।
- ਮਤਦਾਨ ਸਾਮਗ੍ਰੀ ਸਹਿਤ EVM/VVPAT ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਜਾਂ ਛੇੜਛਾੜ ਨਾ ਕਰੋ, ਇਵੇਂ ਕਰਨ 'ਤੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਜੇਲ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ।
- ਮਤਦਾਨ ਕਰਮੀਆਂ ਵਲੋਂ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਨਿਰਵਾਚਨ ਕਾਰਜ 'ਜ ਬਾਧਾ ਉਤਪੰਨ ਨਾ ਕਰੋ।

ਪ੍ਰਤਿਬੱਧਿਤ ਸਾਮਗ੍ਰੀ

ਫੋਨ ਮਨਾ ਹੈ
 ਧੂਮਰਪਾਨ ਨਿਸ਼ੇਧ
 ਆਗਨੇਯਵਸਤੂ ਨਿਸ਼ੇਧ
 ਫੋਟੋਗ੍ਰਾਫੀ ਮਨਾ ਹੈ

ਨੋਟ: ਫੋਟੋ ਵੋਟਰ ਸਲਿਪ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ/ਮਾਰਗਦਰਸ਼ਨ ਦੇ ਲਈ ਉਪਯੋਗ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਲੇਕਿਨ ਪਹਿਚਾਣ ਪੱਤਰ ਦੇ ਰੂਪ 'ਚ ਨਹੀਂ।

ਮੁੱਖ ਨਿਰਵਾਚਨ ਅਧਿਕਾਰੀ, ਦਿੱਲੀ
ਓਲਡ ਸੇਂਟ ਕਾਲਜ ਬਿਲਡਿੰਗ, ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਗੇਟ, ਦਿੱਲੀ - 110006
www.ceodelhi.gov.in

ਕੋਈ ਮਤਦਾਤਾ ਨਾ ਛੁੱਟੋ
ਵੋਟਰ ਹੇਲਪਲਾਈਨ ਨੰ: 1950

Log on to:
www.voters.eci.gov.in

Follow us:
f x t y
/ceodelhioffice

DIP/Shabdarth/Display/0006/24-25

ਬਾਹਰ ਕਥਾਬ, ਅੰਦਰ ਸ਼ਰਾਬ, ਪੁਲਸ ਦਾ ਕਰੀਬੀ ਦੱਸ ਕੇ ਬਾਣਾ ਨੰਬਰ 1 ਦੇ ਬਾਹਰ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਬਾਹ

ਜਲੰਧਰ 24 ਮਈ। ਜਲੰਧਰ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਬਾਣਾ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਨੰਬਰ 1 ਦੇ ਬਾਹਰ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਰੈਸਟੋਰੈਂਟ ਦੀ ਆੜ ਵਿਚ ਬਾਹ ਚਲਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਰੋਹਾਨੀ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਬਾਹ ਵਾਲੇ ਸ਼ਰਾਬਮ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਪੁਲਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਲਈ ਇਥੇ ਸਭ ਕੁਝ ਵੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਾਰਨ ਹੀ ਸਾਡਾ ਸਿਸਟਮ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਜਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬਖਾਨੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪੁਲਸ ਵੀ ਬੇਬਖ਼ਰ ਹੈ ਪਰ ਬਾਹ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲੈ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਦਨਾਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਵਿਚ ਅਕਸਰ ਆਇਆ ਵੀ ਵੇਚਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਥੇ ਕੁਝ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲੈ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਦਨਾਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਵਿਚ ਅਕਸਰ ਆਇਆ ਵੀ ਵੇਚਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਥੇ ਕੁਝ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਲੈ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਦਨਾਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੇਖ-ਰੇਖ ਵਿਚ ਅਕਸਰ ਆਇਆ ਵੀ ਵੇਚਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

6.5 ਬੈਂਡ ਵਾਲੀ ਕੁੜੀ ਨਾਲ ਵਿਆਹ ਤੇ ਕੈਨੇਡਾ ਭੇਜਣ 'ਤੇ ਖਰਚੇ 36 ਲੱਖ, ਹੁਣ ਕਰਨ ਲੱਗੀ 25 ਲੱਖ ਦੀ ਹੋਰ ਡਿਮਾਂਡ

ਮੋਗਾ 20 ਮਈ। ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਜ਼ਿਲੇ ਦੇ ਪਿੰਡ ਵਾੜਾ ਭਾਈ ਘੱਲ ਖੁਰਦ ਦੇ ਵਸਨੀਕ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਵਿਆਹ ਕਰਵਾ ਕੇ ਕੈਨੇਡਾ ਲਿਜਾਣ ਦਾ ਝਾਂਸਾ ਦੇ ਕੇ ਉਸ ਦੀ ਪਤਨੀ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਾਲਿਆਂ ਨਾਲ ਕਬਿਤ ਮਿਲੀਭੁਗਤ ਕਰਕੇ 36 ਲੱਖ 85 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਹੜਪਣ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਨੂੰ ਕੈਨੇਡਾ 'ਚ ਪੱਕਾ ਕਰਵਾਉਣ 'ਤੇ ਉਸ 'ਤੇ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਮੰਗਣ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਬਿਤ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਬਾਣਾ ਬੰਧਨੀ ਕਰ ਕੇ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਜਿਲਾ ਪੁਲਸ ਮੁਖੀ ਮੋਗਾ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਜ਼ਿਕਾਇਤ ਪੱਤਰ 'ਚ ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਵਿਆਹ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨਿਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਖੁਰਦ ਖੁਰਦ ਦੇ ਨਾਲ 20 ਨਵੰਬਰ, 2022 ਨੂੰ ਤਲਵੰਡੀ ਭਾਈ 'ਚ ਹੋਇਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਦਾ ਸਾਰਾ ਖਰਚਾ ਮੁੱਢ ਵਾਲਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਦੇ ਆਈਲੈਂਡ 'ਚ 6.5 ਬੈਂਡ ਆਏ ਸਨ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਕੁੜੀ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਮੁੱਢ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਧੀ ਦਾ ਸਾਰਾ ਖਰਚਾ ਮੁੱਢ ਵਾਲੇ ਕਰਨਗੇ ਤੇ ਉਹ ਕੈਨੇਡਾ ਜਾ ਕੇ ਮੁੱਢ ਨੂੰ ਉਥੇ ਬੁਲਾ ਲਵੇਗੀ ਤੇ ਪੀ. ਆਰ. ਵੀ ਦਿਵਾਏਗੀ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਮੁੱਢ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਕਰੀਬ 36 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਖਰਚ ਦਿੱਤੇ। ਵਿਆਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ 25 ਦਸੰਬਰ, 2022 ਨੂੰ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਕੈਨੇਡਾ ਚਲੀ ਗਈ ਤੇ 5

ਮਹੀਨਿਆਂ ਬਾਅਦ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਵੀ ਕੈਨੇਡਾ ਬੁਲਾ ਲਿਆ। ਜਗਤਾਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੇਰੇ ਮੁੱਢ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਹੁਣ ਉਸ ਦੀ ਪਤਨੀ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਕੈਨੇਡਾ 'ਚ ਪੀ. ਆਰ. ਵੀ ਦਿਵਾਉਣ 'ਤੇ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਤੇ ਪੈਸੇ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਉਹ ਉਸ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਭੇਜਣ ਦੀਆਂ ਯਕੀਨੀਆਂ ਦੇਣ ਲੱਗੀ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਅਸੀਂ ਪੰਚਾਇਤ ਦੇ ਰਾਹੀਂ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਦੇ ਪਿਤਾ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਤੋਂ ਮਾਤਾ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਦੇ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ ਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਲੜਕੀ ਕੈਨੇਡਾ ਪਹੁੰਚ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਨੂੰ ਬੁਲਾ ਕੇ ਪੀ. ਆਰ. ਵੀ ਦਿਵਾਏਗੀ ਤੇ ਹੁਣ ਉਹ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਮੰਗ ਰਹੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਉਹ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ। ਜਾਂਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੁੱਢ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਪਿਤਾ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਪਤਨੀ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਮੰਗੀ ਪੈਸੇ ਨੂੰ ਭੇਜਣ ਲਈ ਬੁਲਾਇਆ। ਜਾਂਚ ਸਮੇਂ ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਦੇ ਪਿਤਾ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਕੈਨੇਡਾ 'ਚ ਉਸ ਦੀ ਧੀ ਨੂੰ ਤੰਗ-ਪੰਜਾਨ ਕਰਦਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਹ ਵੱਧ ਹੋ ਗਈ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਦੇ ਦੋਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਬੇਬੁਨਿਆਦ ਦੱਸਿਆ। ਉਕਤ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਜਾਂਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵਲੋਂ ਕਾਨੂੰਨੀ ਰਾਏ ਗੁਜ਼ਰ ਗਈ ਤੇ ਬਾਅਦ ਕਬਿਤ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਦੇ ਮਾਤਾ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਸਾਰੇ ਨਿਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਖੁਰਦ ਖੁਰਦ ਖਿਲਾਫ ਧੋਖਾਧੜੀ ਤੇ

ਮਿਲੀਭੁਗਤ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਾਂਚ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਜਾਂਚ 'ਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਬਿਤ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੇ ਮਿਲੀਭੁਗਤ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਧੀ ਨੂੰ ਕੈਨੇਡਾ ਭੇਜ ਕੇ 36 ਲੱਖ 85 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਖਰਚਾ ਕਰਵਾ ਕੇ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਹੋਰ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਅਗਲੀ ਜਾਂਚ ਸਹਾਇਕ ਥਾਣੇਦਾਰ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਨਾੜ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਆਸ਼ੀਆਨੇ ਹੋਏ ਤਬਾਹ, ਨਕਦੀ ਸਮੇਤ ਨਹੀਂ ਬਚਿਆ ਅਨਾਜ

ਬਿਮਾਲ/ਚੀਨਾਨਗਰ 24 ਮਈ। ਸਰਹੱਦੀ ਕਸਬਾ ਬਿਮਾਲ ਦੇ ਨਜਦੀਕੀ ਪਿੰਡ ਅਨਿਮਾਲ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਦੇ ਨਾੜ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗਣ ਦੇ ਕਾਰਨ ਕਰੀਬ ਚਾਰ ਘੰਟਾਂ ਦਾ ਸਾਮਾਨ ਸੜ ਕੇ ਸਾਹਾਰ ਹੋਣ ਦਾ ਸਮਾਚਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਇਆ। ਪ੍ਰਾਪਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਅੱਗ ਨਜਦੀਕੀ ਪਿੰਡ ਮਨਵਾਲ ਤੋਂ ਕਿਸੇ ਅਣਪਛਾਤੇ ਕਿਸਾਨ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀ ਫਸਲ ਦੀ ਨਾੜ ਨੂੰ ਲਗਾਈ ਗਈ ਸੀ ਜੋ ਕਿ ਕਾਫ਼ਾ ਤੇਜ਼ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ 'ਚ ਪਹੁੰਚ ਗਈ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚ ਬਣਾਏ ਗਏ ਘਰਾਂ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਪਿਆ ਕਮੀਤੀ



ਸਾਮਾਨ ਸੜ ਕੇ ਸਾਹਾਰ ਹੋ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਲਗਭਗ 18 ਹਿੱਪਰ ਤੁੜੀ ਵੀ ਸੜ ਕੇ ਸਾਹਾਰ ਹੋ ਗਈ। ਪੀੜਤ ਕਿਸਾਨ ਤਿਲਕ ਰਾਜ ਚਰਨਜੀਤ, ਗੁਲਸ਼ਨ ਕੁਮਾਰ, ਸਾਮ ਲਾਲ, ਜੋਨੀ ਸਰਮਾ ਅਤੇ ਤਿਲਕ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਚਾਰ ਇੰਚ ਵੀ ਸੜ ਕੇ ਸਾਹਾਰ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਜਿਸ ਦੇ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਖੇਤਾਂ 'ਚ ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਝੋਪੜੀਆਂ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਝੋਪੜੀਆਂ 'ਚ ਪਏ ਸਾਮਾਨ ਸਮੇਤ ਨਗਦੀ ਵੀ ਸੜ ਕੇ ਸਾਹਾਰ ਹੋਣ ਦਾ ਸਮਾਚਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਇਆ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਖਾਣ ਲਈ ਜੋ ਕਣਕ ਰੱਖੀ ਹੋਈ ਸੀ ਉਹ ਵੀ ਸੜ ਕੇ ਸਾਹਾਰ ਹੋ ਗਈ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਵੇਲੇ ਉਹਨਾਂ ਕੋਲ ਪਸ਼ੂਆਂ ਨੂੰ ਪਾਉਣ ਯੋਗ ਚਾਰਾ ਵੀ ਨਹੀਂ ਬਚਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਘਰ ਵਿੱਚ ਖਾਣ ਲਈ ਅਨਾਜ ਬਚਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਚਲਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਆਰਥਿਕ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਜਿਸ ਮੌਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੁਲਸ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਦੇਖਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ 'ਚ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਮੁਹਈਆ ਕਰਵਾਏ ਜਾਵੇ।

ਹਥਿਆਰਾਂ ਨਾਲ ਲੈੱਸ 'ਤੇ ਕੇ ਹਮਲਾ ਕਰਨ 'ਤੇ 9 ਲੱਖ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ

ਲੁਧਿਆਣਾ 24 ਮਈ। ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਨਗਰ ਤੇ ਤਾਜਪੁਰ ਰੋਡ 'ਤੇ ਇਕ ਗੁਪਟੇ ਰੋਟੀ ਵਾਲੀ ਰੋਡ 'ਤੇ ਹਥਿਆਰਾਂ ਨਾਲ ਲੈੱਸ ਕੁਝ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੇ ਇਕ ਦੂਜੇ 'ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਕੇ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਬਾਣਾ ਡਵੀਜ਼ਨ ਨੰ. 7 ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਦੋ ਧਿਰਾਂ ਦੇ 9 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਫਿਲਹਾਲ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਦੀ ਗਿ੍ਹਤਾਰੀ ਬਾਕੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਦੋਂ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ 14 ਮਈ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਨਗਰ ਵਿਖੇ ਇਕ ਗੁਪਟੇ ਰੋਟੀ ਰੋਡ ਨੇੜੇ ਵਾਕ ਐਂਡ ਵੈੱਸਟ ਕਲੋਕਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਹੋਈ ਲੜਾਈ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਲਈ ਗਿਆ ਤਾਂ 9-10 ਮਈ ਦੀ ਰਾਤ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਨੇ ਬਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਦੀ ਖੁਫੀਆ ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋਵੇਂ ਧਿਰਾਂ ਹਥਿਆਰਾਂ ਨਾਲ ਲੈੱਸ ਸਨ ਅਤੇ ਦੂਜੇ-ਦੂਜੇ 'ਤੇ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਪੁਲਸ ਨੇ ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਦੇ 9 ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਖਿਲਾਫ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੀ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ੍ਹ 'ਚੋਂ ਫਿਰ ਬਰਾਮਦ ਹੋਇਆ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ, ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ

ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ 24 ਮਈ। ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ੍ਹ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ 'ਚੋਂ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਜੇਲ੍ਹ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਈ ਤਲਾਸ਼ੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦੌਰਾਨ ਜੇਲ੍ਹ ਦੇ ਲਾਕਅੱਪ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ ਬਰਾਮਦ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਉਕਤ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਬਾਣਾ ਸਿਟੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਜੇਲ੍ਹ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਤੇ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਖਿਲਾਫ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਧਾਰਾਵਾਂ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਬਾਣਾ ਸਿਟੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਗੁਰਮਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਚ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸਹਾਇਕ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ੍ਹ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਸਾਥੀ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਸਮੇਤ ਬਲਾਕ ਨੰਬਰ 1 ਦੀ ਚੌਕੀ ਨੰਬਰ 1 'ਚ ਦਾਖਲ ਹੋਏ ਸਨ। ਜਦੋਂ ਕੋਲ ਜੇਲ੍ਹ ਦੇ ਹਾਈ ਸਕਿਓਰਿਟੀ ਜ਼ੋਨ 'ਚ 3 ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲਈ ਗਈ ਤਾਂ ਹਿਰਾਸਤ 'ਚ ਲਏ ਬਲਾਕ ਸਿੰਘ ਉਕਤ ਬਰੀ ਪੁੱਤਰ ਅਨੰਧ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਬਸੰਤ ਕੋਟਲੀ ਕੋਲੋਂ 1 ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ, ਜਿਸ 'ਚ ਟ੍ਰੱਟੀ ਹੋਈ ਓਪ ਟੱਚ ਸਕਰੀਨ ਸੀ ਬਰਾਮਦ ਹੋਇਆ। ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰ ਕੇ ਖਾਣਾ ਮੁਖੀ ਗੁਰਮਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਨੇ ਉਕਤ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਕਬਿਤ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੇਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

15,000 ਰੁਪਏ ਰਿਸਵਤ ਲੈਂਦਾ ਪਟਵਾਰੀ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਵੱਲੋਂ ਕਾਬੂ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ 24 ਮਈ। ਪੰਜਾਬ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਵੱਲੋਂ ਸੂਬੇ 'ਚ ਬਿਸਤਾਰਾ ਵਿਰੁੱਧ ਚਲਾਈ ਮੁਹਿੰਮ ਦੌਰਾਨ ਬੁੱਧਵਾਰ ਨੂੰ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਮੁਲਕ ਚਲਾਕ ਪੱਛੋਰੀ ਸਰਕਲ 'ਚ ਬਤੌਰ ਪਟਵਾਰੀ ਤਾਇਨਾਤ ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ 15,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲੈਂਦਿਆਂ ਰੋਗੇ ਹੱਥੀ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਰਾਜ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਪਰੋਕਤ ਮਾਲ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੂੰ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਦੇ ਪਿੰਡ ਤਨੂਲੀ ਦੀ ਵਸਨੀਕ ਜਸਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਅੱਗੋਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਕਤ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਸਮੇਤ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਕੋਲ ਪਹੁੰਚ ਕਰਕੇ ਦੋਸ਼ ਲਗਾਇਆ ਕਿ ਉਕਤ ਪਟਵਾਰੀ ਉਸਦੀ ਨਕਦੀ ਲਈ ਜੋਰ ਪਾਇਆ ਹੈ। ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਨੇ ਅੱਗੋਂ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਕਤ ਪਟਵਾਰੀ ਨੇ

ਇਹ ਪੈਸੇ ਦੇਣ ਲਈ ਉਸਦੇ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ 'ਤੇ ਸਨੌਰਾ ਭੇਜਿਆ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਜਲਦ ਪੈਸੇ ਨਾ ਦਿੱਤੇ ਤਾਂ ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਬਾਅਦ ਰਿਸਵਤ ਦੀ ਰਕਮ ਵਧ ਕੇ 20,000 ਰੁਪਏ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਸਨੇ ਅੱਗੋਂ ਗੁਪਟੇ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲਈ ਸੀ। ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੀ ਮੁੱਢਲੀ ਪੜਤਾਲ ਉਪਰੋਕਤ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੀ ਟੀਮ ਨੇ ਜਾਲ ਵਿਛਾਇਆ ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਕਤ ਮੁਲਜ਼ਮ ਪਟਵਾਰੀ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਗਵਾਹਾਂ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ 'ਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਪਾਸੋਂ 15,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲੈਂਦਿਆਂ ਰੋਗੇ ਹੱਥੀ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ ਅਤੇ ਉਸ ਕੋਲੋਂ ਗਿ੍ਹਤਾਰ ਦੀ ਰਕਮ ਵੀ ਮੌਕੇ ਉੱਤੇ ਹੀ ਬਰਾਮਦ ਕਰ ਲਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧ 'ਚ ਉਕਤ ਮੁਲਜ਼ਮ ਖਿਲਾਫ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਬਾਣਾ ਜਲੰਧਰ ਜੋਜ 'ਚ ਬਿਸਤਾਰਾ ਰੋਕੂ ਕਾਨੂੰਨ ਅਧੀਨ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਭਲਕੇ ਆਲਾਣ 'ਚ ਪੈਸੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਅਗਲੇਰੀ ਜਾਂਚ ਜਾਰੀ ਹੈ।

ਪਹਿਲਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਮੀਨ ਦਾ ਇਤਕਾਲ ਮਾਲ ਰਿਕਾਰਡ 'ਚ ਦਰਜ ਕਰਨ ਬਦਲੇ ਉਸਦੇ ਪਤੀ ਤੇ 25,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਕੰਮ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਬਦਲੇ 15,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲਈ ਸੀ। ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੀ ਮੁੱਢਲੀ ਪੜਤਾਲ ਉਪਰੋਕਤ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੀ ਟੀਮ ਨੇ ਜਾਲ ਵਿਛਾਇਆ ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਉਕਤ ਮੁਲਜ਼ਮ ਪਟਵਾਰੀ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਗਵਾਹਾਂ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ 'ਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਪਾਸੋਂ 15,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲੈਂਦਿਆਂ ਰੋਗੇ ਹੱਥੀ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ ਅਤੇ ਉਸ ਕੋਲੋਂ ਗਿ੍ਹਤਾਰ ਦੀ ਰਕਮ ਵੀ ਮੌਕੇ ਉੱਤੇ ਹੀ ਬਰਾਮਦ ਕਰ ਲਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧ 'ਚ ਉਕਤ ਮੁਲਜ਼ਮ ਖਿਲਾਫ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਬਾਣਾ ਜਲੰਧਰ ਜੋਜ 'ਚ ਬਿਸਤਾਰਾ ਰੋਕੂ ਕਾਨੂੰਨ ਅਧੀਨ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਭਲਕੇ ਆਲਾਣ 'ਚ ਪੈਸੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਅਗਲੇਰੀ ਜਾਂਚ ਜਾਰੀ ਹੈ।

ਪਟਿਆਲਾ 'ਚ ਕੋਕ ਖਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੋਈ ਬੱਚੀ ਦੀ ਮੌਤ ਦੇ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਨਵਾਂ ਮੌਜ, ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ ਫਾਈਨਲ ਰਿਪੋਰਟ

ਪਟਿਆਲਾ 24 ਮਈ। ਪਟਿਆਲਾ ਵਿਚ 10 ਸਾਲਾ ਬੱਚੀ ਮਾਨਵੀ ਦੀ ਆਪਣੇ ਹੀ ਜਨਮ ਦਿਨ 'ਤੇ ਕੋਕ ਖਾਣ ਨਾਲ ਹੋਈ ਮੌਤ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ ਨਵਾਂ ਮੌਜ ਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਵਲੋਂ ਲੈਬ ਵਿਚ ਭੇਜੇ ਗਏ ਕੋਕ ਦੇ ਸੈਂਪਲਾਂ ਦੀ ਫਾਈਨਲ ਰਿਪੋਰਟ ਆ ਗਈ ਹੈ। ਰਿਪੋਰਟ ਮੁਤਾਬਕ ਕੋਕ ਵਿਚ ਕੋਈ ਵੀ ਜਹਿਰੀਲਾ ਪਦਾਰਥ ਨਹੀਂ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਦਰਅਸਲ ਪਿਛਲੀ 24 ਮਾਰਚ ਨੂੰ ਪਟਿਆਲਾ 'ਚ ਬੱਚੀ ਮਾਨਵੀ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਸੀ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਲੋਂ ਆਨਲਾਈਨ ਕੋਕ ਮੰਗਵਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਖਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੁਰੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਸਿਹਤ ਵਿਗੜ ਗਈ ਸੀ ਜਿਸ ਵਿਚ 10 ਸਾਲਾ ਮਾਨਵੀ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪਰਿਵਾਰ ਲਗਾਤਾਰ ਇਨਸਾਫ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦਾ ਆ ਰਿਹਾ ਸੀ ਪਰ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਤੇ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਕੋਕ ਬਣਾਉਣ ਵਾਲੇ ਸਟੇ 2 ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਸੀ ਪਰ ਬੇਕਰੀ ਦਾ ਮਾਲਕ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਹੋਣ ਮਗਰੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅੱਜ 2 ਮਹੀਨੇ ਦਾ ਸਮਾਂ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ ਪਰ ਅੱਜ ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਖਰੜ ਤੋਂ ਵਿਸਰਾ ਹਿੱਪਰਟ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ ਹੈ ਜਿਸ 'ਚ ਸਾਫ ਆਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਕੋਕ ਵਿਚ ਕੁਝ ਵੀ ਜਹਿਰੀਲਾ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਪੀੜਤ ਪਰਿਵਾਰ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡਾ ਤਾਂ ਸਾਰਾ ਕੁਝ ਬਰਬਾਦ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ

ਪਤੀ ਤੋਂ ਦੁਖੀ ਵਿਆਹੁਤਾ ਨੇ ਚੁੱਕਿਆ ਖੰਫਨਾਕ ਕਦਮ, ਨਹੀਂ ਪਤਾ ਸੀ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਇਹ ਕੁਝ

ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ 24 ਮਈ। ਵਿਆਹੁਤਾ ਔਰਤ ਨੇ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਤੋਂ ਦੁਖੀ ਹੋ ਕੇ ਪੱਖ ਨਾਲ ਫਾਰਾ ਲੈ ਕੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕਰ ਲਈ। ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਮਿ੍ਹਤਕਾਰ ਦੇ ਪਤੀ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਮਾਮਲਾ ਸਰਹਿੰਦ ਮੌਤੀ ਦਾ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਇੱਕ ਵਿਆਹੁਤਾ ਔਰਤ ਲਵਲੀਨ ਕੌਰ ਨੇ ਪੱਖ ਨਾਲ ਲਾਕ ਕੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕਰ ਲਈ। ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਉਸਦੇ ਪਤੀ ਨਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਡੀ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਸੁਖਨਾਜ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਨਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਆਪਣੀ ਪਤਨੀ ਲਵਲੀਨ ਕੌਰ ਨਾਲ ਲੜਾਈ ਝਗੜਾ ਕਰਦਾ ਰਹਿੰਦਾ ਸੀ। ਲਵਲੀਨ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਪਤੀ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਪੱਖ ਨਾਲ ਲਾਕ ਕੇ ਆਪਣੀ ਜੀਵਨ ਲੀਲਾ ਸਾਪਾਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਮਿ੍ਹਤਕਾਰ ਦੇ ਭਰਾ ਰੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਤੇ ਬਾਣਾ ਫਤਹਿਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਨਰੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਪਿੰਡ ਕੱਟਿਆਂ ਵਾਲਾ ਵਿਖੇ ਨਸ਼ਾ ਤਸਕਰਾਂ ਖਿਲਾਫ ਵੱਡੀ ਕਾਰਵਾਈ, 15 ਲੱਖ 67 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਪ੍ਰੋਪਰਟੀ ਕੀਤੀ ਸੀਲ

ਵਾਲਾ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੁਣ ਉਸ ਦੀ ਪ੍ਰੋਪਰਟੀ ਅੰਦਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ ਅਤੇ ਬੀਤੇ ਦਿਨ ਬਾਣਾ ਵੈਰਕਾ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪਿੰਡ ਕੱਟਿਆਂ ਵਾਲਾ ਪਹੁੰਚ ਉਸਦੀ ਪ੍ਰੋਪਰਟੀ ਦੇ ਬਾਹਰ ਸੀਜ ਦਾ ਨੋਟਿਸ ਚਿਪਕਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਨਸ਼ਾ ਤਸਕਰ ਵੱਲੋਂ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਕਮਾਈ 'ਚ ਇਹ 2290 ਸਕੇਅਰ ਫੁੱਟ ਮਕਾਨ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਨਾ ਤਾਂ ਨਸ਼ਾ ਤਸਕਰ ਇਸ ਮਕਾਨ ਨੂੰ ਵੇਚ ਸਕੇਗਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਗਿ੍ਹਤ ਕਰ ਸਕੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਲਦ ਹੀ ਇਸ ਨਸ਼ਾ ਤਸਕਰ ਦੀ ਪ੍ਰੋਪਰਟੀ ਨਿਲਾਮ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਮੀਡੀਆ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਬਾਣਾ ਵੈਰਕਾ ਦੇ ਇੰਚਾਰਜ ਗੁਰਜੰਟ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਆਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਰੀ ਰਹਿਣਗੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ

ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਵਿਚ ਗਰਮੀ ਦਾ ਕਹਿਰ ਜਾਰੀ, ਸਕੂਲ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹੋਏ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ

ਤਲਵੰਡੀ ਭਾਈ 24 ਮਈ। ਪੰਜਾਬ ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿਚ ਅਚਾਨਕ ਤੇਜ਼ ਪੈ ਰਹੀ ਗਰਮੀ ਨੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਤੇ ਛੋਟੇ ਛੋਟੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖੰਝਕ ਰੱਖ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਸਕੂਲ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ ਤਾਂ ਭਾਰੀ ਮੁਸ਼ਕਲ ਪੇਸ਼ ਆ ਰਹੀ ਹੈ। ਫਰੀਦਕੋਟ, ਤਲਵੰਡੀ ਭਾਈ ਅਤੇ ਮੋਗਾ ਦੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿਚ ਤਾਂ ਤਾਪਮਾਨ 42 ਡਿਗਰੀ ਤੋਂ ਵੀ ਉੱਪਰ ਹੋ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸਵੇਰੇ 11 ਵਜੇ ਹੀ ਗਰਮ ਹਵਾ ਵਗਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਤੇਜ਼ ਪੁੱਪ ਅਤੇ ਤੰਤੀ ਲੂ ਕਾਰਨ ਵੱਧੀ ਗਰਮੀ ਕਾਰਨ ਸਵੇਰੇ ਹੀ ਬਾਬਰ ਸੈਨੀ ਹੋਏ ਵਿਖਾਈ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਗਰਮੀ ਨੇ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਭਾਰੀ ਮੁਸ਼ੀਬਤ ਖੜੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਕੌਮੀ ਪੜ੍ਹਕਾ

ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ-ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਬੱਬਰ, ਸਵਾਮੀ ਪਿੰਡਰ ਪਬਲਿਸ਼ਰਜ਼ ਅਤੇ ਐਡੀਟਰ ਨੇ ਕੌਮੀ ਪੜ੍ਹਕਾ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗ ਪੁਸ਼ ੯-144 ਇੰਡਸਟਰੀਅਲ ਏਰੀਆ ਸੈਕਟਰ ੯-4, ਟੋਨਿਕਾ ਸਿਟੀ ਲੋਨੀ ਗਾਂਧਿਆਬਾਦ ਤੋਂ ਛਪਵਾ ਕੇ 5, ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਸ਼ਾਹ ਜ਼ਰਫ ਮਾਰਗ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ-110002 ਤੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਹੈ।
Printed and Published and Owned by Gurcharan Singh Babbar 5, Bahadur Shah Zafar Marg New Delhi 110002. Printed at Qaumi Patrika Printing Press A-4 Tronica City Loni Ghaziabad Ph. : 011-41509689 011-23315814 Mob. : 9971359517 9312262300
E-mail address: qpatrika@gmail.com
P.N.I.No. 390272/81
Legal Advisors: Advocate Mohd. Sajid Advocate Dr. A.P.Singh Advocate Banish Sharma Advocate Pooja Bhaskar Sharma

ਕੌਮੀ ਪੜ੍ਹਕਾ

ਵਾਲੇ ਸਾਫ ਪਾਣੀ ਦੀ ਘਾਟ ਨੂੰ ਮੰਦੇਨਜ਼ਰ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ

<p>NAME CHANGE I, Ashok S/o Ramphal, Residing VPO: Ladpur (86), Jhajjar - 124105 have changed my name from Ashok to Ashok Kumar for all future purposes.</p>	<p>NAME CHANGE I, ARIBA D/O SALEEM AHMED residing at A-57, FLAT NO-15, GALL NO-1 WEST VINOD NAGAR, DELHI-110092 have change my name to ARIBA AHMED for all future purpose</p>
<p>DOB CHANGE I, Swati, W/o No. 2799786F Rank-HAV Name- Bavisikar shivdas gamen Vll - malegaon Tah - malegaon Dist - Nashik Maharashtra Pin - 423203 My wife service record my date of birth wrongly mentioned as 13/06/1985 Instead of my correct date of birth 09/05/1985 vide Affilate Date 06 Jan 2024 before Notary Public Delhi</p>	<p>NAME CHANGE I, LAXMI NARAYANAMMA wife of J.C.19254K Rank-SUB/CLK R/O 166, TANGUTURI MADHAMA MUNI REDDY residing at VPO-YARRA-DUNTPALLI, TEH-TADIPATRI, DIST-ANANTAPUR, ANDHRA PRADESH-515411 have changed my name from LAXMI NARAYANAMMA to LAKSHMI NARAYANAMMA for all future purposes vide affidavit dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.</p>
<p>NAME CHANGE I, ROHIT SINGLA S/o SUSHIL SINGLA residing at House No.-02, Opp Old Jagannath Vihar, Near SD Girls High School, Devi Mandir Road, Panipat Haryana - 132103 have changed the name of my minor son ADVIK SINGLA aged 6 years and he shall hereafter be known as ADVIK R SINGLA</p>	<p>NAME CHANGE It is for general information that I, SHARVESH CHAND, in my Driving License No. DL-0920150279320. The actual name of mine and father are SHARVAN and MAHESH.</p>
<p>NAME CHANGE I, LAKSHMI mother of NO-15710254K Rank-HAV Name- DAMODHARAN P/RIO VILL-PUDUR, PO-T R PALLI, TEH-KAT-PADI, DISTT-VELLORE, TAMILNADU-632516 have changed my name from LAKSHMI to LAKSHMI PUSHPARAJ for all future purposes and in my son's service records my date of birth wrongly mentioned as 01/07/1958 instead of my correct date of birth as 08/01/1962 vide affidavit dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.</p>	<p>NAME CHANGE I, PUSHPARAJ father of NO-15710254K Rank-HAV Name- DAMODHARAN P/RIO VILL-PUDUR, PO-T R PALLI, TEH-KAT-PADI, DISTT-VELLORE, TAMILNADU-632516 have changed my name from PUSHPARAJ to PUSHPARAJ SUBRAMANI for all future purposes and in my son's service records my date of birth wrongly mentioned as 01/07/1953 instead of my correct date of birth as 07/07/1954 vide affidavit dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.</p>
<p>NAME CHANGE I, CHELLAPPA Father of JC-391600M Rank-NB SUB Name-HARIHARA SUDAN C/R/O NO-97, 4th STREET, THEENDRAL NAGAR, VILL-KALANGAL, PO-SULLUR, DISTT-COIMBATORE, TAMIL NADU-641402, in my son's service records my date of birth wrongly mentioned as 01/07/1953 instead of my correct date of birth as 22/10/1955 vide affidavit dated 09/12/2023 before Notary Public, Delhi.</p>	<p>PUBLIC NOTICE I, Hanif s/o Jabbar village fetozpur Namak Teh.& Dist. Nuh Haryana pin.122107. Have changed my name from Hanief to Hanif for all future purpose</p>
<p>NAME CHANGE I, SUNITA daughter of JC-195691P SUB PREM SNGH presently residing at House No. 198, 2ND FLOOR, I-BLOCK, POKET-2, SEC-16, ROHINI, DELHI-110085 have changed my name from SUNITA to SANGEETA JARAUT for all future purposes vide Affidavit Dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.</p>	<p>PUBLIC NOTICE Public at large are hereby informed that my client Smt. Shalini Kumar W/o Late Virender Pal Kumar R/O AD-76A, Shalimar Bagh, Delhi hereby informed to me that Apartment No. M2F164 was allotted by the DLF (Ex-Developer) in the project of Express Greens, Sector M1A is registered in the name of deceased husband of my client named Sh. Virender Pal Kumar S/O Late Sh. Sohan Lal Kumar. Claim filed by the my client/claimant before HSI/DC as per direction of Hon'ble Supreme Court dated 12.03.2018 vide diary No. 2124/10.04.2018 vide request letter dated 08.03.2021 and subsequent letter dated 28.06.2023, the said Corporation has informed to my client that one of original claimant Sh Virender Pal Kumar S/O Late Sh. Sohan Lal Kumar had expired on 21.02.2019. The legal heirs of the deceased claimant as per succession certificate dated 25.05.2019 issued by District Magistrate, Rajouri Garden, West (Delhi) are Alisha Kumar (daughter)/Jand Aryan Kumar (Son) have approached the Corporation to transfer the share of Sh. Virender Pal Kumar S/O Late Sh. Sohan Lal Kumar, one of the allottee of the captioned apartment within family in question in favour of Smt Shalini Kumar W/o Late Sh Virender Pal Kumar The Corporation is in process of considering their request & transferring the said apartment in the name of Smt Shalini Kumar W/o Late Sh Virender Pal Kumar, through this public notice it is here by informed that in case, any of the legal heirs of late Mr Virender Pal Kumar S/O Late Sh. Sohan Lal Kumar or any other person having reservation/objection to the said transfer may file his/her objection in writing before the Nodal officer-(912 Acre), HSI/DC Limited, C-13-14, Sector-6, Panchkula, Haryana along with an affidavit within a period of 30-days from the date of publication of this notice. In case no response is received within the aforesaid period, it will be presumed that no one has any objection to transfer of the said apartment in the name of Smt. Shalini Kumar W/o Late Sh. Virender Pal Kumar and the Corporation shall go ahead with transfer of plot in their favour.</p>
<p>NAME CHANGE I, ANKIT SHARMA S/O DINESH KUMAR R/O S-245, West of Shikhar Camp, Mohi Bagh, Sector-13 R K Puram, Chanakya Park, New Delhi, Delhi-110021, declare that name of mine and father has been wrongly written as SHARVAN KUMAR and SH MAHESH CHAND, in my Driving License No. DL-0920150279320. The actual name of mine and father are SHARVAN and MAHESH.</p>	<p>NAME CHANGE I, Bushra who Mohd Naseem R/O Flat No.14, Third Floor, House No.64, Gali No.20A, Zakir Nagar, Delhi-110025, have changed my name to Bushra Naseem permanently</p>
<p>NAME CHANGE It is for general information that I, ANKIT SHARMA S/O DINESH KUMAR R/O S-245, West of Shikhar Camp, Mohi Bagh, Sector-</p>	

ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਲਈ ਸਫਰ ਦੌਰਾਨ ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸਿਬਿਨ ਸੀ ਨੇ ਦਿੱਤੀ ਅਹਿਮ ਸਲਾਹ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ 24 ਮਈ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸਿਬਿਨ ਸੀ ਨੇ ਅੱਜ 'ਟਾਕ ਟੂ ਯੂਥ' ਸੀ ਟੀ ਏ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਬੈਨਰ ਹੇਠ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਦੂਜੇ ਫੇਸਟੀਵਲ ਲਾਈਵ ਸੈਸ਼ਨ ਦੌਰਾਨ ਗੱਲ ਕਰਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਸਲਾਹ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਸੂਬੇ 'ਚ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ-2024 ਲਈ ਆਦਰਸ਼ ਚੋਣ ਜਾਬਤਾ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਜੇ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਆਪਣੇ ਸਫਰ ਦੌਰਾਨ 50,000 ਰੁਪਏ ਜਾਂ ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੀ ਨਕਦੀ ਲੈ ਕੇ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਸੂਬਾ ਵਜੋਂ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਢੁਕਵੇਂ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਜਿਵੇਂ ਬੈਂਕ ਦੀ ਸਹੀਦ ਯੂਰਰ ਰੱਖੇ। ਇਸਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਵਪਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਅਜਿਹੇ ਮਾਲੀ 'ਚ ਆਪਣੇ ਕੋਲ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ ਖਾਤੇ ਨੂੰ ਵੀ ਢੁਕਵਾਂ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਰੱਖਣ ਦੀ ਸਲਾਹ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਸੈਸ਼ਨ ਦੌਰਾਨ ਵੋਟਰਾਂ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਵਾਲਾਂ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦਿੰਦਿਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਚੋਣ ਜਾਬਤਾ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਲਈ ਸੀ-ਵਿਜੀਲ ਐਪ, ਟੈਲ-ਫ੍ਰੀ ਨੰਬਰ 1950 ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ

ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਕੌਮੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਸੇਵਾ ਪੋਰਟਲ (ਐੱਨ. ਜੀ. ਪੀ. ਐੱਸ.) ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰਨ ਤਾਂ ਜੋ ਨਿਰਪੱਖ ਅਤੇ ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਚੋਣਾਂ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਈਆਂ ਜਾ ਸਕਣ। ਪੰਜਾਬ ਸੂਬਾ 'ਚ ਮੋਬਾਈਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਪੁੱਛੇ ਸਵਾਲ ਦੇ ਜਵਾਬ 'ਚ ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਰਤੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਚੋਣਾਂ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਪੋਲਿੰਗ ਬੁਥਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ ਜਾਂ ਅਜਿਹੇ ਹੋਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉਪਕਰਨ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣ ਦੀ ਸਖ਼ਤ ਮਨਾਹੀ ਹੈ। ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਬਾਰੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਸਵਾਲ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦਿੰਦਿਆਂ ਸਿਬਿਨ ਸੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੂਬੇ 'ਚ ਆਦਰਸ਼ ਚੋਣ ਜਾਬਤਾ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਤੱਕ ਫਲੈਕਸ ਬੋਰਡ ਅਤੇ ਹੋਰਡਿੰਗ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਦਫ਼ਤਰ ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਫ਼ਸਰ ਦੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਿਰਫ਼ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਥਾਨਾਂ 'ਤੇ ਹੀ ਲਗਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀ ਜਾਂ ਉਮੀਦਵਾਰ ਧਰਮ ਦੇ ਨਾਮ 'ਤੇ ਵੋਟਾਂ ਨਹੀਂ

ਮੰਗ ਸਕਦਾ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਆਦਰਸ਼ ਚੋਣ ਜਾਬਤਾ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਸੀ-ਵਿਜੀਲ ਐਪ ਰਾਹੀਂ ਅਜਿਹੀਆਂ ਉਲੰਘਣਾਵਾਂ ਬਾਰੇ ਤੁਰੰਤ ਰਿਪੋਰਟ ਕਰਨ ਅਤੇ ਭਰੋਸਾ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਸਬੰਧਤ ਦਫ਼ਤਰ ਵੱਲੋਂ 100 ਮਿੰਟਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ-ਅੰਦਰ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਪਿਲਾਣਾ ਕਰਦਿਆਂ ਇਸ ਵਾਰ ਮਹਿਲਾ ਸਟਾਫ਼ ਦੀ ਤਾਇਨਾਤੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਦੇ ਫਲੈਕਸ ਬੋਰਡ ਅਤੇ ਹੋਰਡਿੰਗ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕਿਸੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਪਾਰਟੀ ਜਾਂ ਆਗੂ ਲਈ ਪ੍ਰਚਾਰ ਸਬੰਧੀ ਪੁੱਛ ਗੱਏ ਸਵਾਲ ਦੇ ਜਵਾਬ 'ਚ ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਬੋਲਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਰਾਜਨੀਤਕ

ਪਾਰਟੀਆਂ ਲਈ ਪ੍ਰਚਾਰ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ ਅਤੇ ਅਜਿਹਾ ਕੋਈ ਵੀ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਉਣ 'ਤੇ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਐੱਫ. ਆਈ. ਆਰ. ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਸਖ਼ਤ ਕਾਰਵਾਈ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਸਿਬਿਨ ਸੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਗਰਮੀ ਤੋਂ ਰਾਹਤ ਲਈ ਪੋਲਿੰਗ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਕੋਈ ਵੀ ਵੋਟਰ ਗਰਮੀ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਵੋਟ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਤੋਂ ਵਾਂਝਾ ਨਾ ਰਹੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਪੋਲਿੰਗ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ 'ਤੇ ਵਾਟਰ ਕੂਲਰ, ਪੰਚੇ, ਬੈਠਣ ਲਈ ਢੁਕਵੀਂ ਥਾਂ ਅਤੇ ਸੈਂਡਾਂ ਦਾ ਢੁਕਵਾਂ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਵੋਟਰਾਂ ਨੂੰ ਕੋਈ ਦਿੱਕਤ ਦਰਖਾਣ ਨਾ ਆਵੇ। ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੂਬੇ 'ਚ ਕੁੱਲ 2.14 ਕਰੋੜ ਰਜਿਸਟਰਡ ਵੋਟਰ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚ 85 ਲੱਖ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਮਰ ਦੇ 1.89 ਲੱਖ ਵੋਟਰ, 1.614 ਪੁਰਾਣੀ ਭਾਰਤੀ, 1.58 ਲੱਖ ਦਿਵਿਆਂਗ ਵੋਟਰ ਅਤੇ 5.38 ਲੱਖ ਨਵੇਂ ਵੋਟਰ ਹਨ, ਜੋ 1 ਜੂਨ ਨੂੰ ਸੂਬੇ ਭਰ ਦੇ 24,451 ਪੋਲਿੰਗ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ 'ਤੇ ਆਪਣੀ ਵੋਟ ਪਾਉਣਗੇ।

ਗੱਡੀਆਂ ਦੀ ਰਿਪੋਅਰ ਤੇ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਨਿਗਮ ਦੇ ਡਰਾਈਵਰਾਂ ਨੇ ਨਹੀਂ ਚੁੱਕਿਆ ਕੂੜਾ

ਜਲੰਧਰ 24 ਮਈ। ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਡਰਾਈਵਰਾਂ ਨੇ ਮੰਗਲਵਾਰ ਵੀ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਕੂੜਾ ਚੁੱਕਣ ਦਾ ਕੰਮ ਬੰਦ ਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਡਰਾਈਵਰ ਆਪਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਆਦਿ ਲੈ ਕੇ ਨਿਗਮ ਕੰਪਲੈਕਸ ਅਤੇ ਕੰਪਨੀ ਬਾਗ ਚੱਕ ਵਿੱਚ ਜਮ੍ਹਾਂ ਹੋ ਗਏ, ਜਿੱਥੇ ਕੁਝ ਦੇਰ ਲਈ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਪੁਰਾਵਿਤ ਰਿਹਾ। ਡਰਾਈਵਰ ਅਤੇ ਯੂਨੀਅਨ ਆਗੂਆਂ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਸੀ ਕਿ ਨਿਗਮ ਆਪਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਦੀ ਰਿਪੋਅਰ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾ ਪਾ ਰਿਹਾ ਅਤੇ ਪਾਈਵੇਟ ਠੇਕੇਦਾਰਾਂ 'ਤੇ ਪੈਸਾ ਖਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ। ਇਸ ਵਿਚਕਾਰ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਨੂੰ ਬਦਲਣ ਦਾ ਮੁੱਦਾ ਵੀ ਉੱਠਿਆ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਨਿਗਮ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਕੁਝ ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਕੋਰ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਤੋਂ ਤੇਲ ਭਰਵਾਉਣ ਲਈ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ। ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਰ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਦੇ ਮਾਲਕਾਂ ਨੇ ਨਿਗਮ ਦੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਤੇਲ ਦੇਣ ਤੋਂ ਮਨ੍ਹਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੁਰਿਆ ਐਨਕਲੋਵ ਦੇ ਨੇੜੇ ਇਕ



ਪੰਪ ਤੋਂ ਤੇਲ ਭਰਵਾਉਣ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਯੂਨੀਅਨ ਆਗੂਆਂ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਲਾਡਵਾਲੀ ਡਰਾਈਵਰ ਅਤੇ ਯੂਨੀਅਨ ਆਗੂਆਂ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਸੀ ਕਿ ਨਿਗਮ ਆਪਣੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਦੀ ਰਿਪੋਅਰ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾ ਪਾ ਰਿਹਾ ਅਤੇ ਪਾਈਵੇਟ ਠੇਕੇਦਾਰਾਂ 'ਤੇ ਪੈਸਾ ਖਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ। ਇਸ ਵਿਚਕਾਰ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਨੂੰ ਬਦਲਣ ਦਾ ਮੁੱਦਾ ਵੀ ਉੱਠਿਆ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਨਿਗਮ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਕੁਝ ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਕੋਰ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਤੋਂ ਤੇਲ ਭਰਵਾਉਣ ਲਈ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ। ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਰ ਪੈਟਰੋਲ ਪੰਪ ਦੇ ਮਾਲਕਾਂ ਨੇ ਨਿਗਮ ਦੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਤੇਲ ਦੇਣ ਤੋਂ ਮਨ੍ਹਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੁਰਿਆ ਐਨਕਲੋਵ ਦੇ ਨੇੜੇ ਇਕ

ਸਾਵਧਾਨ ! ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਘੁੰਮ ਰਹੇ ਜਾਅਲੀ ਪੁਲਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮ, ਕਿਤੇ ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਨਾ ਹੋ ਜਾਣਾ ਸ਼ਿਕਾਰ

ਲੁਧਿਆਣਾ 24 ਮਈ। ਲੁਧਿਆਣਾ ਪੁਲਸ ਨੇ ਖੁਦ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਸ ਦੀ ਸਪੈਸ਼ਲ ਬ੍ਰਾਂਚ ਦਾ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਦੱਸ ਕੇ ਪੈਸੇ ਲੁੱਟਣਾ ਆਏ 2 ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਥਾਣਾ ਡਵੀਜ਼ਨ ਨੰਬਰ 5 ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਇਕ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਕਾਬੂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮੁਲਜ਼ਮ ਦੀ ਪਛਾਣ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ। ਉਸ ਕੋਲ ਇਕ 32 ਬੋਰ ਦੀ ਪਿਸਤੌਲ ਵੀ ਬਰਾਮਦ ਹੋਈ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਉਸ ਦਾ ਵਰਾਰ ਸਾਬੀ ਅਜੇ ਪਛਾਣ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕੀ। ਉਸ ਦੀ ਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵਿਚ ਸੇਖ ਸੋਨੂੰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦਾ ਧਿਆਨ ਸਿੰਘ ਕੰਪਲੈਕਸ ਦੇ ਕੋਲ ਸੈਲੂਨ 'ਚ ਮੁਲਜ਼ਮ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੁਕਾਨ 'ਤੇ ਆਏ ਅਤੇ ਖੁਦ ਨੂੰ ਸਪੈਸ਼ਲ ਬ੍ਰਾਂਚ ਦਾ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਦੱਸਣ ਲੱਗੇ। ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੇ ਪਿਸਤੌਲ ਕੱਢ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਡੂਠ ਕੇਸ ਵਿਚ ਫਸਾਉਣ ਦਾ ਡਰ ਦਿਖਾ ਕੇ ਪੈਸਿਆਂ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮਗਰੋਂ ਹੋਈ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਉਸ ਦਾ ਵਰਾਰ ਸਾਬੀ ਅਜੇ ਪਛਾਣ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕੀ। ਉਸ ਦੀ ਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵਿਚ ਸੇਖ ਸੋਨੂੰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦਾ ਧਿਆਨ ਸਿੰਘ ਕੰਪਲੈਕਸ ਦੇ ਕੋਲ ਸੈਲੂਨ 'ਚ ਮੁਲਜ਼ਮ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੁਕਾਨ ਮੁਲਜ਼ਮ 5 ਜਗਾ ਰੁਪਏ ਲੈ ਕੇ ਚਲੇ ਗਏ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਤੁਰੰਤ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਸੂਚਨਾ ਦਿੱਤੀ ਤੇ ਪੁਲਸ ਨੇ ਇਕ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰ ਲਿਆ।

ਬੱਚਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਮੋਬਾਈਲ, ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਬਣਾ ਰਹੀ ਜਾਨਲੇਵਾ

ਲੁਧਿਆਣਾ 24 ਮਈ। ਅੱਜ ਕੱਲ ਦੇ ਯੁਗ 'ਚ ਟੈਕਨਾਲੋਜੀ ਆਸਮਾਨ ਛੂਹ ਰਹੀ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਸਾਡੀ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਜਨਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਬੱਚੇ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਗੁਸ਼ਤ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ। ਪਹਿਲੇ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਵਿਦਿਆ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਮਾਂ ਮਿਲਣ 'ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਖੇਡ-ਕੁੱਚ ਵਿਚ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਉਹ ਘਰੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਦੇ ਸਨ। ਆਪਣੇ ਸਹਿਪਾਠੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਖੇਡਣਾ ਕੁੱਚਣਾ ਪੰਜਦ ਕਰਦੇ ਸਨ ਪਰ ਅੱਜ ਦੇ ਯੁਗ 'ਚ ਨਵ-ਜੰਮੇ ਬੱਚੇ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਵੱਡੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਹੱਥਾਂ 'ਚ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ ਹਨ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕਮਰਿਆਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦੀ। ਇਹ ਇਕ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸੱਦਾ ਦੇਣ ਦੀ ਯੋਜਨਾ ਹੈ। ਅਸਲ ਵਿਚ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ ਵਰਗੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਸਾਨੂੰ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੇਣ ਲਈ ਬਣਾਈਆਂ ਹਨ ਪਰ ਅੱਜ ਕੱਲ ਦੇ ਬੱਚੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਗਲਤ ਵਰਤੋਂ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੋਬਾਈਲ 'ਤੇ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਦੀ ਗਲਤ ਵਰਤੋਂ ਅਤੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਮੋਬਾਈਲ ਚਲਾਉਣਾ ਖਾਸ ਕਰ ਕੇ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਬਹੁਤ ਹੀ ਖਤਰਨਾਕ ਸਾਬਤ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦਿਨ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਵਿਚ ਹੀ ਫੋਨ ਹੱਥ 'ਚ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਉਹ ਸੂਰਜ ਦੀ



ਉਰਜਾ ਤੋਂ ਦੂਰ ਆਪਣੇ ਮਾਂ-ਬਾਪ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੁੰਦੇ ਜਾ ਰਹਿਣਾ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਅੱਜ ਕੱਲ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਵਿਚ ਮੋਟਾਪਾ ਵਧਦਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕੱਚ ਨਹੀਂ ਵਧ ਰਿਹਾ। ਇਸ ਸਭ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਦੋਖਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਅਸਲ ਕਰੂਰ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਆਪਣੇ ਛੋਟੇ ਬੱਚੇ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੋਝਾਲਣ ਦੀ ਬਜਾਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੱਥਾਂ 'ਚ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ ਫੜਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਫਿਰ ਖਾਣਾ ਖਾਂਦੇ ਸਮੇਂ, ਦੁੱਧ ਪੀਂਦੇ ਸਮੇਂ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਫੋਨ ਦੀ ਅਜਿਹੀ ਲਤ ਲਗਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਬਿਨਾਂ ਫੋਨ ਦੇ ਕੋਈ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਹੌਲੀ-ਹੌਲੀ ਉਹ ਆਪਣੇ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਦੀ ਗੱਲ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਵੀ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਫਿਰ ਉਸ ਨੂੰ ਬੱਚੇ ਤੋਂ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਅੱਜ ਕੱਲ

ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਕੇਵਲ ਸਾਈਟਾਂ ਵਿਚ ਹੀ ਲੱਗਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਜਿਵੇਂ ਵੀਡੀਓ ਬਣਾਉਣਾ, ਸਟੋਰੀ ਪਾਉਣਾ, ਪੋਸਟ ਅਪਲੋਡ ਕਰਨਾ, ਆਨਲਾਈਨ ਗੇਮ ਖੇਡਣਾ। ਉਹ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਅੱਜ ਕੱਲ ਦਾ ਸਟੈਂਡਰਡ ਮੰਨਦੇ ਹਨ। ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਲਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਅਪਡੇਟ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦੇ ਤਾਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਮਿੱਤਰਾਂ ਵਿਚ ਬੇਠ ਕੇ ਗੱਲ ਕਰਨ ਦੇ ਲਾਇਕ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਡਿਜ਼ੀਟਲ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦੇ ਹਨ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਹ ਮਹਿੰਗੇ ਫੋਨ, ਸਮਾਰਟਫੋਨ ਲੈਣ ਲਈ ਆਪਣੇ ਮਾਤਾ ਪਿਤਾ ਨਾਲ ਝਗੜਦੇ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਅੱਜ ਕੱਲ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ ਹਰ ਖੇਤਰ 'ਚ ਮਹੱਤਵ ਰੱਖਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਇੰਟਰਨੈੱਟ 'ਤੇ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਮਾਹਿਰ ਮੁਤਾਬਕ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਪਣੇ ਛੋਟੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਛੋਟੀ ਉਮਰ 'ਚ ਅੱਖਾਂ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ 'ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਬਹੁਤ ਬੁਰਾ ਅਸਰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ

ਵਿਆਹੁਤਾ ਦੀ ਮੌਤ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪਤੀ ਤੇ ਸੱਸ ਖਿਲਾਫ਼ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ

ਕੁਰਾਲੀ 24 ਮਈ। ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ-10 'ਚ ਵਿਆਹੁਤਾ ਨੇ ਵਾਰਾ ਲੈ ਕੇ ਆਪਣੀ ਜੀਵਨ ਲੀਲਾ ਖਤਮ ਕਰ ਲਈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਮਿਤਕਾ ਦੇ ਪਤੀ ਅਤੇ ਸੱਸ ਖਿਲਾਫ਼ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਕੇ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਚ ਮਿਤਕਾ ਦੇ ਪਿਤਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਧੀ ਨਵਨੀਤ ਕੌਰ ਦਾ ਵਿਆਹ 2022 'ਚ ਕੁਰਾਲੀ ਦੇ ਕੁਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਉਹ 2016 ਤੋਂ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ 'ਚ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਵਿਆਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਲੈ ਜਾਣ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਪਰ ਉਹ ਨਹੀਂ ਲੈ ਕੇ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ 2023 'ਚ ਭਾਰਤ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੁਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ

ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਫੇਸਬੁੱਕ, ਇੰਸਟਾਗ੍ਰਾਮ ਆਦਿ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕਿਆ ਅਤੇ ਨੌਕਰੀ ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਪੱਖੋਂ ਕਮਰ 'ਚ ਸੌਂ ਰਹੀ ਹੈ ਤੇ ਦਰਵਾਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਖੋਲ੍ਹ ਰਹੀ। ਫਿਰ ਫੋਨ ਆਇਆ ਕਿ ਨਵਨੀਤ ਨੇ ਪੱਖੋਂ ਫਾਰਾ ਲੈ ਲਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਜਦੋਂ ਉਹ ਇੱਥੇ ਪੁੱਜੇ ਤਾਂ ਨਵਨੀਤ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਬੈਠ 'ਤੇ ਪਈ ਸੀ ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਸੀ। ਇਸ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਤੇ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਦਿਆਂ ਪੁਲਸ ਨੇ ਮਿਤਕਾ ਦੇ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਰਹਿੰਦੇ ਪਤੀ ਕੁਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸੱਸ ਆਰਜੀਤ ਕੌਰ ਖਿਲਾਫ਼ ਪਰਚਾ ਦਰਜ ਕਰ ਕੇ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।



ਫੋਟੋ ਲਈ ਦਬਾਅ ਪਾਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਵਾਪਸ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਚਲਾ ਗਿਆ ਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਸੱਸ ਆਰਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਛੱਡਣ ਲਈ ਤੰਗ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਵਨੀਤ ਦੀ ਸੱਸ ਦਾ ਬੀੜੀ ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਫੋਨ ਆਇਆ

ਜਲੰਧਰ-ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਹਾਈਵੇਅ 'ਤੇ ਵਾਪਰਿਆ ਹਾਦਸਾ, ਭਰਾ ਦੀਆਂ ਅੱਖਾਂ ਸਾਹਮਣੇ ਹੋਈ ਭੈਣ ਦੀ ਦਰਦਨਾਕ ਮੌਤ

ਜਲੰਧਰ 24 ਮਈ। ਜਲੰਧਰ-ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਹਾਈਵੇਅ 'ਤੇ ਟਿੱਪਰ ਦੀ ਲਪੇਟ 'ਚ ਆਉਣ ਨਾਲ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨਾਲ ਜਾ ਰਹੀ ਇਕ ਔਰਤ ਦੀ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਹੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਇਹ ਪੁਰੀ ਘਟਨਾ ਸੀ. ਸੀ. ਟੀ. ਵੀ. ਕੋਰ 'ਚ ਕੱਚ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਸੀ. ਸੀ. ਟੀ. ਵੀ. ਵਿਚ ਵੇਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਕਿਵੇਂ ਟਿੱਪਰ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਅਚਾਨਕ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਟੱਕਰ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ

ਫੋਟੋ ਲਈ ਦਬਾਅ ਪਾਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਵਾਪਸ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਚਲਾ ਗਿਆ ਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਸੱਸ ਆਰਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਛੱਡਣ ਲਈ ਤੰਗ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਵਨੀਤ ਦੀ ਸੱਸ ਦਾ ਬੀੜੀ ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਫੋਨ ਆਇਆ



ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਕਿਸੇ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਦੇ ਅੱਤਮ ਸੰਸਕਾਰ ਲਈ ਜਾ ਰਹੇ ਭੈਣ-ਭਰਾ ਹੇਠਾਂ ਡਿੱਗ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਹਾਦਸੇ ਵਿਚ ਭੈਣ ਦੀ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਹੀ ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਭਰਾ ਨੂੰ ਮਾਮੂਲੀ ਸੱਟਾਂ ਲੱਗੀਆਂ ਹਨ। ਔਰਤ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਨੂੰ ਪੋਸਟਮਾਰਟਮ ਲਈ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਭਰਾ ਦਾ ਵੀ ਇਲਾਜ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਪੁਲਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੋਰੋਲ ਰੂਮ ਤੋਂ ਸੂਚਨਾ ਮਿਲੀ ਸੀ ਕਿ ਹਾਈਵੇਅ 'ਤੇ ਜਾਮ ਲੱਗਾ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਟਿੱਪਰ ਨਾਲ ਸਾਈਡ ਵੱਜਣ ਕਾਰਨ ਭਰਾ ਨਾਲ ਵਾਪਸ ਜਾ ਰਹੀ ਭੈਣ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਲਾਸ਼ ਨੂੰ ਪੋਸਟਮਾਰਟਮ ਲਈ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਭੇਜ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਟਿੱਪਰ ਦਾ ਡਰਾਈਵਰ ਮੌਕੇ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ ਪਰ ਟਿੱਪਰ ਨੂੰ ਕਬਜ਼ੇ ਵਿੱਚ ਲੈ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਜੋੜੇ ਨੇ ਮੰਦਰ 'ਚ ਵੜ ਕੇ ਤੋੜੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ !

ਲੁਧਿਆਣਾ 24 ਮਈ। ਥਾਣਾ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਮੰਦਰ 'ਚ ਪਈਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਨੂੰ ਤੋੜਣ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਹੇਠ ਇਕ ਜੋੜੇ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਧਾਰਮਿਕ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਭੰਗਣਾਉਣ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਮੰਦਰ ਦੇ ਪੰਡਤ ਅਜੇ ਤਿਵਾੜੀ ਨੇ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲੋਹਾਰਾ ਦੇ ਫੌਜੀ ਚੌਕ ਸਥਿਤ ਸ਼੍ਰੀ ਰਾਧਾ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਮੰਦਰ ਦਾ ਪੁਜਾਰੀ ਹੈ। ਮੰਦਰ ਦੇ ਅੰਦਰ ਭਗਵਾਨ ਸ਼ਨੀਦੇਵ ਜੀ ਦੀ ਮੂਰਤੀ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਉਹ ਮੰਦਰ ਗਏ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੇਖਿਆ ਕਿ ਮੂਰਤੀ ਦਾ ਇਕ ਹੱਥ ਟੁੱਟਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਵਾਰੀ ਬੈਲ ਦਾ ਵੀ ਸਿੰਘ ਟੁੱਟਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ।

ਫੋਟੋ ਲਈ ਦਬਾਅ ਪਾਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਵਾਪਸ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਚਲਾ ਗਿਆ ਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਸੱਸ ਆਰਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਛੱਡਣ ਲਈ ਤੰਗ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਵਨੀਤ ਦੀ ਸੱਸ ਦਾ ਬੀੜੀ ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਫੋਨ ਆਇਆ



ਫੋਟੋ ਲਈ ਦਬਾਅ ਪਾਇਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਵਾਪਸ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ ਚਲਾ ਗਿਆ ਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਸੱਸ ਆਰਜੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਨਵਨੀਤ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਛੱਡਣ ਲਈ ਤੰਗ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ 'ਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਵਨੀਤ ਦੀ ਸੱਸ ਦਾ ਬੀੜੀ ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਫੋਨ ਆਇਆ

PUBLIC NOTICE
I hitherto known as DHARAM VEER alias DHARAM VIR S/O LACHHMAN residing at 70 PHASE-3, JJ CLUSTER, MADANPUR KHADAR, SARITA VIHAR, P. O. SARITA VIHAR, SOUTH DELHI, DELHI-110076. have changed my name and shall hereafter be known as DHARAM VIR.

NAME CHANGE
I, Sapana w/o No 2807662Y Hav Khairan dipak wany Vill- Kotbel Post-kotbel Teh- Sakara Dist- Naskhik Pin- 423301. Have changed name from sapana to sapana dipak khairan for all future purpose vide Affidavit Date 06 Jan 2024 before Notary public Delhi

PUBLIC NOTICE
I hitherto known as JASMINE KAUR NANDA alias JASMINE KAUR alias JASMINI D/O HARGOPAL SINGH W/O PUNEET NANDA residing at WZ-22, MIKHFAMPARK, TILAKNAGAR, WEST DELHI, DELHI- 110018. have changed my name and shall hereafter be known as JASMINI KAUR NANDA

NAME CHANGE
I hitherto known as REETU D/O AMRESH and W/o DEEPAK KUMAR, R/o 22/1, Plot No. 33, Ground Floor, Prem Nagar, B-Block, Ph-2, Najafgarh, South West Delhi, Delhi-110043, have changed my name and shall hereafter be known as REETU SHARMA.

NAME CHANGE
I, D MADHU KUMARI wife of 15326990Y Rank-HAV Name-SRINI-VASA RAO DOMPAKA presently residing at F/85 GALI NO-6 PAPPU COLONIA VTC: SAHIBABAD, DISTRICT-GHAZIABAD, UTTAR PRADESH- 201005. have changed my name and shall hereafter be known as DALVEER SINGH.

PUBLIC NOTICE
I hitherto known as DALVEER alias DALVEER SINGH S/O BEER SINGH, residing at F/85 GALI NO-6 PAPPU COLONIA VTC: SAHIBABAD, DISTRICT-GHAZIABAD, UTTAR PRADESH- 201005. have changed my name and shall hereafter be known as DALVEER SINGH.

NAME CHANGE
I, SUMAN DEVI wife of No.16021700K Rank-NK Name-SURESH KUMAR presently residing at VPO-KALANA, TEH-CHADRA, DIST-TT-HANUMA NGAR H, RAJASTHAN-335502. have changed my name from SUMAN DEVI to SUMAN HUDDA for all future purposes vide Affidavit Dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.

NAME CHANGE
I, KATHANA Mother of JC-391600M Rank-NB SUB Name-HARIHARA SUDAN C R/o H NO-97, 4TH STREET, THEENDRAL NAGAR, VILL-KALANGAL, PO-SULLUR, DIST-COIMBATORE, TAMIL NADU-641402, in my son's service records my date of birth wrongly mentioned as 01/07/1956 instead of my correct date of birth as 15/10/1960 vide affidavit dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.

NAME CHANGE
I, IC-58371N COL LATE HAQBAM ROMESH SINGH S/O LATE H TOL-LANGOU SINGH residing at C-14, RD APARTMENT, PLOT NO-20, SEC-6, DWARKA, DELHI-110075, have changed my minor daughter's name from HAQBAM ROANI DEVI to HAQBAM ROOHANI DEVI for all future purposes vide Affidavit dated 06/01/2024 before Notary public, Delhi.

NAME CHANGE
I, ADHILAKSIMI mother of 15326990Y Rank-HAV Name-SRINI-VASA RAO DOMPAKA presently residing at VILL-KOLLIVALLASA, POTALASAMUDRAM, MANDAL-POLA-KI, DISTT-SRIKAKULAM, A.P-532429 have changed my name from ADHILAKSIMI to DOMPAKA ADLAXMI for all future purposes and in my son's service records my date of birth wrongly mentioned as 01/07/1966 instead of my correct date of birth as 01/01/1967 vide affidavit dated 06/01/2024 before Notary Public, Delhi.

ਮੁੱਖ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦਫ਼ਤਰ, ਦਿੱਲੀ
Chief Electoral Officer, Delhi
ਪੁਰਾਣਾ ਸੇਂਟ ਸਟੀਫਨ ਕਾਲਜ ਭਵਨ, ਕਲਮੀਰੀ ਗੇਟ, ਦਿੱਲੀ-110006
ਹੇਲਪਲਾਈਨ ਨੰ. 1800-111-400, ਕਾਲ ਸੇਂਟਰ ਨੰ. 1950
ਵੈਬਸਾਈਟ: www.ceodelhi.gov.in
ਲੋਕ ਸਭਾ ਆਮ ਚੋਣ, 2024 - ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਖੇਤਰ, ਦਿੱਲੀ
ਜਨਤੱਕ ਸੂਚਨਾ
ਕ੍ਰਿਪਾ ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾ ਧਿਆਨ ਦੇਣ

ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਦੇ ਸਮਾਨ ਮਤਦਾਨ ਕਰਨ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਹੈ। ਕ੍ਰਿਪਾ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੁਵਿਧਾਵਾਂ/ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਵਿਵਸਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਨੋਟ ਕਰ ਲੈਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਚੁੱਕਣ ਜਿੱਕੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਵੋਟ ਪਾਉਣ 'ਚ ਤੁਹਾਡੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰੇਗੀ:-

- ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਲਾਈਨ 'ਚ ਇਤਜ਼ਾਰ ਕਰਾਏ ਬਿਨਾ ਮਤਦਾਨ ਕੇਂਦਰ 'ਚ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਪ੍ਰਾਥਮਿਕਤਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।
- ਵਹੀਲਚੋਰ 'ਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਨੂੰ, ਜਿੱਥੇ ਕਿਤੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ, ਉਪਯੁਕਤ ਢਲਾਨ ਵਾਲੀ ਪੈਂਪ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਮਤਦਾਨ ਪਰਿਸ਼ਰ 'ਚ ਮਤਦਾਨ ਕਰਨ ਤੱਕ ਬਿਨਾ ਕਿਸੀ ਰੁਕਾਵਟ ਦੇ ਪਹੁੰਚ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਅਤੇ ਮਤਦਾਨ ਕਮਰੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਮਤਦਾਨ ਖੰਡ ਤਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਆਉਣ-ਜਾਣ ਦੇ ਲਈ ਖੁਲੀ ਜਗ੍ਹਾ ਰੱਖੀ ਜਾਵੇਗੀ।
- ਅਗਰ ਕੋਈ ਮਤਦਾਤਾ ਆਪਣੀ ਦਿਵਿਆਂਗਤਾ ਦੇ ਕਾਰਨ ਆਪ ਆਪਣਾ ਵੋਟ ਨਹੀਂ ਪਾ ਸਕਦਾ/ਸਕਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਪੀਠਾਸੀਨ ਅਧਿਕਾਰੀ ਉਸ ਮਤਦਾਤਾ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਇੱਛਾਨੁਸਾਰ, ਉਸਦੇ ਵਲੋਂ ਵੋਟ ਪਾਉਣ ਦੇ ਲਈ ਕੋਈ ਸਾਥੀ (ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਕਰ ਕਿਸਤੇਦਾਰ), ਜੋ 18 ਸਾਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਉਮਰ ਦਾ ਨਾ ਹੋਵੇ, ਉਸ ਨੂੰ ਮਤਦਾਨ ਖੰਡ ਤੱਕ ਲੈ ਜਾਣ ਦੀ ਅਨੁਮਤੀ ਦੇਵੇਗਾ। (ਸੋਰਕਰ: ਨਿਯਮ 49 ਐੱਨ. ਚੋਣ ਆਰਡਰ ਨਿਯਮ, 1961)
- ਪੋਲਿੰਗ ਡਿਊਟੀ ਸਟਾਫ਼ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਕਰਮੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸਹਾਇਤਾ ਉਪਲਬਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।
- ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਮਤਦਾਨ ਸਥਲਾਂ 'ਤੇ ਆਪ ਸੇਵਾ ਤੈਨਾਤ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ।
- ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸੁਵਿਧਾ ਦੇ ਲਈ ਮਤਦਾਨ ਕੇਂਦਰਾਂ 'ਤੇ ਵਹੀਲ ਚੋਰ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ।
- ਸ਼ੇਖੋਤਾ ਜਿਲ੍ਹਾ ਨਿਵਾਚਕ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵਲੋਂ ਦਿਵਿਆਂਗ ਅਤੇ 85 ਸਾਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਉਮਰ ਦੇ ਵਰਿਸ਼ ਨਾਗਰਿਕ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਦੇ ਲਈ ਮਤਦਾਨ ਕੇਂਦਰ ਤੱਕ ਜਾਣ ਅਤੇ ਵਾਪਸ ਆਉਣ ਦੇ ਲਈ ਸੁਵਿਧਾ ਉਪਲਬਧ ਕਰਾਏ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।
- ਨੋਡਲ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰੂਪ ਤੋਂ ਦਿਵਿਆਂਗ ਮਤਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਸਾਰੇ ਜਿਲ੍ਹਿਆਂ 'ਚ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਆਮ ਲੋਕਭਾਗ ਚੋਣ 2024 ਦੇ ਲਈ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਖੇਤਰ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਸਾਰੇ ਸੱਤ (07) ਸੈਂਟਰੀ ਨਿਵਾਚਕ ਖੇਤਰਾਂ ਦੇ ਲਈ ਦਿਵਿਆਂਗਜ

ਸ਼ਬਦੇ ਵਲਜਾਰਿਓ

ਸੋਨੇ ਚਾਂਦੀ ਦਾ ਪਾਰਖੂ, ਅਸੀਰੀ (ਸਾਮ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਭਾਸ਼ਾ) ਸਰਾਫ਼ੀ, ਸਿਕਿਅਾ ਦਾ ਲੈਣ ਦੇਣ ਕਰਨ ਵਾਲਾ, ਪੰਜਾਬੀ ਕੋਸ਼ ਅਨੁਸਾਰ—ਸੋਨੇ, ਚਾਂਦੀ ਦੇ ਜ਼ੋਰ, ਬਿਜਲੀ ਆਦਿ ਬਣਾਉਣ ਜਾਂ ਵੈਚਣ ਵਾਲਾ, ਡੰਨਯੋ ਵੈਚਣ ਵਾਲਾ ਸੋਨ, ਮੰਨਿਆ ਪ੍ਰਮਾਣਿਅ ਵਿਅਕਤੀ, ਇੱਜ਼ਤਦਾਰ ਆਦਮੀ, ਪੁਰਵੰਤਾ, ਤਲਮਾਣਸ ਬੰਦਾ। ਸਰਾਫ਼ਾ-ਸਰਾਫ਼ੀ ਦਾ ਪੇਸ਼ਾ, ਸਰਾਫ਼ਾ ਦਾ ਬਜ਼ਾਰ, ਸਰਾਫ਼ੀ-ਸਰਾਫ਼ੀ ਦਾ ਕੰਮ, ਸਰਾਫ਼ ਦਾ ਪੰਦਾ, ਮਹਾਜਨੀ ਲਿੱਪੀ, ਲੰਬੇ, ਟਾਕਰੇ ਆਦਿ। ਅਰਥ ਮੁਲਕਾਂ ਨਾਲ ਤਜਾਰਤੀ ਸਬੰਧ ਕਰਕੇ ਸਦੀਆਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਹ ਲਫ਼ਜ਼ ਤਾਰਤੀ ਜ਼ਬਾਨ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਇਆ। ਅਰਬੀ ਤੋਂ ਇਹ ਫ਼ਾਰਸੀ ਵਿਚ ਗਿਆ। ਤਕਰੀਬਨ ਇਕ ਹਜ਼ਾਰ ਵਰ੍ਹੇ ਪਹਿਲਾਂ ਪਾਰਸੀਆਂ ਨੇ ਫ਼ਾਰਸ ਅਬਦਾ ਇਰਾਨ ਤੋਂ ਪਲਾਇਨ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਪੱਛਮੀ ਤੱਟ ਅਬਦਾ ਗੁਜਰਾਤ ਵਿਚ ਪੜ੍ਹਾ ਕੀਤਾ।



ਪਰਮਜੀਤ ਚੀਰਾਗ
94173-58120

ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਈ ਧੰਦਿਆਂ ਵਿਚ ਕੰਮਕਾਰ ਕੀਤਾ ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ 'ਚ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਰੂਪ ਦੇ ਪੈਸੇ ਦਾ ਲੈਣ ਦੇਣ ਸੀ। ਗੁਜਰਾਤ ਵਿਚ ਸਰਾਫ਼ ਉਪ ਨਾਮ ਵਜੋਂ ਵੀ ਪ੍ਰਚਲਤ ਹੈ। ਇਹ ਪਾਰਸੀਆਂ ਅਤੇ ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੋਵਾਂ ਵਿਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਅਰਬੀ ਦੇ ਸਰਾਫ਼ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਉਚਾਰਣ ਸਰਾਫ਼ ਹੈ। ਹੁਣ ਇਹ ਨਾਂ ਦੁਨੀਆ ਵਿਚ ਪ੍ਰਚਲਤ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਿਬਰੂ ਵਿਚ ਸਰ-ਫਾ ਪਾਤ੍ਰ ਤੋਂ ਬਣਿਆ ਸ਼ਬਦ ਸੋਰੇਫ ਪ੍ਰਚਲਤ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ—ਸੋਨੇ ਦਾ ਵਪਾਰੀ ਅਬਦਾ ਸੁਨਿਆਰਾ।

ਚੀਨ ਵਿਚ ਵੀ ਇਹ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਬਦ ਪ੍ਰਚਲਤ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੇ ਕੈਂਟਨ ਵਿਚ ਸਰਾਫਿੰਗ ਸਕੂਲ ਚਲਦੇ ਸਨ ਜਿੱਥੇ ਲੈਣ ਦੇਣ ਸਬੰਧੀ ਸਿਖਲਾਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੀ। ਅਰਬੀ ਵਿਚ ਇਕ ਸ਼ਬਦ ਹੈ—ਮਸਾਫਿਕ- ਜਿਸ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਵਿੱਤੀ ਲੈਣ ਦੇਣ। ਅੱਜ ਇਸ ਦਾ ਅਰਥ ਬੈਂਕ ਹੋ ਗਿਆ। ਇਹ ਵੀ ਇਸੇ ਕੜੀ ਦਾ ਹੀ ਸ਼ਬਦ ਹੈ।

ਕਵਿਤਾਵਾਂ

ਗੁਰਮੀਤ ਕੜਿਆਲਈ
98726-40994

ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ

ਦੇਸ ਦਰਾਂ ਤੋਂ ਭੜ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ
ਦੇਸ ਦਰਾਂ ਤੋਂ ਭੜ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ।

ਪੱਕੇ-ਪੱਕੇ, ਲਚੇ ਮਿਲਦੇ
ਕੁਝ ਮਿੱਠੇ ਕੁਝ ਖਾਰੇ ਮਿਲਦੇ
ਜੁੱਕ ਨੀ ਹੋਣਾ ਭਰ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ
ਪਰਬਤ ਵਰਗੇ ਭਾਰੇ ਮਿਲਦੇ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ।

ਰੰਗ-ਬਰੰਗੇ ਸੁਪਨੇ ਵੇਖਦੇ
ਇਹ ਦਰ ਆਪਣੇ ਹੀ ਢੇਗ ਦੇ
ਭੇਲੇ ਪੁੱਛੀ ਫਸ ਜਾਂਦੇ ਨੇ
ਸਿਆਣੇ ਇਸ ਰਾਹੀਂ ਲੰਘਦੇ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ।

ਇਹ ਦਰ ਸ਼ਰਮ-ਹਜ਼ਾ ਤੋਂ ਖਾਲੀ
ਇਹ ਦਰ ਬਹਿਰੀ ਬਾਗ ਦੇ ਮਾਲੀ
ਕਿੱਥੇ ਮੋਹ ਦੀ ਹਾਕ ਭਾਲਦੇ
ਇਸ ਦਰ ਅੰਦਰ ਜੀਤਾ ਕਾਲੀ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ।

ਇਸ ਦਰ ਅਰਜ਼ ਨਾ ਹੁਕ ਸੁਣਦੀ
ਨਾ ਮਜ਼ਲੂਮ ਦੀ ਕੁਝ ਸੁਣਦੀ
ਇਸ ਉੱਚੇ ਦਰ ਤੋਂ ਭੜ ਸੁਣਦੇ
ਬੰਸ ਨਾਚਾਰ ਦੀ ਸੂਕ ਸੁਣਦੀ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ।

ਵਕਤ ਰਹੇ ਮੁੜ ਜਾਣਾ ਚੰਗਾ
ਦਿਲ ਤਾਈ ਸਮਝਾਣਾ ਚੰਗਾ
ਜੇ ਲੜਨ ਦੀ ਚਾਹਤ ਹੈ ਨਹੀਂ
ਫਿਰ ਪਿੱਛੇ ਮੁੜ ਆਣਾ ਚੰਗਾ
ਚੱਲ ਮੁੜ ਚੱਲੀਏ।

ਗੁਜਰਾਤ

ਬਲਦੇ ਰਹਿਣ ਚਿਰਾਗ ਕਿ
ਬਲਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।
ਮੱਖਦੇ ਰਹਿਣ ਅਖਰ ਕਿ
ਮੱਖਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਲੱਗਣ ਮਹਿਫਲਾਂ ਤੇ
ਮਿਲਣ ਮਿੱਤਰ ਮਿਲਦੇ
ਲੱਗਦੇ ਰਹਿਣ ਮੇਲੇ ਕਿ
ਲੱਗਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਨਾ ਮੁਕਣ ਜਜ਼ਬਾਤ ਕਦੇ
ਨਾ ਹੀ ਭੁਕਣ ਕਲਮਾਂ
ਫਲਦੇ ਰਹਿਣ ਮਿਲਦੇ ਕਿ
ਫਲਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਪਹਿਨ ਕੇ ਬਾਣੇ ਰਹਿਣ
ਤਿਆਰ ਸਦਾ 'ਸਰਦਾਰ'
ਵੱਜਦੇ ਰਹਿਣ ਨਗਾਰੇ ਕਿ
ਵੱਜਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਗਾਉਣ ਕਲੀਆਂ ਫਨਕਾਰ
ਤੇ ਲਾਉਣ ਯਾਰੇ ਹੋਕਾ
ਵੱਜਣ ਸਾਜ਼ ਸੁਹਾਵਣੇ ਕਿ
ਵੱਜਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਨਾ ਭੁੱਲੇ ਪੁੱਛ ਰਾਹਵਾਂ ਦੀ
ਨਾ ਟੁੱਟੇ ਡੇਰ ਸਾਹਵਾਂ ਦੀ
ਚਲਦੇ ਰਹਿਣ ਰਾਹੀ
ਕਿ ਚਲਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਅੱਝ ਰਹੇ ਨਾ ਜਾਰੀ
ਹੀ ਹੋਵੇ ਇਹ ਪਰਤ ਸਾਰੀ
ਵਗਾਏ ਰਹਿਣ ਦਇਆ ਕਿ
ਵਗਾਏ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਬੀ-ਪੁੱਤ ਨੂੰ ਮਿਲੇ ਖੁਸ਼ੀ ਨਾ
ਕਰੇ ਕਿਸਨ ਮੁਦਕੁਸ਼ੀ
ਭਰ ਦੇ ਰਹਿਣ ਭੰਡਾਰ ਕਿ
ਭਰਦੇ ਹੀ ਸੋਹਦੇ ਨੇ।

ਫੁੱਲਾਂ ਵਾਂਗੂ ਹੁਣ ਤਾਂ ਯਾਰੇ
ਹੱਸਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।
ਬੁੱਢੇ ਵਾਂਗੂ ਧਮਾਕਾ ਪਾ ਕੇ
ਨੱਚਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਜਿਸ ਦੇ ਨਾਲ ਨਿਰੋੜ ਚਲਦੀ
ਸਜਰਮ ਸਾਡੇ ਸਾਚਾ ਹੈ।
ਉਸ ਦੇ ਬਾਰੇ ਰੋਲਾ ਪਾ ਕੇ
ਦੰਸਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਉਸ ਦੇ ਕੋਮਲ ਅਭਿਸਾਸ ਨੂੰ
ਹੋਸ ਨਾ ਕੋਈ ਮਾਣ ਸਕੇ,
ਦਿਲ ਦੇ ਕੋਨੇ ਵਿਚ ਫੁੱਲਾਂ ਕੇ
ਰੱਖਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਜਿੱਥੇ ਸਾਡਾ ਪਿਆਰ ਵਾਸਦਾ
ਘਰ ਉਹ ਜੰਨਤ ਵਰਗਾ ਹੈ,

ਚੋਰੀ-ਚੋਰੀ ਤਾਰੀ ਰਾਹੀਂ
ਤੱਕਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਉਸ ਦੇ ਨੈਣਾਂ ਵਿਚ ਤਾਂ ਯਾਰੇ
ਇਕ ਸੁੰਦਰ ਸ਼ਾਤ ਜਿਹਾ,
ਨੀਲੇ-ਨੀਲੇ ਸਾਗਰ ਦੇ ਵਿਚ
ਵੱਸਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਅੱਖਾਂ ਦੇ ਉਹ ਸਾਹਣੇ ਆ ਕੇ
ਖੁਦ ਹੀ ਆਪ ਖੜੇ ਜਾਵੇ,
ਇਸ਼ਕ ਦੇ ਵਿਚ ਹੱਦਾਂ ਬੇਨੇ
ਟੱਪਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਹਸਾ ਕਲਕਲ ਵਰਗਾ ਸੱਚੀ
ਫਿਰ ਉੱਤੇ ਨੂਰ ਬੜਾ,
'ਪੱਖੋ' ਸ਼ੋਖ ਅਦਵਾ' ਤਾਈ
ਲੱਟਣ ਨੂੰ ਦਿਲ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਮਹਿਫਲ 'ਚ ਬਹਿ ਕੇ
ਹੱਸ 'ਚ ਰਹਿਣਾ ਕੇਹਾ ਝੱਲ ਸੀ।
ਮੈਥਨ ਅੰਦਰ ਸਾਕੀ ਨਾ
ਹੋਣਾ ਤਾਂ ਆਮ ਝੱਲ ਸੀ।

ਕਾਹੜੇ ਹੁੱਸ ਕੇ ਜਾ ਬਣਿਆ
ਤੂੰ ਮਾਰ ਉਡਾਰੀਆਂ,
ਦੱਸ ਜਾਣਾ ਸਾਡੀ ਮਤਾ
ਐਤੀ ਕਿਹੜੀ ਗੱਲ ਸੀ।

ਚਰਖਾ ਗ਼ਮਾਂ ਵਾਲਾ ਦੱਸ
ਕਿਵੇਂ ਕੱਤਰੀ ਨਿਮਾਣੀ ਜਿੰਦ?
ਟੋਕਰਾ ਸੀ ਪੂਰੀਆਂ ਦਾ
ਦੱਤ ਪਾਉਣ ਦਾ ਨਾ ਬਲ ਸੀ।

ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਤਕ ਵੀ ਪਹੁੰਚ ਗੀ
ਜਾਣਾ ਸੀ ਜਿਵੇਂ-ਕਿਵੇਂ ਮੈਂ,

ਤੀਕ ਉਦੋਂ ਹੀ ਗ਼ਮਾਂ ਨੇ ਇਲਾਹ
ਰਾਹ ਮੇਰਾ ਝੱਲ ਸੀ।

ਫੜਾ ਪੁਰਾਉਣੀ ਤਾਂ ਹੁਣ
ਰਾਖ਼ੇ ਦੇ ਹੀ ਹੱਥ 'ਚ ਸੀ,
ਹੀਰ ਨੇ ਤਾਂ ਕਬੂਤਰ ਹੱਥ
ਮੁਨੱਕਾ ਦਿੱਤਾ ਝੱਲ ਸੀ।

ਮਾਝ ਕਰੀ ਤੂੰ ਸੱਜਣਾ
ਨਿੱਤਾਈਆਂ ਹੀਰਾਂ ਜਗ ਦੀਆਂ,
ਦਿਲ ਦੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਖੋਲ ਲਏ,
ਹੋ ਨਾ ਕੋਈ ਹੱਲ ਸੀ।

ਅੱਜੇ ਤਕ ਵੀ ਉਹ ਖਿਠਿਆ ਸੀ
ਆਪਣਿਆਂ ਦੇ ਝੁਰਮਣ 'ਚ,
ਤੇ ਅੱਜੇ ਤਕ ਵੀ ਮੇਰੀ ਬੋਲੀ
ਉਹੀ ਸਦੀਵੀ ਇਕੋਲ ਸੀ।

ਬੰਦ ਕੀਤੇ ਕੋਨ ਹਾਕਮਾਂ, ਹੋਈ ਚੁੱਪ ਜੁਬਾਨ।
ਹੱਥ ਦੇ ਵਿਚਕੇ ਬੈਠ ਕੇ, ਮਨ ਦੀ ਕਰੇ ਬੈਠਾਨ।

ਹੁਕ ਪਰਤ ਨੂੰ ਚੀਰਿਆ ਤੇ ਕੋਝ ਗਿਠਾ ਅਸਮਾਨ।
ਉਸ 'ਤੇ ਕੋਈ ਆਸ ਨਾ, ਰੂਹ ਬਣੀ ਸਮਾਸ਼ਾਨ।

ਪੀਆਂ ਦੇ ਕਿਉਂ ਕੀਰਨੇ, ਸੀਨੇ ਪਾਉਣ ਨਾ ਸੱਲ।
ਤਖਤਾ ਦਿਆ ਪੁਜਾਰੀਆਂ, ਕਿਉਂ ਨਾ ਕੱਢੇ ਹੱਲ।

ਜਿਹਾ-ਜਿਹਾ ਡੁਸਕਦਾ, ਕੇਸੇ ਹੋਝ ਕੇਰ।
ਇਹ ਭਾਣਾ ਨਾ ਵਾਪਰੇ, ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਢੇਰ।

ਦੱਸ ਇਹ ਪੀਆਂ-ਪਿਆਣੀਆਂ, ਕਿੱਥੇ ਲਵਾ ਝੁਕਾਆ।
ਹਰਸਾ ਦਿਆ ਪੁਜਾਰੀਆਂ, ਨਾ ਇਹ ਕਹਿਰ ਕਮਾਆ।

ਜੇਕਰ ਤੂੰ ਵੀ ਹਾਕਮਾਂ, ਹੁੰਦਾ ਪੀ ਦਾ ਬਾਪ।
ਹੁਕ ਤੇਰੀ ਡੁਰਲਾਵਦੀ, ਵੇਖ ਕੇ ਐਡਾ ਪਾਪ।

ਗੁਰੂਆਂ ਪੀਆਂ ਵਾਲੀਆਂ, ਧਰਤੀ ਲਝੁ ਲਝਾਨ।
ਜਿਹਰ ਹਵਾਵਾਂ ਵਿਚ ਤੇ ਗੁੱਪਾਂ ਬੋਲੀਮਾਨ।

ਮਾਣ ਗਿਰਾ ਨਾ ਦੋਸ਼ 'ਤੇ, ਨਾ ਮਰਦ ਹੋਣ ਦਾ ਮਾਣ।
ਆਪਣੀ ਪੀ ਦੀ ਅੱਖ 'ਚੋਂ, ਵੱਜਣ ਰਹੱਲ ਬਾਣ।

ਲੋਅ ਝੁੱਠ ਨਾ ਜਾਂਦੇ ਸੱਚ ਦੀ, ਪਸ ਨਾ ਜਾਂਦੇ ਹਨੇਰ।
ਆਉ ਮਸ਼ਾਲਾ ਬਾਲੀਏ, ਹੋ ਨਾ ਜਾਂਦੇ ਢੇਰ।

ਸਾਦ-ਮੁਰਾਦਾ ਨਾਵਲਕਾਰ ਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ



ਗੁਰਦਿਵਰ ਬਿਲਾਸਪੁਰ
98149-07020

ਵਿੱਚੋਂ ਮਿਲੇਗੀ। ਜਦ ਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਨੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ ਪ੍ਰੀਤਮ ਦੀ ਕਿਤਾਬ 'ਗ਼ਜ਼ੀਵੀ ਟਿੱਕਟ' ਲਈ ਹੋ ਤਾਂ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਸਮੇਤ ਚੰਬੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੋਏ ਤੇ ਤਿੰਨ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਵੀ ਉਸ ਵੱਲ ਰੋਲਨ ਨਾਲ ਤਕੀਆ। ਫਿਰ ਜਦ ਉਸ ਨੇ ਡੁਸੀ ਸਾਹਿਤ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਕਿਤਾਬਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਲੰਨੇਨ ਬਾਰੇ ਵੀ ਇਕ ਕਿਤਾਬ ਖ਼ਰੀਦੀ ਤਾਂ ਉਸੇ ਵਕਤ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਤੋਂ ਉਥੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਵਿਆਕਤੀਆਂ ਦੀ ਹੋਰਨੀ ਦੀ ਕੋਈ ਹੱਦ ਨਾ ਹੀ।

ਰਾਣੀਆਂ ਜੋ ਸਕੀਆਂ ਡੇਣਾ ਹਨ, ਵੱਲੋਂ ਉਸ ਦੇ ਸਾਹਿਤਕ ਕਾਰਜ ਅਤੇ ਘਰ ਆਉਣ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਾਹਿਤਕ ਮਿਤਰਾਂ, ਸਨੌਰੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਕਦੇ ਮੱਥੇ ਵੱਟ ਨਹੀਂ ਪਾਇਆ ਗਿਆ। ਪਹਿਲੇ ਨਾਵਲ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਗਲੇ ਪੰਜ-ਛੇ ਨਾਵਲਾਂ ਬਾਰੇ ਉਹ ਗੁੱਪ ਧਾਰ ਲੈਂਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕ ਵੱਲੋਂ ਲਗਾਏ ਖ਼ਰਾਬ ਟਾਈਟਲਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਗ਼ਲਤੀਆਂ ਕਾਰਨ, ਉਹ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਬਿਕਰ ਕਰਨਾ ਮੁਨਾਜ਼ਿਬ

ਬਣਦੀ ਸਜਾ ਦੇ ਕੇ ਹੀ ਦਾ ਲੈਂਦਾ ਹੈ। ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗੱਲ ਇਹ ਕਿ ਉਹ ਪਾਠਕ ਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਨਾਵਲ ਦੇ ਅੰਤ ਤਕ ਉਹਲਫ ਫੜਾ ਕੇ ਨਾਲ ਤੋਰੀ ਰੱਖਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਦੇ ਨਾਵਲ ਪੜ੍ਹਦਿਆਂ ਪਾਠਕ ਨੂੰ ਬੇਗੀਅਰ ਮਹਿਸੂਸ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ, ਇਹ ਉਸ ਦੀ ਵੱਡੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਹੈ।

ਉਹ ਏਨਾ ਸਿੱਧਾ-ਸਾਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਮਰੱਥ ਨਾਵਲਕਾਰ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਵੀ ਉਸ ਦੇ ਮਨ ਵਿਚ ਕਦੇ ਅਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਵਿਚ ਉਜਾਗਰ ਕਰਨ ਦੀ ਲਾਲਸਾ ਨਹੀਂ ਆਈ ਅਤੇ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਉਸ ਨੇ ਕਦੀ ਉਚੇਰਾ ਯਤਨ ਨਾ ਜਿਸ ਨੂੰ ਸੁਗਾਠ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ। ਸ਼ਾਇਦ ਇਸੇ ਕਰਕੇ ਅੱਜ ਤਕ ਹੱਕਦਾਰ ਹੁੰਦੇ ਹੋਏ ਵੀ ਕਿਸੇ ਪਾਸਿਓਂ ਕੋਈ ਵੱਡਾ ਪੁਰਸਕਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਿਆ ਉਹ।

ਹਾਂ, ਕੁਝ ਸਾਹਿਤਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੇ ਉਸ ਦੀ ਪ੍ਰੀਤਿਤਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਬੜੇ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਅੰਤਰ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਲੇਖਕ ਪਾਠਕ ਮੰਚ ਅਤੇ ਅਦਾਰਾ ਲੋਕਮੰਦੀ ਵੱਲੋਂ ਉਸ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਹ ਆਪਣੀ ਲੇਖਣੀ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਦੌਰ ਵਿਚ ਬਾਪੂ ਕਾਕਿਓ ਸੁਰਜੀਤ ਗਿੱਲ, ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਨਾਵਲਕਾਰ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸਰਕਨਾਮਾ ਤੇ ਹੋਰ ਸਾਹਿਤਕ ਸ਼ਖਸੀਅਤਾਂ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੱਲਾਸ਼ੇਰੀ ਨੂੰ ਕਦੇ ਨਹੀਂ ਭੁੱਲਾ ਉਹ।

ਕੁਝ ਇਕ ਜਿਹੀ ਏਸਤਾ ਬਾਰੇ ਉਹ ਮਿੰਨ-ਮਿੰਨ ਗਿਲਾ ਵੀ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਮਰੱਥ ਹੁੰਦੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਮੇਰੀਆਂ ਐਕਟਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਦੇ ਹੋਏ ਵੀ, ਕਦੇ ਮੇਰੀ ਯੋਗ ਸਹਾਇਤਾ ਬਾਰੇ ਨਹੀਂ ਸੋਚ ਸਕੇ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦਾ ਸ਼ੁਕਰਗੁਜ਼ਾਰ ਹੈ ਜਿਸ ਦੀ ਬਦੌਲਤ ਉਸ ਨੂੰ ਇੱਕ ਲਈ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਸਮਾਂ ਅਤੇ ਯੋਗ ਮਹੱਲ ਮਿਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਨਾ ਵਲਕਾਰ ਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਨੂੰ ਡਾਢੇ ਘਰ ਦੇ ਆਰਥਿਕ ਹਾਲਾਤਾਂ ਨੇ ਬਿਆਂ ਪੜ੍ਹਾਈ ਲਿਖਾਈ ਦਾ ਮੌਕਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਪਰ ਉਸ ਦੀ ਮਾਂ ਪ੍ਰੀਤਮ-ਲਿਖੀ ਐਂਡਰ ਸੀ। ਜਿਸ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ ਦੀ ਚੇਤਨ ਬਰਖਾਵਰ ਵਿਚ ਹੀ ਲਾ ਦਿੱਤੀ। ਛੋਟੇ ਉਮਰੇ ਸਕੂਲੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਵਿਚ ਛੱਡ ਕੇ ਹਲ ਦੀ ਮੁੱਲੀ ਫੜਨੀ ਪੈ ਗਈ ਪਰ ਉਹ ਉਸ ਵੇਲੇ ਛਾਟੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹਿੰਦੇ ਲਿਆ ਕੇ ਪੜ੍ਹਦਾ ਰਿਹਾ। ਵੱਡੇ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਉਸ ਦਾ ਪੜ੍ਹਨ ਦਾ ਸ਼ੌਕ ਖਟਿਆ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਵਧਦਾ ਹੀ ਗਿਆ। ਇਕ ਵਾਰ ਉਹ ਖੇਤਾਂ 'ਚ ਕੰਮ ਕਰਦਾ-ਕਰਦਾ ਸਿੱਧਾ ਡਰੀਕਟੋਰ ਕਿਤਾਬੀ ਖਰੀਦਣ ਚਲਿਆ ਗਿਆ ਉੱਥੇ ਜਾ ਕੇ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਪਾਸੋਂ 'ਗ਼ਜ਼ੀਵੀ ਟਿੱਕਟ' ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ। ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਨੇ ਉਸ ਦੇ ਮਿੱਟਰ ਨਾਲ ਨਿੱਬੜੇ-ਨਿੱਬੜੇ ਸਰੀਰ ਅਤੇ ਨੰਗੇ ਪੈਰਾਂ ਵੱਲ ਤਕੀਆ, ਅੱਗੇ ਵੱਲ ਹੱਥ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਡਾਕਘਰ

ਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਨੂੰ ਪਤਾ ਵੀ ਨਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਕਦੇ ਪੜ੍ਹਨ ਦੀ ਇਸ ਇੱਛਾ ਵਿੱਚੋਂ ਲਿਖਣ ਦੀ ਉਸ ਅੰਦਰ ਕੁਹੂਬਲ ਡੁੱਟ ਪਈ। ਉਹ ਡਾਕਘਰ ਹੋਇਆ ਦੰਸਾ ਹੈ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਨਾਵਲ 'ਵੈਰੀ ਹੋਇਆ ਜਹਾਨ' ਉਸ ਨੇ ਮਾਂ ਦੇ ਜਿਉਂਦੇ ਜੀਆ ਲਿਖ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਪਰ ਅਫਸੋਸ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਛਾਣਣ ਤਕ ਮਾਂ ਦੁਨੀਆਂ ਤੋਂ ਡੁਸਰਤ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਸੀ। ਇਹ ਨਾਵਲ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੇ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਕ ਡਾਈ ਜਵਾਹਰ ਸਿੰਘ ਭਾਈ ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਛਾਪਿਆ ਸੀ।

ਸੰਧੂ ਦਾ ਜਨਮ ਸੰਨ 1952 ਵਿਚ ਡਰੀਕਟੋਰ ਦੇ ਨਾਲ ਲੱਗਦੇ ਪਿੰਡ ਸਿੱਖਾਂ ਵਾਲੇ ਵਿਚ ਪੰਜ ਮੁੱਲਣ ਵਿਚ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਨਿਖਾਰ ਡਰੀਕਟੋਰ ਦੇ ਘਰ ਹੋਇਆ। ਕਾਫ਼ੀ ਜ਼ਮੀਨ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ, ਤੰਗੀਆ-ਤੁਰਸ਼ੀਆਂ ਨੇ ਸਾਰੀ ਉਮਰ ਉਸ ਦਾ ਪਿੱਛਾ ਨਹੀਂ ਛੱਡਿਆ। ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸੈਟਲ ਹੋਣ ਪਿੱਛੋਂ ਹੁਣ ਕਿਹੜੇ ਜਾ ਕੇ ਘਰ ਦੇ ਆਰਥਿਕ ਹਾਲਾਤ ਨੀਕ ਹੋਏ। ਉਸ ਉਹ ਇਸ ਗੱਲ ਬੇਹੱਦ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਹੈ ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਘਰਵਾਲੀ ਅਤੇ ਹੁਣ ਵੱਲੋਂ ਹੱਥ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਡਾਕਘਰ

ਨਹੀਂ ਸਮਝਦਾ। ਫਿਰ ਲਗਪਗ 2005 ਵਿਚ ਉਸ ਦਾ ਨਾਵਲ 'ਪਿਪਲ ਵਾਲਾ ਮੋਰ' ਆਇਆ। ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਉਸ ਦੀ ਇੱਕ ਡਕਾ ਵਿਚ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਨਿਖਾਰ ਡਰੀਕਟੋਰ ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ 'ਹੋਰ ਕੋਈ ਚਾਰ ਨਹੀਂ', 'ਦਿਨ ਚਰੂਨ ਤਕ', 'ਲੋਕ ਦਾਹ', 'ਵੈਰੀ ਹੋਇਆ ਜਹਾਨ' (ਸੋਧਿਆ ਰੂਪ), 'ਸੁਲਾ ਦੀ ਨੌਕ 'ਤੇ', 'ਗਿੱਦਗੀ ਦਾ ਵਹਿਣ', 'ਬੁੱਲ ਦੇ ਸੱਪ', 'ਜਿਗ ਇਉਂ ਵੀ' ਆਦਿ ਨਾਵਲ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਆਪਣੇ ਨਾਵਲਾਂ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕਰਦਾ ਹੋਇਆ ਉਹ ਕਹਿੰਦਾ

ਪਿਆਰੀਏ ਪੰਜਾਬੀਏ ਨੀ

ਪਿਆਰੀਏ ਪੰਜਾਬੀਏ ਨੀ, ਬੋਲੀਏ ਨਵਾਬੀਏ ਨੀ ਤੂੰ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਮੇਰੀ ਜਾਨ।
ਗੁਰੂਆਂ ਦੀ ਸਾਈਏ ਨੀ, ਸੀਸੇ ਦੀ ਝੁਕਾਈਏ ਨੀ ਦੁਨੀਆ 'ਚ ਉੱਚੀ ਹੋ ਗਏ।

ਅਦਵਾਂ ਦੇ ਸੁਣੀਆਂ ਦੀ ਮਾਲਾ 'ਚ ਪਹੋਈ ਏ ਡੁੱਲ ਦੁਨੀਆ 'ਚ ਮਕਸੂਤ ਤਾਰੀਏ ਹੀ ਏ ਸ਼ਹਿਦ ਨਾਲੋਂ ਮਿੱਠੀਏ ਨੀ, ਬਾਣੀ ਵਿੱਚ ਡਿੱਠੀਏ ਨੀ ਜਗ 'ਤੇ ਵਧਾਇਆ ਸਾਡਾ ਮਾਣ ਤੂੰ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਮੇਰੀ ਜਾਨ।

ਨਾਚ, ਜੋਗੀਆਂ ਬਣਾਈਆ ਤੇਨੂੰ ਸਮੇਂ ਦੀ ਹਾਣੀ ਗੁਰੂਆਂ ਨੇ ਦਿੱਤਾ ਮਾਣ ਬਣਾ ਕੇ ਗੁਰ ਬਾਣੀ।
ਵਧੀ ਤੇਰੀ ਸ਼ਾਨ 'ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ' ਰਾਹੀ ਸਭ ਸੀਸੇ ਨੂੰ ਝੁਕਾ ਕੇ ਦੇਣ ਬਹੁਤਾ ਸਨਮਾਨ।
ਤੂੰ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਮੇਰੀ ਜਾਨ।

ਬਾਬਾ ਫ਼ਰੀਦ ਦੇ ਸ਼ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਜੋਚੀਏ 'ਬੁੱਢੇ' ਦੀਆਂ ਕਾਫ਼ੀਆਂ ਦੇ ਰੰਗ-ਰੰਗੀ ਹੋਈ ਏ ਲਿਖੀ ਵਾਰਿਸ ਨੇ 'ਹੀਰ', ਰਾਮ, ਪੀਲੂ, ਭਾਈ ਵੀਰ ਤੇਨੂੰ ਆਪਣਾ ਕੇ ਬਣ ਗਏ ਵਿਦਵਾਨ।
ਤੂੰ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਮੇਰੀ ਜਾਨ।

ਇਕ-ਇਕ ਬੋਲ ਤੇਰਾ ਹੀਠਿਆ ਏ ਡੁੱਲ ਹੈ ਮਾਂ ਨੂੰ ਡੁੱਲ ਜਾਣਾ ਸਭਨਾਂ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਡੁੱਲ ਹੈ ਉਹ ਕੌਮਾਂ ਮਿੱਟ ਜਾਣ, ਜੋ ਨਾ ਦੇਣ ਸਨਮਾਨ ਬੋਲੀਆਂ 'ਚੋਂ ਬੋਲੀ ਤੂੰ ਮਹਾਨ ਤੂੰ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਮੇਰੀ ਜਾਨ।

ਅੱਜ ਤੇਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬੋਲੀਆਂ ਕਰੀ ਜਾ ਰਹੇ ਪੀਆ ਪੁੱਤ ਤੇ ਔਰਤਾਂ ਗਿਲ ਗਲ ਪਾ ਕੇ ਡਾਢੇ ਸਿੱਧੇ ਹਰ ਬੋਲੀ, ਪਰ ਮਾਂ ਨਾ ਪੈਰੀ ਕੋਲੀ, 'ਸਿੰਧੂ' ਤੁੱਕ ਸਿੱਧੇ ਕਹੀਏ ਦਾ ਆਪਮਾਨ ਤੂੰ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਜਿੰਦ ਮੇਰੀ ਜਾਨ।

ਨਾਰੀ-ਕਾਵਿ ਸੰਵੇਦਨਾ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ

ਜਸਵਿੰਦਰ ਦੁਹੜਾ
98723-36944

ਅਰਥਿਕ ਸੰਧੂ ਨੇ ਨਾਰੀ-ਕਾਵਿ ਅਤੇ ਕਵਿਤਰੀਆਂ ਬਾਰੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਖੋਜ ਡਰਪੁਰ ਲੇਖ ਲਿਖਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ ਪ੍ਰੀਤਮ ਅਤੇ ਪੁੱਤਰ ਕੌਰ ਦੇ ਸਾਹਿਤਕ ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਆਉਣ ਨਾਲ ਵੀਹਵੀਂ ਸਦੀ ਦੇ ਨਾਰੀ-ਕਾਵਿ ਦੇ ਨੈਣ-ਨਕਸ਼ ਉਠਦੇ ਹਨ। ਪਰ ਇਸ ਬਾਰੇ ਖੋਜ ਕਰਨ 'ਤੇ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਦੀ ਪਹਿਲੀ ਕਵਿਤਰੀ 'ਪੀਰ ਪ੍ਰੇਮਣ ਸੀ। ਉਸ ਦੀਆਂ ਸਮਕਾਲੀ ਨਰੀ ਕਾਵਿ ਅਤੇ ਸਹਿਜੇ ਬਾਈ ਹਨ ਅਤੇ ਅੱਜ ਸੱਤ ਗੁਲਬ ਦਾਸ ਦੀਆਂ ਸ਼ਾਹਿਰਾ ਸਮਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਵਿਤਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਪਾਰਮਿਕ ਵਿਰਤੀ ਵਾਲੇ ਸਨ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਵੀ ਸੱਚ ਹੈ ਕਿ ਪਾਰਮਿਕ ਵਿਸ਼ੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕਵਿਤਾ ਧਾਰਮਿਕ ਡੋਮੀਆਂ ਵਿਚ ਸਾਡੀ ਗਾਈ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਤਕ ਪਹੁੰਚੀ ਹੈ।

ਬੋਲਕ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਨਾਰੀ ਮਨ ਦੀ ਸੰਵੇਦਨਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਚ ਕਵਿਤਾ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਵੰਨਗੀਆਂ ਲੋਕ ਸਾਹਿਤ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਹਨ ਜੋ ਔਰਤ

ਨਾਲੋਂ ਕਿਤੇ ਬਿਆਦ ਜਾਗਰੂਕ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਕਵਿਤਾ ਸਵੈ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਆਪਣੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ, ਗਿੱਠੀਆਂ ਦੇ ਟੁੱਟਣ-ਬਣਨ, ਮੁਹੱਬਤ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਖਟਨਾਵਾਂ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਹੱਥਲੇ ਅੱਕ ਵਿਚ ਸਮਾਲ 98 ਕਵਿਤਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਕਵਿਤਾ ਨਾਰੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਮਾਜ ਦੇ ਹਰ ਪਹਿਲੂ ਨਾਲ ਸਬੰਧ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਵਿਚ ਨਾਰੀ-ਕਾਵਿ ਸੰਵੇਦਨਾ, ਸਮਾਜਿਕ ਤਾਨੇ-ਬਾਣੇ ਦੀ ਵਿਆਖਿਆ, ਵਾਸਲ, ਵਿਛੋੜੇ, ਦੁੱਖ-ਦਰਦ, ਵਿਰਾਗ ਆਦਿ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਹੋਰ ਗੱਲ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। 19ਵੀਂ, 20ਵੀਂ ਤੇ 21ਵੀਂ ਸਦੀ ਦੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਵਿਤਰੀਆਂ ਨੇ ਔਰਤ ਦੀ ਤਾਸੀਤੀ ਤੇ ਸੰਵੇਦਨਾ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਰਚਨਾਵਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਮਾਜ ਦੇ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਗੋਚਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਹ ਅਰਥਿਕ ਸੰਧੂ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਕਰੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਬੋਲਕ ਅਜੋਕੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਇਸ ਦੀਆਂ ਬੁਲੰਦੀਆਂ ਕਿਸੇ ਤੇ ਛੁੱਟੀਆਂ ਨਹੀਂ ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਅਰਥਿਕ ਸੰਧੂ ਦੇ ਇਹ ਉਚਾਰਣ ਨੂੰ ਅਦਰੀਏ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਨਾਰੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅੰਕ ਦੇ ਅਧਿਐਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਗੱਲ ਡਰੀ-ਡਰੀ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਅਜੋਕੀ ਔਰਤ ਆਪਣੀਆਂ ਦੁੱਖਾਂ-ਦਰਦਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਹੋਰ ਵੀ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਮਸਾਲਿਆਂ ਦੇ ਸਨਮੁੱਖ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਏਕਮ ਦਾ ਇਹ ਅੰਕ ਨਾਰੀ ਕਾਵਿ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਮੀਲ ਪੱਥਰ ਬਣੇਗਾ। ਨਿਰਸੰਦੇਹ ਹੱਥਲ ਅੱਕ ਪੜ੍ਹਣ ਤੇ ਸਾਡੇ ਦਿਲਾਂ 'ਚ।

ਡਾ. ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ
95011-05656

ਇਤਿਬਾਰ

ਕੌਣ ਉਸ ਸ਼ਖਸ ਦਾ ਇਤਿਬਾਰ ਕਰੇਗਾ
ਕਿਉਂ ਉਸ ਆਪਣੇ ਚੁੱਕਾ 'ਤੇ ਵਾਰ ਕਰੇਗਾ
ਬੋਲਕ, ਵਿਚਾਲ, ਖੋਲਕਦਾਰ ਸਮੁੱਚੇ ਹੋ ਹੁਣ ਉਹ
ਕਿਉਂ ਉਹ ਨਦੀਆਂ ਦੀ ਤਬਾਹੀ ਤੋਂ ਡਰੇਗਾ।

ਉਸ ਦੀਆਂ ਰਾਤਾਂ ਵਿਚ ਹੈ ਅਜੀਬ ਹੀ ਉਲਝਣ
ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਹ ਚੰਨ ਨੂੰ ਦਾਗੀ ਸਾਬਤ ਕਰੇਗਾ
ਪਿੱਤਲ ਦੇ ਛੱਲਿਆਂ ਦੀ ਮੁਹਤਾਜ ਤੇ ਪਰਵਾਹ
ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੁਣ ਉਹ ਅਸਮਾਨ ਨੂੰ ਸੁਰ ਕਰੇਗਾ।

ਦਿਲਮਨ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੈ ਕਵੀਕਤ ਉਸ ਦੀ
ਕਿਉਂ ਮਹਿਫਲ ਵਿਚ ਗੈਰਾਂ ਤੋਂ ਪਰਦਾ ਕਰੇਗਾ
ਪਿੱਲੇ ਪਤਿਆ ਦੀ ਝਾਜਰ ਹੋ ਗਈ ਹੈ ਸ਼ਿੰਗਾਰ
ਕਿਉਂ ਹੁਣ ਉਹ ਨਦੀਆਂ ਬਹਾਰ ਨੂੰ ਸੁਜਾ ਕਰੇਗਾ।

ਕੰਵਲਜੀਤ ਕੌਰ ਢਿੱਲੋਂ
94787-93231

ਕੁਲਬੀਰ ਦੀ ਬੱਸ ਵਿਚ
ਚੜ੍ਹਦੀਆਂ ਹੀ ਨਸ਼ਾ ਲਈ ਸੀਟ
ਦੀ ਭਾਲ ਵਿਚ ਸੀ। ਸ਼ੁਰੂ ਵਿਚ
ਤਿੰਨ ਵਾਲੀ ਸੀਟ 'ਤੇ ਏ ਔਰਤਾਂ ਤੇ
ਕਿਸ ਬੰਦਾ ਬੈਠਾ ਸੀ। ਕੁਲਬੀਰ ਨੇ ਬੜੇ
ਸਤਿਕਾਰ ਦੇ ਲਹਿਜੇ ਨਾਲ ਔਰਤ ਨੂੰ
ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ, 'ਦੀਵੀ ਬੰਦੇ
ਨੂੰ ਗੈਰ ਵਿਚ ਬਿਠਾ ਲਾਓ' ਪਰ ਔਰਤ
ਅੱਗੋਂ ਔਖੇ ਲਹਿਜੇ ਵਿਚ ਬੋਲੀ, 'ਮੈਂ ਤਾਂ
ਬੰਦੇ ਦੀ ਵੀ ਟਿਕਟ ਲੈਣੀ, ਇਹ ਸੀਟ
'ਤੇ ਹੀ ਬੈਠੇਗਾ।' ਕੁਲਬੀਰ ਨੇ ਵੇਖਿਆ
ਕਿ ਦੋ ਸੀਟ ਛੱਡ ਕੇ ਤਿੰਨ ਵਾਲੀ ਸੀਟ
'ਤੇ ਏ ਆਦਮੀ ਬੈਠੇ ਸਨ।

ਸੀਸੇ ਵੱਲ ਬੈਠੇ ਆਦਮੀ ਦੀ
ਉਮਰ ਕੋਈ 30-35 ਸਾਲ ਤੇ ਉਸ
ਦੇ ਨਾਲ ਬੈਠੇ ਦੀ ਉਮਰ 45-50
ਸਾਲ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਸੀ। ਕੁਲਬੀਰ
ਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋਏ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਜਾ
ਬੈਠੀ। ਪਹਿਲਾਂ ਤਾਂ ਉਹ ਦੋਵੇਂ ਆਦਮੀ
ਆਪਸ ਵਿਚ ਗੱਲਾਂ ਕਰਦੇ ਰਹੇ ਫਿਰ
ਕੁਲਬੀਰ ਦੇ ਨਾਲ ਬੈਠੇ ਆਦਮੀ ਨੇ
ਕਿਸੇ ਜਗ੍ਹਾ ਫੋਨ ਲਗਾਇਆ ਤੇ ਗੱਲਾਂ
ਕਰਨ ਲੱਗ ਪਿਆ। ਉਸ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ
ਵਿਚ ਜ਼ਮੀਨ ਜਾਇਦਾਦ ਤੇ ਨੌਕਰਾਂ
ਦਾ ਬਿਕਰ ਸੀ, ਜਿਵੇਂ ਉਹ ਆਪ-ਪਾਪ
ਦੀਆਂ ਸਦਾਚੀਆਂ 'ਤੇ ਆਪਣੀ ਅਮੀਰੀ
ਦਾ ਰੋਗ ਪਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੋਵੇ।

ਕੁਲਬੀਰ ਮਨ ਵਿਚ ਰਹੀ ਸੀ ਕਿ
ਜੇ ਇਹ ਏਡਾ ਹੀ ਨਾਚੁਕਾ ਹੈ ਤਾਂ
ਫਿਰ ਬੰਦੇ ਵਿਚ ਸ਼ਕਤ ਕਿਉਂ ਕਰ ਰਿਹਾ
ਸੀ। ਫੋਨ ਬੰਦ ਕਰ ਉਸ ਨੇ ਕੁਲਬੀਰ
ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਦਾ ਮਿਲਕਾਤ ਤੋਰਦੇ
ਹੋਏ ਪੁੱਛਿਆ, 'ਤੁਸੀਂ ਨੌਕਰੀ ਕਰਦੇ ਹੋ?'
ਤਾਂ ਕੁਲਬੀਰ ਨੇ ਕਿਹਾ, 'ਹਾਂਜੀ, ਸਰਕਾਰੀ
ਅਧਿਕਾਰੀ ਹਾਂ।' ਉਸ ਦਾ ਅਗਲਾ
ਸਵਾਲ ਸੀ, 'ਤੁਸੀਂ ਸਰੂਰ ਜਾ ਰਹੇ ਹੋ

ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਮਹਾਡੂ
9501400397

ਜੇ ਨਿੱਦੀ ਨੂੰ ਬੁਲਾਉਣਾ ਤਾਂ ਮੈਂ ਨਹੀਂ
ਵਿਆਹ 'ਚ ਵਰਤਾਂ' ਕਈ ਦਿਨਾਂ
ਤਾਂ ਘਰ ਵਿਚ ਗਮਨ ਦੇ ਵਿਆਹ
ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਬਹਿਸ ਚੱਲ ਰਹੀ ਸੀ ਤੇ ਪੁੱਛ ਸਿੱਧ ਵਿੱਚੋਂ
ਗੱਲ 'ਤੇ ਅੜਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਪੁੱਛੇ ਵਾਲੇ ਮਿਲਣ
ਤਿੰਨ-ਚਾਰ ਪਹਿਲੀਆਂ ਤੋਂ ਵਿਆਹ ਦੀ ਕਾਪਲ ਕਰ
ਰਹੇ ਸਨ ਪਰ ਪੁੱਛ ਸਿੱਧ ਦੇ ਘਰ ਹੋ ਕਰੀ ਵਿਚਿਤਰ
ਕਾਰਨ ਵਿਆਹ ਤੋਂ ਟਾਲਾ ਵੱਟਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ।
ਪੁੱਛ ਸਿੱਧ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਨਿੱਦੀ ਨੂੰ ਮੱਥੇ
ਨਹੀਂ ਸੀ ਲਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਪਰ ਸੁੱਖੀ ਆਪਣੀ
ਪੀ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟਦੀ, ਅਜੀਬ ਜਿਹੀ ਹਾਲਤ
ਬਣੀ ਹੋਈ ਸੀ।

ਨਿੱਦੀ ਰੂਪ ਸਿੱਧ ਦੀ ਵੱਡੀ ਪੀ ਸੀ। ਬੜੀ
ਹੋਦਾਰ ਅਤੇ ਸੋਹਣੀ ਹੁਣਦੀ। ਕਈ ਡਿਗਰੀਆਂ,
ਫਿਰਲੋਮਿਆ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਨੌਕਰੀ ਨਹੀਂ ਸੀ
ਮਿਲੀ। ਆਖਰ ਜਿੰਦ ਕਦੇ ਹੋਰਨਾਂ ਸਾਖੀਆਂ ਵਾਂਗ
ਕਨੇਡਾ ਵਾਲਾ ਰਾਹ ਫੜ ਲਿਆ ਸੀ। ਪੁੱਛ ਸਿੱਧ ਦੀ
ਆਰਥਿਕ ਹਾਲਤ ਕੋਈ ਬਿਆਦ ਚੰਗੀ ਨਹੀਂ ਸੀ।
ਤਲੇ ਸਮੀਆ 'ਚ ਦਸਵੀਂ ਕਰ ਕਲਕਰ ਦੀ ਨੌਕਰੀ
ਲੱਗ ਗਿਆ ਸੀ। ਮਾਂ-ਪਿਉ ਨੇ ਨੌਕਰੀ ਕਾਰਨ ਘਰ
ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ 'ਚੋਂ ਵੀ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸ
ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਾ ਨੌਕਰੀ ਲਵਾਇਆ।

ਤਨਮਾਹ ਨਾਲ ਘਰ ਦਾ ਗੁਜ਼ਾਰਾ ਬੜੀ ਮੁਸ਼ਕਲ
ਨਾਲ ਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਦੋ ਧੀਆਂ ਅਤੇ ਪੁੱਛੇ ਦੀ ਪੜ੍ਹਾਈ
ਦਾ ਖਰਚਾ, ਘਰ ਦੀਆਂ ਮਿਸ਼ਤਰਾ ਅਤੇ ਕੁਝੀਲਦਾਰੀ
ਦੇ ਸੋ ਖੋਝੇ। ਨਿੱਦੀ ਦੀ ਜਿੰਦ ਪੂਰੀ ਕਲਕਰ ਲਈ ਸੌ
ਪਾਠਕ ਵੇਲੇ ਪਏ, ਬੈਂਕ ਤੋਂ ਕਰਨਾ, ਏਸਤਾ ਤੋਂ
ਫੜ-ਫੜਾਈ, ਸੁੱਖੀ ਦੀਆਂ ਟੁੱਠਾਂ ਲੈ ਕੇ ਕਰ, ਨਿੱਦੀ
ਨੂੰ ਤੋਲਿਆ ਸੀ। ਨਿੱਦੀ ਨੇ ਉਥੇ ਜਾ ਕਲਜ ਵਿਚ
ਦਾਖਲਾ ਲੈ ਲਿਆ।

ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਦੇ ਖਰਚ ਪੂਰੇ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿਨ ਰਾਤ
ਪੂਰੀ ਹੋਈ ਤਾਂ ਨਿੱਦੀ ਕੰਮ ਪੂਰੀ ਸਜੀਦਾ ਹੈ ਦਿਨ
ਰਾਤ ਮਿਲਨ ਕਰ ਮਾਪਿਆਂ ਦਾ ਕਰਨਾ ਉਤਾਰਨ
ਲੱਗੀ। ਪੁੱਛ ਸਿੱਧ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਵੀ ਬਦਲਣ ਲੱਗੇ।
ਨਿੱਦੀ ਨੇ ਖੋਜ ਪਾਉਣ 'ਤੇ ਵਿਆਹ ਕਰ

ਗਰਾਲੀ

ਮਾਂ ਜੇ ਮੈਂ ਮੁੰਡਾ ਹੁੰਦੀ ਤੇ ਗੋਰੀ
ਵਿਆਹ ਕੇ ਲਿਆਉਂਦੀ ਤਾਂ ਬੜੇ ਖੁਸ਼
ਹੁੰਦੇ, ਕੁੜੀਆਂ ਵਾਂਗੋ ਇਹ ਭੁਚਾਲ
ਕਿਉਂ ਜਿੰਨਾ ਸਤਿਕਾਰ ਔਰਤਾਂ ਦਾ
ਗੋਰੇ ਕਰਦੇ, ਆਪਣੇ ਨਹੀਂ। ਦਿਨ ਰਾਤ
ਕੰਮ ਕਰੋ, ਨਾਲੇ ਰੋਸੋਈ ਸਾਰੋ, ਆਪ
ਪੀ ਕੇ ਲਾਟ ਸਾਹਿਬ ਬਣੇ ਰਹਿੰਦੇ ਆ,
ਪੰਜਾਬ 'ਚ ਬੰਦੇ ਤਾਂ..."

ਇੱਕ ਨੌਜਵਾਨ ਜੀਵਨ ਦਾ ਸਬੰਧ ਬਣ ਗਿਆ। ਡਿਗਰੀ
ਪੂਰੀ ਹੋਈ ਤਾਂ ਨਿੱਦੀ ਕੰ

ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪੰਛੀ

ਬੱਚਿਆਂ! ਇਸ ਦੁਨੀਆਂ 'ਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਜੀਵ-ਜੰਤੂਆਂ ਦਾ ਨਿਵਾਸ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚੋਂ ਕੁਝ ਲੱਪ ਹੋ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਆਓ, ਅਸੀਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪੰਛੀਆਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸੀਏ...



ਵੱਡੀ ਬੈਬਲਰ ਲੰਬਾਈ 28 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਭਾਰ 80 ਗ੍ਰਾਮ

ਇਹ ਪੰਛੀ ਡੂਬੇ ਸਲੋਟੀ ਰੰਗ ਦਾ, ਪਾਸਿਆਂ ਦੇ ਦੋ ਖੰਭ ਚਿੱਟੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਖੰਭਾ ਦੇ ਸਿਰੇ ਚਿੱਟੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਅੱਖਾਂ ਪੀਲੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਉੱਡਣ ਵੇਲੇ ਇਹ ਪੰਛੀ ਹੈ, ਜੋ ਹੇਠਾਂ ਲਾਲ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਖਾਸਮੇਲੇ ਗੁਲਾਬੀ ਪੀਲੇ ਰੰਗ ਦੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਇਕੋ ਜਿਹਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਇਕ ਸਥਾਨਕ ਪੰਛੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਹੋਰ ਬੈਬਲਰਾਂ ਨਾਲੋਂ ਘੱਟ ਦੇਖਣ 'ਚ ਆਉਂਦੀ ਹੈ।

ਰਾਜਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ

ਬਾਲ-ਸਿਰਜਣਾ

'ਨਿੱਕੀ ਦੁਨੀਆਂ' ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਬੱਚਿਆਂ 'ਚ ਸਿਰਜਣਾਤਮਕ ਰੁਚੀ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਲਈ ਇਕ ਨਵਾਂ ਕਾਲਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਬੱਚੇ ਆਪਣੀਆਂ ਮੌਲਿਕ ਚਰਚਾਵਾਂ, ਲੇਖ, ਚੁਟਕਲੇ, ਕਹਾਣੀਆਂ ਅਤੇ ਕਵਿਤਾਵਾਂ ਭੇਜ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਮੀਦ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਸਾਰੇ ਬੱਚੇ ਇਸ ਕਾਲਮ 'ਚ ਆਪਣੇ ਭਰਪੂਰ ਯੋਗਦਾਨ ਦਿਓਗੇ। ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀਆਂ ਲਿਖਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੀ ਪੁਰ ਪਤੇ ਅਤੇ ਫੋਟੋ ਸਮੇਤ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਪਤੇ 'ਤੇ ਭੇਜ ਸਕਦੇ ਹੋ।

ਸਾਡਾ ਪਤਾ ਹੈ- ਸੀ-120 ਫੋਕਸ ਪੁਆਇੰਟ ਐਕਸਟੈਂਸ਼ਨ, ਜਲੰਧਰ ਤੇ ਤੁਸੀਂ ਸਾਨੂੰ ਈਮੇਲ ਵੀ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਸਾਡਾ ਈਮੇਲ ਹੈ: editor@mail@punjabi.jagran.com

ਮੱਛਰ

ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਕਿਹੜੇ ਚੱਚਰਾ ਆਵੇ ਮੱਛਰ, ਆ ਕੇ ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਖੂਬ ਡਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਆਉਂਦਾ ਇਹ ਖੰਭਾ ਨਾਲ ਕੋਲਾ ਪਾਉਂਦਾ, ਆ ਕੇ ਤੀ-ਤੀ ਦਾ ਰਾਗ ਸਦਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਤਾਵੇਂ ਇਸ ਤੋਂ ਕਿੰਨੇ ਹੀ ਬਚਦੇ ਰਹਿੰਦੇ, ਮੁਕੱਤੇ ਮੁਕੱਤੇ ਵਾਲਾ ਟੀਕਾ ਲਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਰਾਤ ਨੂੰ ਕਿੱਧੜੇ ਇਹ ਨਿੱਕਲ ਆਉਂਦਾ, ਦਿਨੋਂ ਵਿਚ ਖੱਲੀ ਪੁਸ਼ੀ ਫੁੱਲ ਜਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਤਾਵੇਂ ਸਰਦੀ ਗਰਮੀ ਈਆਂ ਤੁੰਡਾ ਆਵਣ, ਫਿਰ ਕਿਵੇਂ ਆਪਣੀ ਹੋਂਦ ਬਚਾਵੇ ਮੱਛਰ,



ਬਰਸਾਤ ਦੇ ਨਾਲ ਇਸਦੀ ਗੂੜ੍ਹੀ ਯਾਰੀ, ਵਿਚ ਬਰਸਾਤ ਪੂਰੀ ਹੋਣ ਵਿਖਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਅਨੇਕਾਂ ਰੋਗਾਂ ਦਾ ਵਾਹਕ ਇਹ ਮੱਛਰ ਹੁੰਦਾ, ਮਲੇਰੀਏ ਵਰਗੇ ਕਈ ਰੋਗ ਫੈਲਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਪੀ ਖੂਨ ਖੋਗਾਨਾ ਫਿੱਡ ਇਹ ਆਪਣਾ ਤਰੇ, ਪੀ-ਪੀ ਖੂਨ ਡਾਢਾ ਮੋਟਾ ਹੋ ਪਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਗੰਦ-ਮੰਦ ਦੇ ਨਾਲ ਇਸਦਾ ਗੂੜ੍ਹਾ ਫਿੱਡਾ, ਗੰਦ-ਮੰਦ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਘਰ ਬਣਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਰੱਬ ਸਫ਼ਾਈ ਜੇ ਇਸ ਤੋਂ ਬਚਣਾ ਚਾਹਵੇ, ਹੋਵੇ ਸਫ਼ਾਈ ਤਾਂ ਪਾਸਾ ਵੱਟ ਜਾਵੇ ਮੱਛਰ।

ਜੱਗ ਸਿੰਘ ਆਦਮਕ 81469-24800

ਤੁਹਾਡੇ ਸਰੀਰ ਵਾਲਾ ਹਾਥੀ ਕਿਸੇ ਤੋਂ ਘੱਟ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ, ਤਾਹੀ ਤਾਂ ਜੰਗਲ ਦਾ ਰਾਜਾ ਸ਼ੇਰ ਵੀ ਇਸ ਨਾਲ ਪੰਗਾ ਨਹੀਂ ਲੈਂਦਾ। ਇਹ ਗੱਲ ਵੱਖ ਹੈ ਕਿ ਸਾਡੇ 'ਚ ਕੁਝ ਇਨਸਾਨਾਂ ਨੇ ਗੁੱਸੇ ਨਾਲ ਜਾਂ ਪਿਆਰ ਨਾਲ ਤੇਜ਼ ਇਮਾਜ਼ਾ ਵਾਲੇ ਹਾਥੀ 'ਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾ ਲਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਦੇ ਕੇ ਅੱਜ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਸਦੀਆਂ ਤੋਂ ਆਪਣਾ ਦੋਸਤ ਬਣਾਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਮਨੁੱਖ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੰਮਾਂ 'ਚ ਅੱਜ ਵੀ ਹਾਥੀ ਦੀ ਮਦਦ ਲੈ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਤਾਕਤਵਰ ਜਾਨਵਰ ਈਆਂ ਕਿੰਨੀਆਂ ਖੁਬੀਆਂ ਹਨ। ਸ਼ਾਇਦ ਇਹੀ ਵਾਗੂ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਸਾਡੇ ਅਨੁਸਾਰ ਚਲ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਪਾਲਤੂ ਜਾਨਵਰ ਵਾਗੂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ 'ਚ ਇਕ ਅਹਿਮ ਸਥਾਨ ਹਾਸਲ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਚਿਤੀਆਪਣਾ ਆਦਿ 'ਚ ਦੇਖ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਤੁਸੀਂ ਸਰਕਸ 'ਚ ਵੀ ਫਿੱਗ ਮਾਸਟਰ ਦੇ ਇਸ਼ਾਰੇ 'ਤੇ ਨੱਚਦੇ ਕਰਤਬ ਦਿਖਾਉਂਦੇ ਹਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਦੇਖਿਆ ਹੋਵੇਗਾ ਜੋ ਤੁਹਾਡਾ ਮਨੋਰੰਜਨ ਵੀ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਦੁਨੀਆਂ 'ਚ ਹਾਥੀਆਂ ਦੇ ਲੱਖ ਹੋਣ ਦੇ ਹਲਾਤ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕਣੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ ਕਈ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵੀ ਅੱਗੇ ਆਈਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਪਿਆਨ 'ਚ ਰੱਖਦਿਆਂ ਹਾਥੀ ਰਾਜਿਆਂ ਦੀ ਰਾਜਸ਼ਾਹੀ ਠਾਠ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀਕ ਹੁੰਦੇ ਸਨ। ਇਸ ਦੀ ਸਦਾਕੀ ਕਰਨਾ ਅੱਜ ਵੀ ਗੈਰਮਾਨ ਨਾਲ ਭਰਿਆ ਅਨੁਭਵ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਲਗਾ ਸਕਦੇ ਕਿ ਜੰਗਲ ਦੇ ਇਸ



ਹਾਥੀ ਮੇਰੇ ਸਾਥੀ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਿਨ ਨੂੰ ਬਾਈਲੈਂਡ ਦੀ ਐਲੀਫੈਂਟ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨੇਸ਼ਨ ਫਾਊਂਡੇਸ਼ਨ ਨੇ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਫਿਲਮ ਮੇਕਰ ਪੈਰੀਸ਼ਿਆ ਸਿਮਸ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ 2012 'ਚ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ। ਹਾਥੀਆਂ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਇਹ ਪਹਿਲ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ

ਪੱਧਰ ਦੀ ਸੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਕ ਸਟਾਰ ਟ੍ਰੈਕ ਸੀਰੀਜ਼ ਦੇ ਨਿਰਮਾਤਾ ਵਿਲੀਅਮ ਬੇਨਟਨ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਈ ਗਈ ਡਾਕੂਮੈਂਟਰੀ ਫਿਲਮ 'ਰਿਟਰਨ ਟੂ ਫੋਰ' 'ਚ ਜੰਗਲਾਂ ਦੀ ਕਹਾਣੀ ਵੀ ਤੋਰੀ ਨਾਲ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਚਰਿਤ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ।

Infographic statistics: ਹੁਣ ਤਕ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਹਾਥੀ ਦਾ ਭਾਰ 10,886 ਕਿਲੋਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਉਚਾਈ 3.96 ਮੀਟਰ ਗਈ ਹੈ... ਇਕ ਹਾਥੀ ਪਾਲਣੀ ਦੀ ਖੁਦਬੁਝਾ ਨੂੰ 4.5 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਦੂਰੀ ਤੋਂ ਸੁੱਖ ਸਕਦਾ ਹੈ... ਅੱਜ ਤੋਂ 5 ਕਰੋੜ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਹਾਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਕਰੀਬ 170 ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਸਨ... ਹਰ ਰੋਜ਼ 100 ਹਾਥੀ ਮਾਰੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਹਾਥੀ ਦੇ ਦੰਦ ਕੱਢ ਕੇ ਰਾਹਿਵੇ ਬਣਾਏ ਜਾ ਸਕਣ...

ਸਮੁੰਦਰ ਅੰਦਰ ਬਹੁਤ ਸੁਖਾਨਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਜਿੰਨਾ ਸਮੁੰਦਰ ਨੂੰ ਖੰਗਾਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਉਨੇ ਹੀ ਸੁਖਾਨੇ ਬਾਹਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਕੁਦਰਤ ਨੇ ਸਮੁੰਦਰ ਨੂੰ ਕੀਮਤੀ ਰਤਨਾਂ ਦੀ ਖਾਨ ਬਣਾਇਆ ਹੈ। ਆਓ, ਅੱਜ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਸਮੁੰਦਰ ਦੀ ਸੇਰ ਕਰੀਏ ਤੇ ਲੱਭੀਏ ਅਨੇਕੇ ਸੁਖਾਨੇ...



ਖਾਲੀ 'ਚ ਸੁਖਾਨਾ

ਇਹ ਖ਼ਬਰ ਪਾਣੀ 'ਚ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਗਹਿਣੇ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ 50 ਸਾਲ ਲੱਗ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇੰਨੇ ਸਾਲਾਂ ਤਕ ਪਾਣੀ 'ਚ ਰਹਿਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਪਣਾ ਚਿਕਨਾ ਆਕਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਟੁੱਟੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਬੋਤਲਾਂ ਜਾਂ ਡੁੱਬੇ ਹੋਏ ਜਹਾਜ਼ਾਂ ਤੋਂ ਨਿਕਲੇ ਸ਼ੀਸ਼ਿਆਂ ਤੋਂ ਤਿਆਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਕਈ ਸਾਲ ਤਕ ਪਾਣੀ 'ਚ ਰਹਿਣ ਕਾਰਨ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੋਲੋਂ ਘਿਸ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ ਚਮਕੀਲੇ ਪੱਥਰ ਦਾ ਰੂਪ ਲੈਣ ਲਗਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਰੰਗ ਟੁੱਟੇ ਹੋਏ ਸ਼ੀਸ਼ੇ ਦੇ ਰੰਗ 'ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਕੱਚਰਪਾਰੀ ਸੀਵ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਬਿਲਕੁਲ ਗੋਲ ਅਤੇ ਚਿਕਨਾ ਮੋਤੀ ਬਹੁਤ ਮਹਿੰਗਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਗੰਗਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਰੰਗ ਅਸਲ 'ਚ ਸਫ਼ੇਦ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਜੂਨੇ ਰੰਗ 'ਚ ਮੋਤੀ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸਿੱਪੀ ਨੂੰ ਖ਼ਾਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਪਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਖੇਤਰ ਦੇ ਡਿਮਿਨੀਸ਼ਿਅਨ ਗੈਪਬਲੈਕ ਦੇ ਸਮੁੰਦਰ 'ਚ ਹੀ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। 1974 'ਚ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਇਹ ਮਿਲਿਆ ਸੀ। ਇਸ 'ਚ ਦੱਖਣੀ ਕਿਨਾਰੇ 'ਤੇ ਜਵਾਲਾਮੁਖੀ ਦੇ ਫਟਕ ਕਾਰਨ ਜੋ ਲਾਵਾ ਨਿਕਲਦਾ ਹੈ, ਉਸ 'ਚ ਹੋਰ ਖਣਿਜ ਮਿਲਦੇ ਦੇ ਨਾਲ ਇਹ ਪੱਥਰ ਬਣਦਾ ਹੈ। ਨਹੀਂ ਦੁਆਰਾ ਇਹ ਪੱਥਰ ਵਧੀ ਕੇ ਸਮੁੰਦਰ 'ਚ ਖੁੱਬ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਅਦਭੁੱਤ ਨੀਲੇ ਰੰਗ ਦੇ ਲੈਗੀਮਰ ਦਾ ਨਿਕਾਸ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਇਹ ਪੀਲੇ, ਨੀਲੇ ਜਾਂ ਕਦੇ-ਕਦੇ ਗੁਲਾਬੀ ਰੰਗ ਦਾ ਵੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ

ਕੋਲਮਬੀਆ ਕਾਰਬੋਨੇਟ ਨਾਲ ਬਣਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਮੁੰਦਰ 'ਚ ਡੁੱਬੇ ਪਠਾਣ ਦੇ ਹਿੱਸਿਆਂ ਦੇ ਟੁੱਟਣ ਨਾਲ ਬਣਦਾ ਹੈ। ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋਏ ਇਸ ਦਾ ਰੂਪ ਬਦਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਚਿਕਨਾ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਆਮਤੌਰ 'ਤੇ ਇਹ ਟਰਕੀ, ਫਰਾਂਸ, ਅਮਰੀਕਾ ਅਤੇ ਬਰਾਜ਼ਮ ਦੇ ਸਮੁੰਦਰੀ ਇਲਾਕਿਆਂ 'ਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ।



ਸਮੇਂ 'ਚ ਇਹ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ, ਜਰਮਨ ਅਤੇ ਸਪੈਨਿਸ਼ ਭਾਸ਼ਾ 'ਚ ਬੋਲ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਰਿਪੋਰਟ ਕਾਰਡ ਇਸ ਰੋਬੋਟ ਦੀ ਖ਼ਬਰ ਗੱਲ ਇਹ

ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹੋ?



- ਐਲਬਰਟ ਨੋਬਲ ਨੇ ਡਾਈਨਾਮਾਈਟ ਦੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਸੀ।
• ਇਕ ਟਨ ਕਾਗ਼ਜ਼ ਨੂੰ ਗੈਸਾਈਲ ਕਰਨ ਨਾਲ ਕਰੀਬ 17 ਕਰੋੜ ਟਨ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।
• ਜਿਸ ਨੂੰ ਉੱਡਣ ਤੋਂ ਡਰ ਲਗਦਾ ਹੈ, ਉਹ aviophobia ਤੋਂ ਪੀੜਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।
• ਇਕ ਬਲੈਂਡ ਸੈੱਲ ਨੂੰ ਪੂਰੇ ਸਰੀਰ 'ਚ ਚੱਕਰ ਲਗਾਉਣ ਨਾਲ ਕਰੀਬ 60 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਲਗਦੇ ਹਨ।
• ਪੂਰੇ ਬ੍ਰਹਿਮੰਡ 'ਚ ਕਰੀਬ 100 ਬਿਲੀਅਨ ਗੈਲੈਕਸੀਜ਼ ਹਨ।
• ਫਿੱਕ ਮਾਰਚੇ ਸਮੇਂ ਦਿਲ ਦੀ ਪੜਕਣ 1 ਮਿਲੀ ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਲਈ ਤੁਕ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

ਬੱਚਿਆਂ! ਤੁਸੀਂ ਚਿਤ੍ਰੀ ਤੇ ਕਾਂ ਦੀਆਂ ਕਹਾਣੀਆਂ ਤਾਂ ਬਹੁਤ ਪੜ੍ਹੀਆਂ ਹੋਣਗੀਆਂ। ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਪਤਾ ਚੱਲ ਗਿਆ ਹੋਵੇਗਾ ਕਿ ਕਾਂ ਇਕ ਬਹੁਤ ਹੀ ਚਲਾਕ ਪੰਛੀ ਹੈ, ਜੋ ਹਰ ਵਾਰ ਚਿਤ੍ਰੀ ਨਾਲ ਧੋਖਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਕਹਾਣੀ ਵਿਚ ਕਾਂ ਚਿਤ੍ਰੀ ਨਾਲ ਨਹੀਂ ਬਲਕਿ ਖੁੰਗੀ ਨਾਲ ਧੋਖਾ ਕਰਦਾ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ...

ਪਰਮ ਪਿਆਰ 99148-33670
ਕੱਚਰਪਾਰੀ
ਖੇਤਰ ਵਿਚ ਟਾਹਲੀ ਦੇ ਰੁੱਖ ਉੱਤੇ ਖੁੰਗੀ ਆਪਣਾ ਆਲ੍ਹਣਾ ਪਾ ਕੇ ਰਹਿ ਰਹੀ ਸੀ। ਆਲ੍ਹਣੇ ਵਿਚ ਉਸ ਨੇ ਚਾਚ ਆਡੇ ਵੀ ਦਿੱਤੇ ਹੋਏ ਸਨ। ਉਸ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਵਾਲੀ ਟਾਹਲੀ 'ਤੇ ਇਕ ਕਾਂ ਵੀ ਚੜ੍ਹ ਕੱਟ ਆ ਨਿਰੀਰ ਸੀ। ਆਲ੍ਹਣੀ ਦੇ ਵਿਚਲਾ ਰਹਿਣ ਦੀ ਮਾਫੀ ਆਤ ਕਾਰਨ ਆਪਣਾ ਆਲ੍ਹਣਾ ਵੀ ਨਹੀਂ ਬਣਾ ਸਕਿਆ ਸੀ। ਹੁਣ ਅੱਗੇ ਆ ਰਹੀ ਠੰਡ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਮਨ ਹੀ ਮਨ ਖੁੰਗੀ ਦਾ ਆਲ੍ਹਣਾ ਹੜਕਣ ਦੀਆਂ ਸਕੀਆਂ ਖੜਕ ਲੱਗਾ ਪਰ ਉਸਨੂੰ ਕੋਈ ਸੋਚਾ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ ਸੀ। ਫਿਰ ਇਕ ਦਿਨ ਜਦ ਖੁੰਗੀ ਬਾਹਰ ਚੋਗਾ ਤੁਹਾਨੂੰ ਗਈ ਹੋਈ ਸੀ ਤਾਂ ਕਾਂ ਦੇ ਮਨ 'ਚ ਸ਼ੈਤਾਨੀ ਜਾਗ ਗਈ। ਉਸ ਨੇ ਸੋਚਿਆ ਜੇ ਖੁੰਗੀ ਦੇ ਆਡੇ ਪੀ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਹ ਇਕੱਲੀ ਹੀ ਰਹਿ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਆਪਣਾ ਆਲ੍ਹਣਾ ਛੱਡ ਕੇ ਡਰਦੀ ਮਾਰੀ ਕਿੱਤੇ ਹਰ ਉੱਡ ਜਾਵੇਗੀ। ਬਸ ਫਿਰ ਕੀ ਸੀ, ਉਹ ਝੱਟ ਉਠੀ ਸਾਰ ਖੁੰਗੀ ਦੇ ਆਲ੍ਹਣੇ ਕੋਲ ਜਾ ਪੁੱਜਾ। ਇਕ ਇਕ ਕਰ ਕੇ ਸਾਰੇ ਹੀ ਆਡੇ



ਬਾਲ ਕਹਾਣੀ ਸਮਝਦਾਰ ਖੁੰਗੀ

ਪੀ ਗਿਆ। ਫ਼ਾਮ ਨੂੰ ਖੁੰਗੀ ਆਪਣਾ ਖਾਲੀ ਆਲ੍ਹਣਾ ਵੇਖ ਬਹੁਤ ਹੀ ਚੋਚੀ। ਫਿਰ ਜਦ ਇਕ ਸਾਥੀ ਚਿਤ੍ਰੀ ਨੇ ਕਾਂ ਦੀ ਕਾਲੀ ਕਰਤੂਤ ਦੀ ਗੱਲ ਦੱਸੀ ਤਾਂ ਉਹ ਮਨ ਹੀ ਮਨ ਕਾਂ ਕੋਲ ਸੀ। ਇਕ ਦਿਨ ਕਾਂ ਕੋਲ ਜਾ ਤਰਲਾ ਕਰਦੀ ਬੋਲੀ, 'ਕਾਂ ਵੀਰਾ, ਜੇ ਤੈਨੂੰ ਆਲ੍ਹਣੇ ਦੀ ਹੀ ਲੋੜ ਸੀ ਤਾਂ ਤੂੰ ਮੈਨੂੰ ਦਸ ਦਿਦਾ, ਮੈਂ ਤੈਨੂੰ ਆਪਣਾ ਆਲ੍ਹਣਾ ਦੇ ਦਿਦੀ।' ਕਾਂ ਝੱਟ ਬੋਲਿਆ, 'ਲੇ ਤੂੰ ਹੁਣ ਮੈਨੂੰ ਆਪਣਾ ਆਲ੍ਹਣਾ ਦੇ ਦੇ। ਹੁਣ ਤਾਂ ਤੂੰ ਹੋ ਵੀ ਇਕੱਲੀ ਆ, ਜਿਥੇ ਮਰਠੀ ਜਾ ਕੇ ਰਹਿ' ਖੁੰਗੀ ਆਲ੍ਹਣਾ

ਬੁਝਾਰਤਾਂ section with 7 numbered items: 1. ਕਾਲਾ ਡੁੱਬਾ, ਕੰਧ ਨਾਲ ਪਿਆ ਸੁੱਤਾ। 2. ਇੱਕ ਖਾਈ ਉੱਪਰ ਖਾਈ, ਵਿਚਾਲੇ ਭਾਈ। 3. ਲੰਮੀਆਂ ਲੰਮੀਆਂ ਤਾਰਾਂ, ਵਿਚ ਫਿਰਨ ਮਾਰੂਤੀ ਕਾਰਾਂ। 4. ਨਿੱਕੀ ਜਿਹੀ ਤੁਰੀ ਉੱਚੇ ਚਿੱਠ 'ਚ ਲਕੀਰ। 5. ਜਾਦੂਗਰ ਦਾ ਵੇਖ ਕਮਾਲ, ਖਾਵੇ ਹਰਾ ਕੱਢੇ ਲਾਲ। 6. ਵੱਟ 'ਤੇ ਖੁਮਿਆਰੀ ਬੈਠੀ, ਘੱਗਰਾ ਖਿਲਾਰੀ ਬੈਠੀ। 7. ਰੁੱਖ ਦੇਖ ਪੈਦਾ ਹੋਇਆ, ਛਾਂ ਦੇਖ ਮੁਰਝਾ ਗਿਆ। ਸ਼ੰਕਰ ਦਾਸ, 96469-27646

ਅਨੋਖੀ ਪ੍ਰਜਾਤੀ

ਬੱਚਿਆਂ! ਇਸ ਵਾਰ ਅਸੀਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਬਾਦਰ ਦੀ ਇਕ ਅਨੋਖੀ ਪ੍ਰਜਾਤੀ ਬਾਰੇ ਦੱਸ ਰਹੇ ਹਾਂ। ਇਸ ਦਾ ਨਾਂ ਹੈ ਨਾਈਟ ਮੰਕੀ। ਇਹ ਬਾਦਰ ਦਿਨ 'ਚ ਸੌਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਰਾਤ ਨੂੰ ਭੋਜਨ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ 'ਚ ਨਿਕਲਦੇ ਹਨ। ਆਓ, ਜਾਣੀਏ ਨਾਈਟ ਮੰਕੀ ਦੀਆਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਬਾਰੇ...



ਨਾਈਟ ਮੰਕੀ

- ਨਾਈਟ ਮੰਕੀ ਦਾ ਵਿਗਿਆਨਕ ਨਾਂ ਆਰਿਟਸ ਹੈ। ਇਹ ਮੱਧ ਅਤੇ ਦੱਖਣੀ ਅਮਰੀਕਾ 'ਚ ਆਪਣੇ ਜਾਇਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਡੁਲ 10 ਪ੍ਰਜਾਤੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਨੂੰ ਆਉਲ ਮੰਕੀ ਦੇ ਨਾਂ ਨਾਲ ਵੀ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
• ਇਸ ਦੇ ਸਰੀਰ ਦੀ ਡੁਲ ਲੰਬਾਈ 12 ਤੋਂ 16.5 ਇੰਚ ਤਕ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਰੀਰ ਦਾ ਭਾਰ ਲਗਪਗ ਇਕ ਕਿਲੋਗ੍ਰਾਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਨਕ ਅਤੇ ਮਾਦਾ ਦਾ ਭਾਰ ਲਗਪਗ ਬਰਾਬਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।
• ਨਾਈਟ ਮੰਕੀ ਅਜਿਹੇ ਬਾਦਰ ਹਨ, ਜੋ ਰਾਤ ਸਮੇਂ ਸੁੱਚੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਦਿਨ ਸਮੇਂ ਦਰੱਖਤਾਂ 'ਤੇ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਆਰਾਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਹਮੇਸ਼ਾ ਝੁੰਡਾਂ 'ਚ ਹੀ ਸੌਂਦੇ ਹਨ।
• ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਰੀਰ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਡੂਬੇ ਡੂਬੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਅੱਖਾਂ ਆਕਾਰ 'ਚ ਵੱਡੀਆਂ ਅਤੇ ਡੂਬੇ ਰੰਗ ਦੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ।
• ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਲੰਬੀ ਅਤੇ ਸੰਖੇਪ ਵਾਲਾ ਵਾਲੀ ਪੁਛ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਪੁਛ ਦੇ ਵਾਲਾਂ ਦਾ ਰੰਗ ਕਾਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਪੁਛ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਇਹ ਅਸਾਨੀ ਨਾਲ ਦਰੱਖਤ 'ਤੇ ਸੰਤੁਲ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ।

ਬਾਲ ਕੈਨਵਸ section with 5 drawing prompts: 1. ਗੀਜਨ (ਜਮਾਤ: ਪੰਜਵੀਂ, ਸੰਸਕ੍ਰਿਤੀ ਕੋਅਮ ਵੀ ਸਕੂਲ, ਜਲੰਧਰ।) 2. ਜਮਾਤੀ (ਜਮਾਤ: ਦੱਸਵੀਂ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਗ੍ਰੈਡੀਟੀ ਪਬਲਿਕ ਸਕੂਲ, ਬਠਿੰਡਾ।) 3. ਜਲਮੂਤ (ਜਮਾਤ: ਅੱਠਵੀਂ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ, ਸਮਝਿੰ।) 4. ਤਮੋਨਾ (ਜਮਾਤ: ਛੇਵੀਂ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ, ਕੀਰਤਪੁਰ।) 5. ਸਿੱਤੋਬ (ਜਮਾਤ: ਛੇਵੀਂ, ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ, ਕੀਰਤਪੁਰ।)

ਸੰਪਾਦਕੀ ਪੁਣੇ ਪੰਜ ਹਾਦਸਾ

ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਪੁਣੇ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਲਗਭਗ ਕਾਰ ਪੰਜ/ਪੰਜ ਨਾਲ ਘਾਤਕ ਹਾਦਸੇ ਦੇ ਕਈ ਅਹਿਮ ਸਬਕ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਕਾਰ 200 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਫੀ ਘੰਟੇ ਦੀ ਰਫਤਾਰ ਨਾਲ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ ਜਿਸ ਦੀ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਨਾਲ ਟੱਕਰ ਹੋ ਗਈ; ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਸਵਾਰ ਦੇਵੇਂ ਆਈਟੀ ਇੰਜਨੀਅਰਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਵਾਕਿਆ ਹੋ ਗਈ। ਕਾਰ 17 ਸਾਲ ਦਾ ਨਾਬਾਲਗ ਲੜਕਾ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਉਹ ਗਨੀਮਤ ਹੈ ਕਿ ਪੁਲੀਸ ਨੇ ਝਟਪਟ ਕਾਰਵਾਈ ਅਮਲ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦੀ ਅਤੇ ਨਾਬਾਲਗ ਲੜਕੇ ਨੂੰ ਸ਼ਰਾਬ ਪਿਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਬਾਰ ਮਾਲਕ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਤੇ ਲੜਕੇ ਦੇ ਪਿਤਾ ਖਿਲਾਫ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਸੰਕੇਤ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗੈਰ-ਜ਼ਿਮਵਾਰਾਨਾ ਵਿਹਾਰ ਨੂੰ ਬਿਲਕੁਲ ਸਹਿਣ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ।

ਪੁਣੇ ਪੁਲੀਸ ਨੇ ਇਸ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਕ੍ਰਾਈਮ ਬ੍ਰਾਂਚ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਿਲ ਕੀਤਾ ਹੈ ਜਿਸ ਤੋਂ ਪਤਾ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਮਸਲੇ ਨੂੰ ਕਿੰਨੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਲਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਕਾਰ ਚਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਲੜਕੇ ਦੇ ਪਿਤਾ ਅਤੇ ਬਾਰ ਮਾਲਕ ਦੀ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰੀ ਇਹ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹੀ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗੰਭੀਰ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਵਿੱਚ ਵਡੇਰੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨੂੰ ਅਣਡਿੱਠ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਲੜਕੇ ਦੇ ਪਿਤਾ ਖਿਲਾਫ ਬਾਲ ਅਪਰਾਧ ਨਿਆਂ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ ਤਹਿਤ ਖ਼ਤਰਨਾਕ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਤੋਂ ਬਚਾਓ ਲਈ ਮਾਪਿਆਂ ਦੀ ਬਣਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਨਾ ਨਿਭਾਉਣ ਬਦਲੇ ਦੋਸ਼ ਆਇਦ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਉਝ ਬਾਲ ਅਪਰਾਧ ਬੋਰਡ ਵੱਲੋਂ ਨਾਬਾਲਗ ਲੜਕੇ ਦੀ ਜ਼ਮਾਨਤ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰਨਾ, ਸੜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਬਾਰੇ ਲੇਖ ਲਿਖ ਕੇ ਲਿਆਉਣ ਅਤੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਕੌਂਸਲਿੰਗ ਲੈਣ ਦੀ ਤਾਰੀਕ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਕਈ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਹੈਰਾਨੀ ਜ਼ਾਹਿਰ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਫਿੱਲ ਦਾ ਕੀ ਸੋਚੇ ਸੋਚੇ ਜਾਵੇਗਾ, ਉਹ ਵੀ ਅਜਿਹੇ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਦੋ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਜਾਨ ਜਾ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ 18 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਵਿੱਚ ਵੋਟ ਪਾਉਣ ਜਾਂ ਵਿਆਹ ਕਰਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੁਝ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਜਨਤਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਪੀਣ ਲਈ 25 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਹੱਦ ਮਿਥਣ ਦੇ ਤਰਕ ਮੁਤੱਲਕ ਸਵਾਲ ਵੀ ਉਠਾਏ ਗਏ ਹਨ।

ਹਾਲ ਹੀ ਵਿੱਚ ਪਟਿਆਲਾ ਜਿੱਥੇ ਤੇਜ਼ ਰਫਤਾਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਕੋਈ ਮੌਤਾਂ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣੇ ਹਨ, ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ ਹਾਦਸਾ ਨਜ਼ਵਾਨਾਂ 'ਚ ਖ਼ਤਰਨਾਕ ਡਰਾਈਵਿੰਗ ਦੇ ਚਿੰਤਾਜਨਕ ਰੁਝਾਨ ਵੱਲ ਸੰਕੇਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਅਜਿਹੇ ਹਾਦਸਿਆਂ ਕਾਰਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ ਜੀਅ ਵਿਛੜ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਭਰਪਾਈ ਤਾਂ ਕਦੀ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਪਰ ਅਜਿਹੇ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾ ਸਬਕ ਇਹ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਸ ਢੰਗ-ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਰੋਕਿਆ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਟਰੈਫਿਕ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੀ ਸਖ਼ਤੀ ਨਾਲ ਪਾਲਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਅਤੇ ਨਾਬਾਲਗ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਲਈ ਕਾਨੂੰਨੀ ਢਾਂਚੇ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਦੀ ਲੋੜ ਉੱਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਪੁਣੇ ਪੁਲੀਸ ਵੱਲੋਂ ਨਾਬਾਲਗ ਉੱਤੇ ਬਾਲਗ ਵਜੋਂ ਮੁਕੱਦਮਾ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਇਸ ਪਾਸੇ ਚੁੱਕਿਆ ਅਹਿਮ ਕਦਮ ਹੈ। ਨਿਆਇਕ ਤੌਰ ਤੇ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਮਿਸ਼ਾਲ ਕਾਇਮ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਖ਼ਤਰਨਾਕ ਵਿਹਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਗੰਭੀਰ ਸਿੱਟੇ ਨਿਕਲਣਗੇ, ਭਾਵੇਂ ਅਪਰਾਧੀ ਦੀ ਉਮਰ ਕੋਈ ਵੀ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਬਹਾਲ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਲਾਪਰਵਾਹੀ ਵਰਤਣ ਤੋਂ ਲੋਕ ਡਰਨਗੇ।

ਡੇਰਿਆਂ ਦੀ ਸਿਆਸਤ

ਪਿਛਲੇ ਕਰੀਬ ਦੋ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਕਈ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਪਰਦਾਵਾਂ ਅਤੇ ਭੇਰੇ ਵੇਟ ਬੈਕ ਦਾ ਰੂਪ ਧਾਰ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਹਰਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਲਈ 25 ਮਈ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਜੂਨ ਨੂੰ ਮਤਦਾਨ ਹੋਵੇਗਾ। ਹੁਣ ਜਦੋਂ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਭਫ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤਾਂ ਵੱਖੋ-ਵੱਖਰੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਤੇ ਸਿਆਸਤਦਾਨ ਡੇਰਿਆਂ ਦੇ ਗੱਲੇ ਲਾ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਆਪੋ-ਆਪਣੇ ਚੁਣਾਵੀ ਗਣਿਤ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਕਰ ਕੇ ਇੱਛਤ ਨਤੀਜੇ ਹਾਸਿਲ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਣ। ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਬੁਕੱਠੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ ਜਿਸ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਡੇਰਿਆਂ ਦੇ ਸ਼ਰਪਾਲੂਆਂ ਦੀਆਂ ਵੋਟਾਂ ਲੈਣ ਲਈ ਤਰਲੋਮੰਢੀ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ। ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਇਹ ਰੁਝਾਨ ਬਹੁਤ ਜ਼ੋਰ ਫੜ ਗਿਆ ਹੈ ਹਾਲਾਂਕਿ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ 2017 ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਫ਼ੈਸਲੇ ਵਿੱਚ ਸਪੱਸ਼ਟ ਆਖਿਆ ਸੀ ਕਿ ਧਰਮ, ਨਸਲ, ਜਾਤ, ਫਿਰਕੇ ਜਾਂ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵੋਟਾਂ ਦੀ ਅਪੀਲ ਲੋਕ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧਤਾ ਕਾਨੂੰਨ ਅਧੀਨ ਕ੍ਰਿਸ਼ਟ ਕਾਰਵਾਈ ਗਿਣੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਸਬੰਧੀ ਉਸੇ ਸਾਲ ਸਿਰਜਾ ਡੇਰੇ ਦੇ ਮੁਖੀ ਗੁਰਮੀਤ ਰਾਮ ਰਹੀਮ ਨੂੰ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਮੁਜਰਮ ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ 20 ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਕੈਦ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਸੁਣਾਈ ਗਈ ਸੀ।

ਇਸ ਡੇਰੇ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੇ ਸ਼ਰਪਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਅਕਸਰ ਕਿਸੇ ਨਾ ਕਿਸੇ ਚੋਣ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਪਾਰਟੀ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੇ ਸਮਰਥਨ ਦਾ ਫ਼ਰਮਾਨ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਥਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ 2007 ਦੀਆਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਇਸ ਨੇ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਸਮਰਥਨ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਸੀ ਜਿਸ ਕਰ ਕੇ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਮਾਲਵਾ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਕਾਫ਼ੀ ਚੰਗੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਦਿਖਾਈ ਸੀ ਹਾਲਾਂਕਿ ਇਸ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਗੱਠਜੋੜ ਬਹੁਮਤ ਹਾਸਿਲ ਕਰ ਕੇ ਸੱਤਾ ਹਾਸਿਲ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਕਾਮਯਾਬ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ। ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਡੇਰਾ ਮੁਖੀ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀ ਸਿਆਸੀ ਮਾਮਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮੇਟੀ ਭੰਗ ਕਰ ਦੇਣ ਕਰ ਕੇ ਇਸ ਦੇ ਜਨਤਕ ਐਲਾਨਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਥਾ 'ਤੇ ਵਿਰਾਮ ਲੱਗ ਗਿਆ; ਫਿਰ ਵੀ ਸਿਆਸਤਦਾਨ ਡੇਰਾ ਸਿਰਜਾ ਨੂੰ ਤਾਕਤ ਵਜੋਂ ਤਸਲੀਮ ਕਰਦੇ ਰਹੇ। ਸਮਾਜ ਉੱਤੇ ਡੇਰਿਆਂ ਦੇ ਅਜਿਹੇ ਪ੍ਰਭਾਵ ਕਾਰਨ ਹੀ ਸਿਆਸਤਦਾਨ ਵੋਟਾਂ ਲੈਣ ਲਈ ਸਿੱਧੇ ਜਾਂ ਅਸਿੱਧੇ ਢੰਗ ਨਾਲ ਇਨ੍ਹਾਂ ਡੇਰਿਆਂ ਵੱਲ ਅਹੁਦੇ ਹਨ। ਦੂਜੇ ਵੱਡੇ ਡੇਰੇ ਜਿਵੇਂ ਰਾਧਾ ਸੁਆਮੀ ਸਤਿਸੰਗ ਬਿਆਸ, ਨੂਰਮਹਿਲ ਡੇਰਾ ਤੇ ਡੇਰਾ ਸੱਚਖੰਡ ਬੱਲਾਂ ਦਾ ਵੀ ਸਮਰਥਨ ਮੰਗਿਆ ਜਾਂਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜਦੋਂਕਿ ਇਹ ਡੇਰੇ ਗੈਰ-ਸਿਆਸੀ ਹੋਣ ਦਾ ਦਾਅਵਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਡੇਰੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਰਸੂਖ ਸਿਆਸੀ ਅਤੇ ਜਾਤੀ ਫ਼ਰਕਾਂ ਤੋਂ ਉੱਤੇ ਹੈ, ਦੇ ਮੁਖੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤਾ ਹਲਕਾ ਜਿਹਾ ਸੰਕੇਤ ਵੀ ਪੈਰੋਕਾਰਾਂ ਤੱਕ ਇਹ ਸੁਨੇਹਾ ਲਾਉਣ ਵਿਚ ਕਾਫ਼ੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਚੋਣਾਂ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੀ ਕਰਨਾ ਹੈ; ਇੱਥੇ ਹੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਲਈ ਮੌਕਾ ਲੁਕਿਆ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਖ਼ਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਉਥੇ ਜਿੱਥੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਫ਼ਸਵੇਂ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਅਸਲ ਵਿਚ, ਮੁਲਕ ਦੀ ਸੁਖ਼ਰੀ ਸਿਆਸਤ ਚੋਣਾਂ ਦੁਆਲੇ ਘੁੰਮਦੀ ਹੈ। ਸਿਆਸਤ ਦਾ ਸਾਰਾ ਤਾਣ-ਬਾਣਾ ਬਹੁਤ ਡੂੰਘੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਚੋਣਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸੇ ਕਰ ਕੇ ਸਿਆਸਤ ਦੇ ਪਿਛ ਵਿਚ ਅਜਿਹੇ ਵਰਤਾਰੇ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲ ਰਹੇ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸਮਾਜਿਕ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨਾਲ ਕੋਈ ਸੰਬੰਧ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ।

-ਅਨੀਤਾ ਜਾਂਗੜਾ

ਵਿਦਿਅਕ ਪ੍ਰਬੰਧ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ

ਡਾ. ਗੁਰਤੇਜ ਸਿੰਘ

ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀ ਭੱਜਦੌੜ ਦੀ ਆਖਰੀ ਮੰਜਿਲ ਸਫਲਤਾ ਸਰ ਕਰਨਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਹਰ ਇਨਸਾਨ ਦੀ ਇੱਛਾ ਕਾਮਯਾਬ ਮਨੁੱਖ ਬਣਨ ਦੀ ਹੈ। ਮਨੁੱਖੀ ਸੁਭਾਅ ਆਰਥਿਕ, ਸਮਾਜਿਕ ਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਬਲਕਿ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦਾ ਆਸ਼ਕ ਹੈ। ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਤਾਬ ਉਸ ਨੂੰ ਦੁਨੀਆ ਤੋਂ ਵੱਖਰਾ ਕਰ ਗੁਜ਼ਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਦੀ ਹੈ। ਮੰਜਿਲ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚਣ ਲਈ ਰਾਹੀ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਅੰਝੜਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਦੁਆਰੀ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਨੂੰ ਜਨਮ ਦਿੰਦੀ ਹੈ; ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਲਈ ਉਕਸਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਹੁਣ ਸਾਰੇ ਰਾਹ ਬੰਦ ਹੋ ਗਏ ਹਨ ਤਾਂ ਉਹ ਮੌਤ ਨੂੰ ਹਮਸਫ਼ਰ ਬਣਾ ਲੈਂਦਾ ਹੈ। ਅਜੋਕੇ ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਦੇ ਸਮੇਂ 'ਚ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ ਦਾ ਮੰਦਭਾਗ ਰੁਝਾਨ ਆਲਮੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਵਧ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੁਕਾਬਲੇ ਦੇ ਇਸ ਯੁੱਗ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਪਛਾੜ ਕੇ ਅੱਗੇ ਨਿਕਲਣ ਦੀ ਹੋੜ ਨੇ ਇਨਸਾਨ ਨੂੰ ਮਸ਼ੀਨ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਹ ਵਰਤਾਰਾ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜਨਮ ਤੋਂ ਹੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਅਜੋਕੇ ਮਾਪੇ ਬੱਚੇ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਪੁੱਛ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਤੈਅ ਕਰ ਲੈਂਦੇ ਹਨ ਕਿ ਬੱਚੇ ਲਈ ਕਮਾਈ ਦਾ ਚੰਗਾ ਖੇਤਰ ਕਿਹੜਾ ਰਹੇਗਾ। ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਸਿਰਫ ਪੈਸੇ ਦੀ ਮਸ਼ੀਨ ਬਣਾਉਣਾ ਹੀ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਮਾਪਿਆਂ ਦਾ ਮਿਸ਼ਨ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਕੋਈ ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਦੌੜ 'ਚੋਂ ਪਛੜਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਨੂੰ ਗਲੇ ਲਗਾ ਲੈਂਦਾ ਹੈ।



ਦੋਸ਼ ਅੰਦਰ ਹੋਈਆਂ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ 'ਚ 6.1% ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਹਨ। ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਸਾਲਾਂ ਦੌਰਾਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਜੋ ਸਾਡੇ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਦੀ ਪੱਲ ਖੋਲ੍ਹਦਾ ਹੈ। ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਕੋਟਾ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਮੈਡੀਕਲ ਅਤੇ ਇੰਜਨੀਅਰਿੰਗ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਕਰ ਰਹੇ ਚਾਰ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ 24 ਘੰਟਿਆਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਨੇ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਇਹ ਦੁਖਦਾਈ ਘਟਨਾ 2022 ਦੇ ਦਸੰਬਰ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਕੋਈ ਪਹਿਲੀ ਘਟਨਾ ਨਹੀਂ, ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 2020 ਵਿੱਚ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲੜਕੀ ਨੇ ਨੀਟ ਯੂਜ਼ (ਐਨਈਈਟੀ) ਅੰਡਰ ਗ੍ਰੈਜੂਏਸ਼ਨ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਉਸ ਨੇ ਬਹੁਤ ਮਿਹਨਤ ਕਰ ਕੇ ਇਹ ਇਮਤਿਹਾਨ ਦਿੱਤਾ ਸੀ ਪਰ ਨਤੀਜੇ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮਾਤਰ 6 ਅੰਕ ਦੇਖ ਕੇ ਬੜਾ ਖੁੱਸਾ ਲੱਗਾ। ਉਸ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਸ ਦੇ ਮਾਪਿਆਂ ਨੇ ਜਦ ਨਤੀਜੇ ਦੀ ਪੜਤਾਲ ਕਰਵਾਈ ਤਾਂ ਉਸ ਦੇ ਅੰਕ 560 ਸਨ। ਇਸ

ਤਕਨੀਕੀ ਗਲਤੀ ਦਾ ਖ਼ਮਿਆਜ਼ਾ ਉਸ ਲੜਕੀ ਨੇ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀ ਜੰਗ ਹਾਰ ਕੇ ਚੁਕਾਇਆ। ਅਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਾਰਨ ਵਧ ਰਹੇ ਦਬਾਅ ਅਤੇ ਤਣਾਅ ਨੇ ਬੁੱਧੀਜੀਵੀਆਂ ਵਿੱਚ ਬਹਿਸ ਛੱਡ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਕੌਮੀ ਅਪਰਾਧ ਰਿਕਾਰਡ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਸਤੰਬਰ 2022 ਵਿੱਚ ਜਾਰੀ ਐਕਤਿਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ 13000 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 2021 ਵਿੱਚ ਇਹ ਗਿਣਤੀ 4.5% ਵਧੀ ਹੈ। ਅੰਕੜਿਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀਆਂ ਕੁੱਲ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ 'ਚੋਂ 14% ਇਕੱਲੇ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦਾ ਬਣਦਾ ਹੈ ਜਿੱਥੇ 1834 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ ਹੈ।

ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੇ ਅਜੋਕੇ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਕੰਬਦਾਰ 'ਚ ਖੜ੍ਹਾ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ 'ਚ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਦਾ ਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਇਮਤਿਹਾਨ ਵਿੱਚ ਫੇਲ੍ਹ ਹੋਣਾ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਟੈਸਟ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਕਰਾਉਣ ਵਾਲੇ ਕੋਚਿੰਗ ਕੇਂਦਰਾਂ 'ਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਭੀੜ ਲਗਾਤਾਰ ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ ਪਰ ਕੋਚਿੰਗ ਦੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਸੀਮਤ ਹਨ। ਮੈਡੀਕਲ ਦੀ ਇੱਕ ਲੱਖ ਸੀਟ ਲਈ 2022 ਵਿੱਚ 18 ਲੱਖ ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਇਮਤਿਹਾਨ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਯੂਪੀਐੱਸਸੀ ਦੀਆਂ ਇੱਕ ਹਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਸੀਟਾਂ ਲਈ ਲੱਖਾਂ ਲੋਕ ਹਰ ਸਾਲ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਡਰੀਬ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਵੱਧ ਜਿਹਾ ਦਾ ਹੈ। ਜੁਲਾਈ 2021 ਦੇ ਅੰਕੜਿਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਜੂਨ ਅੰਦਰ 2017-19 ਤੱਕ 14-18 ਸਾਲ ਉਮਰ ਦੇ 24588 ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਕੀਤੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚੋਂ 13325 ਲੜਕੀਆਂ ਹਨ। 2017 'ਚ 8029, 2018 'ਚ 8162 ਤੇ 2019 ਵਿੱਚ ਇਹ ਅੰਕੜਾ ਵਧ ਕੇ 8377 ਹੋ ਗਿਆ। ਵਿਆਹ ਆਦਿ ਨਾਲ ਸਬੰਧਿਤ ਮਾਮਲਿਆਂ ਕਾਰਨ 3954 ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ; ਕਿਸੇ ਬਿਮਾਰੀ, ਨਸ਼ਿਆਂ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ 2648 ਬੱਚਿਆਂ ਨੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ। ਕੌਮੀਤਰੀ ਲੋਥਰ ਖੋਜ ਸੰਗਠਨ ਦੀ ਖੋਜ ਅਨੁਸਾਰ ਆਲਮੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਦਸ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ 'ਚੋਂ ਇੱਕ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ

ਵਿੱਚ ਤਣਾਅ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੈ। ਨਤੀਜਾ ਐਲਾਨਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਕਸਰ ਬੱਚੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਲਾਸਟ ਮੰਡੀਓਲ ਗਰਲਾਂ ਵਿੱਚ ਫ਼ਾਈਨਲ ਅਨੁਸਾਰ ਸੰਸਾਰ ਅੰਦਰ 15-29 ਸਾਲ ਉਮਰ ਵਰਗ ਦੇ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਦਰ ਹੋਰਨਾਂ ਨਾਲੋਂ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚੀ ਹੈ। ਵਿਸ਼ਵ ਸਿਹਤ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਅਨੁਸਾਰ ਸੰਸਾਰ ਅੰਦਰ ਜੰਗਾਂ ਅਤੇ ਮਹਾਮਾਰੀਆਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਨਾਲ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲੋਕ ਮਰਦੇ ਹਨ; ਤਣਾਅ ਨੰਬਰ ਇੱਕ 'ਤੇ ਹੈ। ਸੰਸਾਰ ਦੀ 69% ਆਬਾਦੀ ਤਣਾਅ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੈ। ਵਿਸ਼ਵ ਵਿਆਪੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਡਾਕਟਰ ਕੋਲ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਪੰਜ ਲੋਕਾਂ 'ਚੋਂ ਤਿੰਨ ਤਣਾਅ ਦੇ ਸ਼ਿਕਾਰ ਪਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਇੱਕ ਅੰਦਾਜ਼ੇ ਮੁਤਾਬਕ ਦੁਨੀਆ ਅੰਦਰ ਸਾਲਾਨਾ ਅੱਠ ਲੱਖ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲੋਕ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਹਰ ਚਾਲੀ ਸਕਿੰਟ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਆਤਮ-ਹੱਤਿਆ ਦੀ ਭੇਟ ਚੜ੍ਹ ਰਹੀ ਹੈ। ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਦੀਆਂ ਮੰਦਭਾਗੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਬੇਰੋਕ ਲਗਾਤਾਰ ਵਾਪਦੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਜੋ ਨਿਰੋਧੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਹਿੱਤ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਵਿੱਦਿਆ ਪਾਰਸ ਹੈ ਜੋ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਜੁੜਨ ਵਾਲੇ ਨੂੰ ਵੀ ਪਾਰਸ ਬਣਾ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਸਿੱਖਿਆ ਜੀਵਨ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਖੇਤਰ ਹੈ ਅਤੇ ਰੋਜ਼ੀ ਰੋਟੀ ਦੇ ਕਾਬਲ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੇ ਸਾਢੇ ਛੇ ਦਹਾਕਿਆਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਲੋਕ ਮੁੱਢਲੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਤੋਂ ਸੰਖੇਪੇ ਹਨ। ਅਜੋਕੇ ਦੌਰ ਅੰਦਰ ਸਿੱਖਿਆ ਖਾਸ ਕਰ ਕੇ ਉਚੇਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਖਰਚ ਮਹਿੰਗੀ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਜੋ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਪਹੁੰਚ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਅਣਗਹਿਲੀ ਇਸ ਨੂੰ ਦਿਨੋ ਦਿਨ ਮਹਿੰਗਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਕਰ ਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਤੇ ਮਾਪਿਆਂ ਦੀ ਚਿੰਤਾ ਵਧਣ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ। ਉਚੇਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਵਿੱਚ ਤਰ੍ਹਾਂ-ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਾਪੜ ਵੇਲਣ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੋਸ਼ ਅੰਦਰ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ

ਸੁਨੀਵਰਸਿਟੀਆਂ ਬਗੈਰ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੋਰਸ ਕਰਵਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਕਿਤੇ ਮਾਪਦੰਡਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਦਾਖਲੇ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ ਤੇ ਕਿਤੇ ਡਿਗਰੀ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। ਉਕਤ ਕਾਰਨਾਂ ਨੇ ਵੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਅਸਾਂਤੀ ਦੀ ਦਲਦਲ 'ਚ ਪੱਕਿਆ ਹੈ। ਆਲਮੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ ਦੇ ਇਸ ਵਰਤਾਰੇ ਨੇ ਬੁੱਧੀਜੀਵੀਆਂ ਅਤੇ ਚਿੰਤਕਾਂ ਨੂੰ ਸੋਚਾਂ ਵਿੱਚ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਹਰ ਵਰਗ ਦੇ ਲੋਕ ਇਸ ਮੰਦਭਾਗੀ ਰੁਝਾਨ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਕਾਰਨ ਤਾਂ ਹਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ ਪਰ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਮਨੁੱਖ ਆਪਣੀ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੀਮਾ ਨਹੀਂ ਵਧਾਉਂਦਾ ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀਆਂ ਦੇ ਰਾਹ ਪੈਂਦਾ ਰਹੇਗਾ। ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੇ ਉਤਾਰ ਚੜ੍ਹਾਅ ਨੂੰ ਸਹਿਜਤਾ ਨਾਲ ਲਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਨਾਲ ਨਿਜ਼ੀਕਤਾ ਹੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਬਹਾਦਰੀ ਹੈ। ਜੇ ਸੁੱਖ ਸਾਧਨ ਮੌਜੂਦ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਆਨੰਦ ਲਿਆ ਜਾਵੇ; ਜੇ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ ਮਿਹਨਤ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਮਨੁੱਖ ਭਵਿੱਖ ਦੀ ਤਿਆਰੀ 'ਚ ਆਪਣਾ ਵਰਤਮਾਨ ਸ਼ਕਤ ਕਰ ਲੈਣਾ ਹੈ ਤੇ ਵਰਤਮਾਨ ਦਾ ਅਸਰ ਭਵਿੱਖ 'ਤੇ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਮਨੁੱਖ ਦੂਜੇ ਸਫਲ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋ ਕੇ ਜਲਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਾਂਗ ਸਫਲ ਹੋਣਾ ਲੱਚਦਾ ਹੈ ਪਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਸੰਘਰਸ਼, ਅਸਫਲਤਾ ਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਝਟਕਿਆਂ ਨੂੰ ਨਜ਼ਰਅੰਦਾਜ਼ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਉਦਾਸੀ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਆਸਵੇਦ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਆਸਵੇਦ ਹੋਣ ਲਈ ਚੰਗਾ ਸਾਹਿਤ ਪੜ੍ਹਨਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ; ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਰੁੱਝੇ ਕੱਟਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਇਹ ਗੱਲ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਕਿ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਸਿਫ ਜਿਉਣ ਦਾ ਨਾ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਹੋਵਾਉਣ ਦਾ ਨਾਮ ਹੈ।

ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਸੱਤਾ ਵਿਚ ਆਇਆ ਤਾਂ ਰਾਜਸਥਾਨ ਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਪਾਣੀਆਂ ਦੇ ਸਮਝੌਤੇ ਰੱਦ ਕਰੇਗਾ : ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ

ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨੀ ਐਂਟਰੀਆਂ ਪਾ ਕੇ ਸੂਬੇ ਵਿਚ ਸਾਰੀ ਖੇਤੀ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਨਹਿਰੀ ਪਾਣੀ ਲੱਗਣ ਦੇ ਆਮਵੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਾਣੀ ਹਰਿਆਣਾ ਤੇ ਦਿੱਲੀ ਨੂੰ ਦੇਣ ਦੀ ਆਪ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ ਨੂੰ ਮੁੱਢੇ ਹੀ ਅਸਫਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੀਤੀ ਅਪੀਲ

ਫਰੀਦਕੋਟ, 24 ਮਈ - ਕੌਮੀ ਪੱਤਰਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਅੱਜ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਦਰਿਆਈ ਪਾਣੀਆਂ ਦੀ ਰਾਖੀ ਵਾਸਤੇ ਆਉਂਦੀਆਂ ਸੋਸਟੀ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ (ਆਪ) ਨੂੰ ਹੱਦ ਕਰ ਦੇਣ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਕਿ ਅਗਲੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਗਏ ਪਾਣੀਆਂ ਦੇ ਸਮਝੌਤੇ ਰੱਦ ਕਰੇਗੀ।



‘ਤੇ ਅਸੀਂ ਸੂਬੇ ਨਾਲ ਦਰਿਆਈ ਪਾਣੀਆਂ ਦੀ ਸਾਂਝ ਬਾਰੇ ਕੀਤੇ ਸਾਰੇ ਸਮਝੌਤੇ ਰੱਦ ਕਰਾਂਗੇ ਤਾਂ ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਖੇਤਾਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਮਿਲ ਸਕੇ। ਸਰਦਾਰ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਆਪ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਆਪ ਦਰਿਆਈ ਪਾਣੀ ਐਸ ਵਾਈ ਐਲ ਨਹਿਰ ਗਾਰੀ ਹਰਿਆਣਾ ਨੂੰ ਦੇਣ ਦੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ ਨੂੰ ਮੁੱਢੇ ਹੀ ਖਤਮ ਕਰ ਦੇਣ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਇਸਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿਚੋਂ ਲੰਘਦੇ ਸਾਰੇ ਦਰਿਆਵਾਂ ਦੇ ਪਾਣੀਆਂ 'ਤੇ ਅਨਿੱਖੜਵਾਂ ਹੱਕ ਹੈ ਪਰ ਤਹਿਤ ਨਹਿਰੀ ਪਾਣੀ ਨਾਲ ਸਿੱਟਾ ਵਾਲੀ ਖੇਤੀ ਦਾ ਸਰਵੇਵਣ ਕਰ ਕੇ ਇਸਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਵਿਚ

ਪੇਸ਼ ਕਰ ਕੇ ਸੂਬੇ ਦਾ ਪਾਣੀ ਹਰਿਆਣਾ ਨੂੰ ਦੇਣ ਦੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ ਰੱਦੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਮੁਤਾਬਕ ਹੀ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਨਹਿਰੀ ਪਟਵਾਰੀਆਂ ਤੇ ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਟਾਫ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਜ਼ਮੀਨੀ ਸਰਵੇਵਣ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਵਿਚ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ 100 ਫੀਸਦੀ ਖੇਤਾਂ ਲਈ ਨਹਿਰੀ ਪਾਣੀ ਉਲਥਾਏ ਹੋ ਜਦੋਂ ਕਿ ਅਸਲ ਵਿਚ ਸਿਰਫ 23 ਫੀਸਦੀ ਖੇਤਾਂ ਤੱਕ ਹੀ ਨਹਿਰੀ ਪਾਣੀ ਪਹੁੰਚਦਾ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਜਿਹਾ ਆਪ ਮੁਖੀ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਜਰੀਵਾਲ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ 'ਤੇ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਜਿਹਨਾਂ ਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਹਰਿਆਣਾ ਤੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ

ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਐਸ ਵਾਈ ਐਲ ਨਹਿਰ ਦਾ ਪਾਣੀ ਲਿਆ ਕੇ ਦੇਣਗੇ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਪ ਇਸ ਕਦਮ ਨਾਲ ਹਰਿਆਣਾ ਤੇ ਦਿੱਲੀ ਵਿਚ ਸਿਆਸੀ ਲਾਹਾ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਨੇ ਆਪ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਹੁਕਮ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰੀ 400 ਨਹਿਰੀ ਪਟਵਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮੁਅੱਤਲ ਕਰਨ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਦੀ ਸਖ਼ਤ ਨਿਖੇਧੀ ਕੀਤੀ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਪਟਵਾਰੀਆਂ ਦੇ ਮੱਥੇ ਨਾਲ ਮੋੜਾ ਲਗਾ ਕੇ ਖੜ੍ਹਾ ਤੇ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਵਾਂਗੇ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਦਾ ਕੋਈ ਨੁਕਸਾਨ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਇਸ ਪੰਜਾਬ

ਵਿਰੋਧੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਕਰਾਂਗੇ ਕਿ ਉਹ ਹਰਿਆਣਾ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਦੇਣ ਦਾ ਆਪਣਾ ਫੈਸਲਾ ਵਾਪਸ ਲਵੇ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਇਸ ਵਾਸਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਕੁਰਬਾਨੀ ਦੇਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹਾਂ। ਸਰਦਾਰ ਬਾਦਲ ਨੇ ਫਰੀਦਕੋਟ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟੀ ਹਲਕੇ ਬਾਰੇ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਹੋਏ ਕੰਮਾਂ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸਰਦਾਰ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚੋਂ ਸੋਮ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਖਤਮ ਕੀਤੀ ਤੇ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਨੂੰ ਵਾਹੀਯੋਗ ਬਣਾਇਆ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਸਮੇਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਿੱਜਾਈ ਸਹੂਲਤਾਂ ਮਿਲਦੀਆਂ ਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿਚ ਅੰਡਰ ਗਰਾਊਂਡ ਪਾਈਪ ਵੀ ਪਾਏ ਗਏ। ਸਰਦਾਰ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਵੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਜਦੋਂ ਉਹਨਾਂ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 1 ਤਾਰੀਕ ਨੂੰ ਵੋਟ ਪਾਉਣੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਉਹ 1 ਜੂਨ 1984 ਚੋਣੇ ਰੱਖਣ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਚੋਣੇ ਰੱਖੋ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਦਿਨ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਇੰਦਰਾ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਟੋਕਾਂ ਤੇ ਤੁਹਾਨਾ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ ਮਗਰੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਤੇ ਦੋਸ਼ ਦੇ ਰੋਸ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿਚ ਸਿੱਖਾਂ ਦਾ ਕਤਲੇਆਮ ਕਰਵਾਇਆ ਸੀ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੀਤੇ ਗੁਨਾਹਾਂ ਲਈ ਕੋਈ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਮੁਆਫ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ।

ਫਰੀਦਕੋਟ ਤੋਂ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਿਵੇਂ ਕਾਂਗਰਸ ਤੇ ਆਪ ਨੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਕਮਜ਼ੋਰ ਵਰਗਾਂ ਨਾਲ ਵਿਤਕਰਾ ਕੀਤਾ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹੁਣ ਸਮਾਂ ਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਜਿਹਨਾਂ ਦੋ ਵੱਡੇ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੇ ਝੂਠੇ ਵਾਅਦਿਆਂ ਨਾਲ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਖੋਪਾ ਕੀਤਾ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸਬਕ ਸਿਖਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਪਰਮਬੰਸ ਸਿੰਘ ਰੋਮਾਣਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕਿਵੇਂ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਕੋਰਟ ਸਰਕਾਰ ਤਖਤ ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਤੇ ਸ੍ਰੀ ਪਟਨਾ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਆਰ ਐੱਸ ਐੱਸ ਦਾ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਵਾਇਆ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਰਿਆਣਾ ਵਿਚ ਵੱਖਰੀ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਵਿਚ ਕੋਰਟ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਵੀ ਪੂਰਾ ਹੱਕ ਹੈ ਤੇ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੀਆਂ ਵੋਟਾਂ ਨਾਲ ਇਸਨੂੰ ਨਾ ਰੋਕਿਆ ਤਾਂ ਇਸ ਦਿਨ ਸ੍ਰੀ ਦਰਬਾਰ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਇੰਦਰਾ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਟੋਕਾਂ ਤੇ ਤੁਹਾਨਾ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ ਮੱਕੇ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਪਰਮਬੰਸ ਸਿੰਘ ਰੋਮਾਣਾ, ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਮਾਣੂਕੇ, ਬਲਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੱਖਣ ਬਰਾੜ ਅਤੇ ਸਨੀ ਗਿੱਲ ਨੇ ਵੀ ਇਕੱਠੇ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ।

ਤੀਸਰੀ ਵਾਰ ਸੁਰੇਸ਼ ਬਾਂਸਲ ਨੂੰ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਸਿਟੀ ਲਾਈਟ ਕਲੱਬ ਯੂਰੀ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ

ਯੂਰੀ, 24 ਮਈ - ਕੌਮੀ ਪੱਤਰਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਸਿਟੀ ਲਾਈਟ ਕਲੱਬ ਯੂਰੀ ਵੱਲੋਂ ਬੀਤੀ ਰਾਤ ਹੋਇਲ ਰੋਸਟਰੇਟ ਯੂਰੀ ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਫ਼ਾਈਨ ਮੀਟਿੰਗ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸੰਜੀਵ ਜਿੰਦਲ ਜੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਹੋਈ ਗਈ। ਜਿਸ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸਾਲ 2024-25

ਲਈ ਕਲੱਬ ਦੀ ਨਵੀਂ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਚੋਣ ਹੋਈ। ਸਾਰੇ ਹੀ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਸਰਬ ਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਸੁਰੇਸ਼ ਬਾਂਸਲ ਜੀ ਨੂੰ ਤੀਸਰੀ ਵਾਰ ਕਲੱਬ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਣਾਇਆ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸੌਂਪ ਦਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਨੀਲੂ ਮਿੱਤਲ ਨੂੰ ਜਨਰਲ ਸੈਕਟਰੀ, ਮਨੋਜ ਗੁਪਤਾ ਜੀ ਨੂੰ



ਉਪ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਰਾਜੇਸ਼ ਗੋਇਲ ਰਾਜੀ ਜੀ ਨੂੰ ਕੋਸ਼ੀਅਰ ਅਤੇ ਪਦਮ ਗੋਇਲ ਜੀ ਨੂੰ ਉਪ ਕੋਸ਼ੀਅਰ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਕਲੱਬ ਵੱਲੋਂ ਨਵੇਂ ਮੈਂਬਰ ਬਣੇ ਵਿਧਨ ਗੋਇਲ ਅਤੇ ਅੰਗੁਰ ਸਿਲਾਲੀ ਜੀ ਵੀ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਚੋਣ ਉਪਰੰਤ ਕਲੱਬ ਦੀਆਂ ਆਗਾਮੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ

ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਦੇ ਵਿੱਚ 24 ਮਈ ਨੂੰ ਫੁੱਬਲ ਲੋਹਾ ਬਜ਼ਾਰ ਵਿੱਚ ਅਤੇ 1 ਜੂਨ ਨੂੰ ਜਲਜੀਰੇ ਦੀ ਫੁੱਬਲ ਬੀ.ਡੀ.ਓ ਆਇਸ ਦੇ ਗੋਇਲ ਅਤੇ ਅੰਗੁਰ ਸਿਲਾਲੀ ਮਹੀਨੇ ਨੂੰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਬਲੱਡ ਡੋਨੇਸ਼ਨ ਕੈਂਪ ਵੀ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਮਕਬੂਜ਼ਾ ਕਸ਼ਮੀਰ ਲੈ ਕੇ ਹਟਾਂਗੋ: ਅਮਿਤ ਸ਼ਾਹ

ਕਰਨਾਲ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਕੇਂਦਰੀ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰੀ ਅਮਿਤ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਅੱਜ ਇੱਥੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਤੁਸ਼ਟੀਕਰਨ ਦੀ ਰਾਜਨੀਤੀ ਕਾਰਨ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚੋਂ ਧਾਰਾ 370 ਨਹੀਂ ਹਟਾਏ। ਇੱਥੇ ਇੱਕ ਚੋਣ ਸੈਲੀ ਨੂੰ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਦੁਹਰਾਇਆ ਕਿ ਮਕਬੂਜ਼ਾ ਕਸ਼ਮੀਰ (ਪੀਓਕੇ) ਭਾਰਤ ਦੇ ਹੋਣ 'ਤੇ ਅਸੀਂ ਇਸ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਲੈ ਲਵਾਂਗੇ। ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਨੇ ਰਾਮ ਮੋਦਰ ਦੇ ਮੁੱਦੇ 'ਤੇ ਵੀ ਕਾਂਗਰਸ ਨੂੰ ਘੇਰਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮਿਲਕਾਰਜਨ ਖੜਗੇ, ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਅਤੇ ਸੋਨੀਆ ਗਾਂਧੀ ਵਰਗੇ ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਵੋਟ ਬੈਂਕ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਰਾਮ ਮੋਦਰ ਦੇ ਪਾਣ ਪ੍ਰਤਿਸ਼ਠਾ ਸਮਗ੍ਰਾਮ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ। ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇੱਥੇ ਵਿੱਚ ਅਤਿਵਾਦ ਵਧਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ



ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਧਾਰਾ 370 ਰੱਖਣ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ, "ਤੁਸੀਂ ਸਾਰਿਆਂ ਨੇ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਨੂੰ ਦੂਜੀ ਵਾਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਬਣਾਇਆ ਅਤੇ 5 ਅਗਸਤ 2019 ਨੂੰ ਧਾਰਾ 370 ਖਤਮ ਕਰ

ਲੜ ਰਹੇ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਮਨੋਹਰ ਲਾਲ ਖੱਟਰ ਵੀ ਰੋਲੀ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦ ਸਨ। ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਕਿਹਾ, "ਮੈਨੂੰ ਦੱਸੋ, ਕਸ਼ਮੀਰ ਸਾਡਾ ਹੈ ਜਾਂ ਨਹੀਂ? ਉੱਚੀ ਬੋਲੋ ਤਾਂ ਕਿ ਤੁਹਾਡੀ ਆਵਾਜ਼ ਖੜਗੇ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਜਾਵੇ। ਖੜਗੇ ਸਾਹਬ, ਤੁਸੀਂ 80 ਸਾਲ ਦੇ ਹੋ ਗਏ ਹੋ ਪਰ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੋਸ਼ ਦੀ ਸਮਝ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨ ਕਸ਼ਮੀਰ ਲਈ ਆਪਣੀ ਜਾਨ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ।" ਸ਼ਾਹ ਕਾਂਗਰਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀ ਉਸ ਟਿੱਪਣੀ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦੇ ਰਹੇ ਸਨ ਜਿਸ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ 'ਤੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਰੋਲੀ ਦੌਰਾਨ ਸੂਬੇ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਧਾਰਾ 370 ਹਟਾਉਣ ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਨ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਸੀ। - ਪੀਟੀਆਈਐੱਸ/ਬਿਊਰੋ: ਕੇਂਦਰੀ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰੀ ਅਮਿਤ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਚਾਰ ਜੂਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਨੂੰ

'ਕਾਂਗਰਸ ਚੁੱਡੇ ਯਾਤਰਾ' ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ ਕਿਉਂਕਿ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵੀ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ 40 ਸੀਟਾਂ ਵੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲਣਗੀਆਂ। ਹਿਸਾਰ ਵਿੱਚ ਰੋਲੀ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਚਾਰ ਗੋਲੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਮਗਰੋਂ ਭਾਜਪਾ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ 270 ਸੀਟਾਂ ਜਿੱਤ ਤੋਂ ਬਹੁਮਤ ਹਾਸਲ ਕਰ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਤਿੰਨ ਗੋਲੀਆਂ ਮਗਰੋਂ ਭਾਜਪਾ ਦੀਆਂ ਸੀਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 400 ਤੋਂ ਟੱਪ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ 'ਸ਼ਹਿਜ਼ਾਦੇ', 'ਦਾਮਾਦੇ' ਵਾਲੀ ਕਾਂਗਰਸ 40 ਸੀਟਾਂ ਵੀ ਨਹੀਂ ਜਿੱਤੇਗੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖੱਬਰ ਵਿੱਚ ਰੋਲੀ ਦੌਰਾਨ ਸ਼ਾਹ ਨੇ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਢਾ ਦਾ ਧਿਆਨ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਵਿਕਾਸ 'ਤੇ ਘੱਟ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਪੁੱਤਰ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਬਣਾਉਣ ਵੱਲ ਵੱਧ ਹੈ।

ਮਹੀਨੇ ਮਗਰੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਸ਼ੁੱਠ ਰੇਲਵੇ ਟਰੈਕ ਤੋਂ ਧਰਨਾ ਚੁੱਕਿਆ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਹਰਿਆਣਾ ਪੁਲੀਸ ਵੱਲੋਂ ਗ੍ਰਿਫ਼ਤਾਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਤਿੰਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਰਿਹਾਈ ਲਈ ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਗੈਰ ਸਿਆਸੀ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਮਜ਼ਦੂਰ ਮੋਰਚਾ ਵੱਲੋਂ 17 ਅਪਰੈਲ ਤੋਂ ਸ਼ੁੱਠ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਕੋਲ ਰੇਲਵੇ ਟਰੈਕ 'ਤੇ ਲਾਇਆ ਪੱਕਾ ਧਰਨਾ ਅੱਜ ਸਮਾਪਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਪਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਚਾਬੀ ਗੁੰਜਰਾਂ ਤੇ ਸ਼ੁੱਠ ਬਾਰਡਰ 'ਤੇ 98 ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਜਾਰੀ ਧਰਨੇ ਮੱਗਾਂ ਦੀ ਪੁਰਤੀ ਤੱਕ ਚੱਲਦੇ ਰਹਿਣਗੇ।



ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ ਤਿੰਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਰਿਹਾਈ ਤੱਕ ਰੇਲਵੇ ਟਰੈਕ ਖਾਲੀ ਨਾ ਕਰਨ ਲਈ ਬਜ਼ਿਦ ਸੀ ਪਰ ਵਪਾਰੀਆਂ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਣ ਲਈ ਮੁੱਖ ਪੱਖਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਅੱਜ ਪੁਰ ਦੀ ਇਹ ਧਰਨਾ ਚੁੱਕ ਲਿਆ। ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਮੁਤਾਬਿਕ ਰੇਲਵੇ ਟਰੈਕ ਖਾਲੀ ਕਰਨ ਦੇ ਕਈ ਕਾਰਨ ਦੱਸੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਤਾਂ ਪਿਛਲੇ ਦਿਨੀਂ ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਵਪਾਰੀ ਵਰਗ ਵੱਲੋਂ ਇਹ ਧਰਨਾ ਚੁਕਾਉਣ ਲਈ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਖੋਲ੍ਹੇ ਅਤੇ ਸ਼ੁੱਠ ਬਾਰਡਰ 'ਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਲੋਕ ਭਰੇ ਅਤੇ ਬਿਜਲੀ ਬਰਮਲਾਂ ਲਈ ਲੌਕੌਂ ਦੇ ਕੋਲੇ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਆਦਿ ਸਬੰਧੀ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਕਾਰਨ ਵੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਇਹ ਧਰਨਾ ਚੁੱਕਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ ਹੈ।

ਇੱਕ ਕਿਸਾਨ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਆਗੂ ਸੁਖਜੀਤ ਚੌਧਰੀ ਦੀ ਵੀ ਧਰਨਾ ਸਮਾਪਤ ਕਰਵਾਉਣ 'ਚ ਭੂਮਿਕਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਗੁਰਗਾਏ 'ਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਸੌਗਤ ਨੂੰ ਆ ਗਈਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਸਬੰਧੀ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦਰਮਿਆਨ ਗੱਲਬਾਤ ਚਲਾਈ ਸੀ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ

ਅੱਜ ਸ਼ਾਮੀਂ ਰੇਲਵੇ ਟਰੈਕ ਖਾਲੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਜਗਜੀਤ ਡੱਲਵਾਲ, ਸੁਰਜੀਤ ਫੂਲ, ਸਰਵਣ ਪੰਥਰ, ਮਨਜੀਤ ਘੁਮਾਣਾ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਲੌਗੋਵਾਲ, ਮਕਲੀਤ ਗੁਲਾਮੀਵਾਲ, ਕਾਕਾ ਸਿੰਘ ਕੋਟਲਾ, ਅੰਗਰੇਜ਼ ਰੰਧਾਵਾ, ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਭੰਗੂ ਤੇ ਬਲਕਾਰ ਬੈਂਸ ਸਮੇਤ ਕਈ ਹੋਰ ਮਗਰੋਂ ਆਗੂ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਟਰੈਕ ਖਾਲੀ ਹੋਣ ਨਾਲ ਪੁਲੀਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੇ ਵੀ ਸੁੱਖ ਦਾ ਸਾਹ ਲਿਆ ਹੈ।

ਦਰਜਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਬਾਈਕਾਟ ਦਾ ਐਲਾਨ



ਯਮੁਨਾਨਗਰ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਦਰਜਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਅੱਜ ਇੱਥੇ ਮਿਲੀ ਮਿਲੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਿੰਡ ਘੱਡ ਪਿੰਡ ਵਿਚਕਾਰ ਯਮੁਨਾ ਨਦੀ ਦੇ ਬੀਪਰ ਘਾਟ 'ਤੇ ਟਾਪੂ ਮਾਜਰੀ ਵਿਚਕਾਰ ਪੁਲ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਧਰਨਾ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਦੇ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਨਾਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੂੰ ਮੰਗ ਰੱਖੀ ਸੀ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ 25 ਮਈ ਨੂੰ ਹੋਣ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਬਾਈਕਾਟ ਦਾ ਐਲਾਨ ਵੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ਾਂ ਤੋਂ

ਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਮੰਗ 70 ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਚੱਲ ਰਹੀ ਹੈ ਪਰ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਕਿਤੇ ਵੀ ਕੋਈ ਸੁਣਵਾਈ ਨਹੀਂ ਹੋਈ। ਪਿੰਡ ਸਾਬਾਪੁਰ, ਬਾਕਰਪੁਰ, ਬੀਪੁਰ, ਮਹਿਰਮਾਜਰਾ, ਕਨਾਲਸੀ, ਮਾਲੀਮਾਜਰਾ, ਟਾਪੂਮਾਜਰਾ, ਸੂਘ, ਆਦਲਪੁਰ ਅਤੇ ਘੱਡ ਪਿੰਡ ਲਈ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਯਮੁਨਾਨਗਰ ਸ਼ਹਿਰ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੱਤ ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਸੜਕ ਦੀ ਥਾਂ 40 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦਾ ਸੜਕ ਰੋਡ ਅਤੇ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਐਨਾ ਹੀ ਨਹੀਂ ਮਗਰੋਂ ਨੂੰ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਇਲਾਜ ਲਈ ਲਿਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵੀ ਭਾਰੀ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਬਸਤਾ ਦੇ ਮੱਸ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾਣ ਲਈ ਕਿਸਤੀ ਦਾ ਸਹਾਰਾ ਲੈਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਅਸੀਂ ਇੱਥੇ ਦੇ ਸੇਸਟ ਮੈਂਬਰ ਮਹੇਸ਼ ਮਹੇਸ਼ ਰਤਨ ਲਾਲ ਕਟਾਰੀਆ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਵੀ ਸੌਂਪਿਆ ਸੀ। ਉਦੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੁਲ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਪਰ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ। ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਖਿਲਾਫ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਇਹ ਪੁਲ ਨਹੀਂ ਬਣ ਜਾਂਦਾ ਚੋਣਾਂ ਦਾ ਬਾਈਕਾਟ ਜਾਰੀ ਰਹੇਗਾ।

ਮਤਦਾਨ ਮੌਕੇ ਬਜ਼ੁਰਗ ਵੋਟਰਾਂ ਲਈ ਵੱਖਰੀਆਂ ਕਤਾਰਾਂ ਲਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ

ਰਤੌਲਾ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਸਰਵ ਸਮਾਜ ਸਭਾ ਰਤੌਲਾ ਦੀ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਮੀਟਿੰਗ ਬਾਬਾ ਨਾਮਦੇਵ ਜੀ ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ ਵਿਖੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭਾਨੀਖੇੜਾ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ। ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਵਾਰ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਵੋਟ-ਚੜ੍ਹ ਕੇ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਵੋਟ ਸ਼ਰੂਰ ਪਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਵੋਟਰਾਂ ਨੂੰ ਵੋਟ ਪਾਉਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਵੋਟਾਂ ਵਾਲੇ ਦਿਨ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਲਈ ਵੱਖਰੀਆਂ ਕਤਾਰਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਛਾਂ ਦਾ ਵੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਦਵਾਈਆਂ ਦੀ ਘਾਟ ਸਬੰਧੀ ਉੱਚ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਇਲਾਕੇ 'ਚ ਵੱਧ ਰਹੇ ਨਸ਼ੇ 'ਤੇ ਵੀ ਚਿੰਤਾ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਗਈ ਅਤੇ ਨਸ਼ਿਆਂ ਦੀ ਹੋ ਰਹੀ ਬੇਚੈਨੀ 'ਤੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਮੁਕ ਦਰਸ਼ਕ ਬਣਾਏ ਗਏ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਸਰਵ ਸਮਾਜ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕਰੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਾਮਰੇਡ ਅਜਮੇਰ ਸਿੰਘ, ਸੁਖਪਾਲ ਜਿੰਦਲ, ਰਣਧੀਰ ਸਿੰਘ ਮੋਲੀਆ, ਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ, ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੈਨ, ਕੰਪਨ ਸੰਗਰੀ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਨਾਇਬ ਸਿੰਘ ਮੋਰੱਬ, ਹੋਪੀ ਸਿੰਘ ਸੇਠੀ, ਮਹਾਂਵੀਰ ਗੁਰਵਰ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਸੁਨੀਲ ਇੰਦੌਰਾ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਹੰਸ ਰਾਜ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਸਮੇਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਪੁਲੀਸ ਦਰਮਿਆਨ ਖਿੱਚ-ਧੂਹ

ਭਗਤਾ ਭਾਈ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਡਰੀਦਕੋਟ ਤੋਂ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਹੰਸ ਰਾਜ ਹੰਸ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਕੋਠਾ ਗੁਰੂ ਵਿੱਚ ਰੱਖੇ ਚੋਣ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੀ ਡਿਟਕ ਪੱਟਿਆਂ ਹੀ ਬੀਕੇਯੂ (ਉਗਰਾਹਾ), ਬੀਕੇਯੂ (ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ) ਪੰਜਾਬ, ਬੀਕੇਯੂ (ਸਿੱਧੂਪੁਰ) ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤ ਮਜ਼ਦੂਰ ਯੂਨੀਅਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦਿਆਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਾਲੀਆਂ ਝੰਡੀਆਂ ਦਿਖਾਈਆਂ। ਅੱਗੇ ਵਧ ਰਹੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੇ ਪੁਲੀਸ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦਰਮਿਆਨ ਖੁਫ਼ ਖਿੱਚਧੂਹ ਵੀ ਹੋਈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪੁਲੀਸ ਤਾਇਨਾਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬੀਕੇਯੂ (ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ) ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪੁਰਖਤ ਸਮਿਰਾਨ ਨੇ ਮੋਰਚਾ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਸਮਰਥਨ ਮੰਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਆਇਕ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਬਰਿੰਦਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਪਾਹਰਾ, ਪਠਾਨਗੜ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਵਿਆਇਕ ਅਮਿਤ ਵਿੱਜ, ਬਾਰ ਕੋਲਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਐਡਵੋਕੇਟ ਵਿਨੋਦ ਧਿਆਨ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਵਿਰੋਧੀ ਪਿਰ ਦੇ ਨੌਕ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਨੇ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਕਾਹਲਵਾ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਸਮਰਥਕਾਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੈਰਸਟਰਵਾਦ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਾਨੇ 'ਤੇ ਲਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇੱਕਜੁੱਟ ਹੈ। ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਇੱਥੋਂ ਦੀ ਗਠਬੰਧਨ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਵੇਗੀ।

ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਵਿਰੋਧੀ ਪਿਰ ਦੇ ਨੌਕ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਨੇ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਕਾਹਲਵਾ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਸਮਰਥਕਾਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੈਰਸਟਰਵਾਦ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਾਨੇ 'ਤੇ ਲਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇੱਕਜੁੱਟ ਹੈ। ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਇੱਥੋਂ ਦੀ ਗਠਬੰਧਨ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਵੇਗੀ।

ਭੋਰਾ ਭੋਰੇ ਵਾਲਾ ਸੁਖਾਨੰਦ ਵਿੱਚ ਪੁਰੋਚੇ ਭਾਜਪਾ ਉਮੀਦਵਾਰ ਹੰਸ ਰਾਜ ਦੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਭੈਣਕ ਵੀ ਗਈ। ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਉਗਰਾਹਾ ਜਥੇਬੰਦੀ ਦੇ ਆਗੂ ਹੰਸ ਰਾਜ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਲਈ ਚੋਣ ਦੇ ਦੌਰ ਅੱਗੇ ਪਹੁੰਚ ਗਏ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਦੀ ਖ਼ਬਰ

'ਇੰਡੀਆ' ਗੱਠਜੋੜ ਨੂੰ ਮਿਲੇਗਾ ਸਪੱਸ਼ਟ ਬਹੁਮਤ: ਜੈਰਾਮ ਰਮੇਸ਼



ਸਿਰਸਾ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਮੀਡੀਆ ਇੰਚਾਰਜ ਅਤੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਜੈਰਾਮ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ 20 ਸਾਲਾਂ ਬਾਅਦ ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਇੰਡੀਆ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਨ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹਰਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇੰਡੀਆ ਗੱਠਜੋੜ ਸਾਰੀਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਸੀਟਾਂ 'ਤੇ ਜਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰੇਗਾ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਕੌਮੀ ਸਕੱਤਰ ਡਾ. ਵਿਨੀਤ ਪੁਨੀਆ ਅਤੇ ਸਿਰਸਾ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੇ ਮੀਡੀਆ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ ਮੁਕੇਸ਼ ਸੇਠੀ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਿਆਨ ਬਦਲਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ 'ਤੇ ਕੋਈ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ। ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਨੇ 2004 ਵਿੱਚ ਐਨਡੀਏ ਨੂੰ ਹਰਾ ਕੇ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਈ ਸੀ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਇਹ ਉਮੀਦ ਨਹੀਂ ਸੀ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹੰਸ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹੰਸ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹੰਸ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਿਆਨ ਬਦਲਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ 'ਤੇ ਕੋਈ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ। ਕਾਂਗਰਸੀ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਨੇ 2004 ਵਿੱਚ ਐਨਡੀਏ ਨੂੰ ਹਰਾ ਕੇ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਈ ਸੀ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਇਹ ਉਮੀਦ ਨਹੀਂ ਸੀ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹੰਸ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਹੰਸ ਰਮੇਸ਼ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਯੂਪੀਏ ਗੱਠਜੋੜ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਉਣ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਨੇ ਦੀਨਾਨਗਰ ਵਿਧਾਨਸਭਾ ਹਲਕੇ ਦੇ ਪਿੰਡ ਚਾਵਾ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਚੋਣ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ। ਇਹ ਮੀਟਿੰਗ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਅਰੁਣਾ ਚੌਧਰੀ ਅਤੇ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਅਸ਼ੋਕ ਚੌਧਰੀ ਵੱਲੋਂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਕਾਂਗਰਸੀ ਵਰਕਰਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਚੋਣ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਵੱਧ ਰਹੀ ਮਹਿੰਗਾਈ, ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ, ਖ਼ਰਾਬ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਕਾਰਨ ਆਮ ਨਾਗਰਿਕ ਦੇ ਜਿਊਟਾ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਹੋਇਆ ਪਿਆ ਹੈ। ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਦਸ ਸਾਲ ਤੋਂ ਦੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਰਾਜ ਕਰ ਰਹੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਗੰਮਤੀ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਨਾਲ ਮਤਰੇਈ ਮਾਂ ਵਾਲਾ ਸਲੂਕ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਤੇ ਗੰਮਤੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਾਈ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਅਤੇ ਬਟਾਲਾ ਦੀ ਖੱਬ

ਮਿੱਲ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਦੁੱਗਣੀ ਕਰਕੇ ਗੰਮਤੀ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰੀ ਹਾਤ ਪਹੁੰਚਾਈ ਸੀ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਨੇ ਇੱਥੇ ਕੇਂਦਰ ਕੋਲਕਾਟ ਵਿੱਚ ਬਾਰ ਐਂਸਪੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਮੋਰਚਾ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਸਮਰਥਨ ਮੰਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਆਇਕ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਬਰਿੰਦਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਪਾਹਰਾ, ਪਠਾਨਗੜ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਵਿਆਇਕ ਅਮਿਤ ਵਿੱਜ, ਬਾਰ ਕੋਲਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਐਡਵੋਕੇਟ ਵਿਨੋਦ ਧਿਆਨ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਪੰਜਾਬ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਵਿਰੋਧੀ ਪਿਰ ਦੇ ਨੌਕ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਨੇ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਸੁਖਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਕਾਹਲਵਾ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਵਰਕਰਾਂ ਅਤੇ ਸਮਰਥਕਾਂ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਗੈਰਸਟਰਵਾਦ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਾਨੇ 'ਤੇ ਲਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇੱਕਜੁੱਟ ਹੈ। ਕੇਂਦਰ ਵਿੱਚ ਇੱਥੋਂ ਦੀ ਗਠਬੰਧਨ ਸਰਕਾਰ ਬਣਾਵੇਗੀ।

ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ ਦੀਆਂ ਵੋਟਾਂ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ਾਂ ਰਚ ਰਹੀ ਹੈ ਕਾਂਗਰਸ: ਹਰਸਿਮਰਤ



ਮਾਨਸਾ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਬਠਿੰਡਾ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕੇ ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਹਰਸਿਮਰਤ ਕੌਰ ਬਾਦਲ ਨੇ ਅੱਜ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਕਾਂਗਰਸ ਵੱਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਵੋਟ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਖੋਲ੍ਹਣ ਦੀ ਰਚੀ ਜਾ ਰਹੀ ਸਾਜ਼ਿਸ਼ ਤੋਂ ਚੱਕਸ ਰਹਿਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਹਰ ਸਾਲ ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੇਣ ਵਾਲੀ ਸੀ। ਉਹ ਅੱਜ ਮਾਨਸਾ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਥਾਈਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਇਕੱਠ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ 'ਆਪ' ਨੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਪਿਛਲੀਆਂ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵੇਲੇ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਦੇਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਇਕ ਦੁੱਕੀ ਵੀ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹੁਣ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹਰ ਸਾਲ ਦੇਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ 'ਆਪ' ਵਾਂਗੂ ਕਾਂਗਰਸ ਦਾ ਵੀ ਇਹ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਦਾ ਕੋਈ ਵਿਚਾਰਾ ਨਹੀਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕੀਤੇ ਵਾਅਦਿਆਂ ਦਾ ਹਸ਼ਟ ਚੋਣੇ ਕਰ ਲੈਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ

ਮੰਤਰੀ ਕੈਪਟਨ ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਖੋਲ੍ਹੇ ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਖਾਬਰੇ ਕਰਨ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਪੱਕੀ-ਪੱਕੀ ਸੌ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀ ਭੱਤਾ ਦੇਣ ਦਾ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਦੋਵੇਂ ਵਾਅਦੇ ਕਾਂਗਰਸ ਤੱਕ ਸੀਮਤ ਰਹਿ ਗਏ ਹਨ। ਹਰਸਿਮਰਤ ਬਾਦਲ ਨੇ 'ਆਪ' ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ 'ਤੇ ਦੋਸ਼ ਲਾਉਣਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਹੁਣ ਤੱਕ ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ ਲਈ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਜਦੋਂ 'ਆਪ' ਵਾਲੇ ਵੋਟਾਂ ਮੰਗਣ ਆਉਣ ਤਾਂ ਅੰਮ੍ਰਿਤਾ 26 ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੇ 26-26 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਲਈ ਦੇ ਬੈਂਕ ਖ਼ਾਤਿਆਂ ਵਿੱਚ ਪਾਉਣ ਲਈ ਆਪਣਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਬਾਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਉਪ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸੁਖਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਜਦੋਂ ਵੀ ਵਿਕਾਸ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਉਹ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਰਾਜ ਹੀ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਕਾਂਗਰਸ ਨੇ ਲੰਬਾ ਸਮਾਂ ਰਾਜ ਕੀਤਾ, ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਸ਼ਾਸਨ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਪਰ ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਬਾਦਲ ਸੱਤਾ ਵਿੱਚ ਆਇਆ ਤਾਂ ਉਸ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਨੂੰ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਰਾਹ ਨੂੰ ਤੋਰਿਆ।

ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੇ ਝੋਕੀ ਤਾਕਤ

ਫਰੀਦਾਬਾਦ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਫਰੀਦਾਬਾਦ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਿਆਸੀ ਪਿਰਾਂ ਦੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਚਾਰ ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੌਰਾਨ ਆਪਣੀ ਪੂਰੀ ਤਾਕਤ ਝੋਕ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਹੁਣ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੇ ਸਮਰਥਕਾਂ ਦੀਆਂ ਟੁੱਟੀਆਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀਆਂ ਕਲੋਨੀਆਂ ਸੈਕਟਰਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮ ਚਲਦੇ ਹੀ ਪੈਂਡਲਟ ਲੈ ਕੇ ਵੋਟਰਾਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰਦਿਆਂ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ

ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀਆਂ ਪਾਰਟੀਆਂ ਦੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਲਈ ਵਾਹਨ ਵੀ ਲਾਉਣ ਸਪੀਕਰ ਲਾ ਕੇ ਚਲਦੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਸਖ਼ਤੀ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਕਰਕੇ ਪਿਛਲੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਸਪੀਕਰਾਂ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਘੱਟ ਹੈ। ਅਜਿਹੇ ਵਾਹਨਾਂ ਦੇ ਨੰਬਰ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਕੋਲ ਜਮ੍ਹਾਂ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਹੀ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਲੈ ਕੇ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਚੋਣ ਜ਼ਬਾਤ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਹਦਾਇਤ

ਸ਼ਾਹਬਾਦ ਮਾਰਕੇਡਾ, 24 ਮਈ
-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਕਾ ਵਿਊਰੋ-
ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਚੋਣ ਅਧਿਕਾਰੀ ਸ਼ਾਂਤਨੂੰ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸਾਰੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਆਦਰਸ਼ ਚੋਣ ਜ਼ਾਬਤ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਚੋਣਾਂ ਸੁਤੰਤਰ, ਨਿਰਪੱਖ ਤੇ ਸ਼ਾਂਤੀਪੂਰਨ ਢੰਗ ਨਾਲ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦਾ ਸਕੱਲਪ ਹੈ।

ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਇਸ ਗੱਲ ਦਾ ਧਿਆਨ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੌਰਾਨ ਜਾਤ, ਧਰਮ ਜਾਂ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਵੰਡਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਾ ਕਰਨ। ਕੋਈ ਵੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਧਾਰਮਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦਾ ਸਹਾਰਾ ਲੈ ਕੇ ਆਪਣਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਨਾ ਕਰੇ। ਵੋਟਰਾਂ ਨੂੰ ਲੁਭਾਉਣ ਲਈ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ ਤਰਫ਼, ਨਕਲੀ ਜਾਂ ਨਸ਼ੀਲੇ ਪਦਾਰਥਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

ਅਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਮੀਤ ਹੋਅਰ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਗਰੂਰ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬੀ ਫਿਲਮ ਇੰਡਸਟਰੀ ਦੇ ਮਸ਼ਹੂਰ ਕਲਾਕਾਰ ਪਹੁੰਚੇ

ਸੁਖਨਾ ਪੂਰਾ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਹਰਜੀਤ ਹਰਮਨ ਨੇ ਬਲਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੈਂ ਨਾਭੇ ਦਾ ਰਹਿਣ ਵਾਲਾ ਹਾਂ ਅਤੇ ਮੈਂ ਭਰਵੰਤ ਮਾਨ ਜੀ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਵਿਅਕਤੀ

ਪਾਇਆ ਅਤੇ ਮੀਤ ਹੋਅਰ ਜੀ ਵੀ ਬਹੁਤ ਹੀ ਚੰਗੇ ਵਿਅਕਤੀ ਹਨ।

ਜਨਤਾ ਦੀ ਨਜ਼ਰ 'ਚ ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਪਟਿਆਲਾ



ਡਾ. ਪਰਮਵੀਰ ਗਾਂਧੀ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਹੱਥ ਪੰਜਾ ਐਨ. ਕੇ. ਸ਼ਰਮਾ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਤੱਕੜੀ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਆਪ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਝਾੜੂ ਬੀ.ਜੇ. ਪੀ. ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਕਮਲ ਦਾ ਫੁੱਲ ਜਨਵਾਦੀ ਪਾਰਟੀ ਨਿਸ਼ਾਨ ਡਾਇਮੰਡ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਕੁਮਾਰ ਗਾਥਾ ਹਿੰਦੂਸਤਾਨ ਸ਼ਕਤੀ ਸੋਨਾ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਖੋਸਰੀ ਨੀਰਜ ਕੁਮਾਰ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿਲੰਡਰ ਮਨੋਜ ਕੁਮਾਰ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਐਪਲ ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਆਰੀ

ਕਾਂਗਰਸ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਇੰਡੀਆ ਗਠਜੋੜ ਦੇ ਸੱਤਾ 'ਚ ਆਉਣ ਮਗਰੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਕਰਜ਼ੇ ਕਰਾਂਗੇ ਮਾਫ਼ : ਡਾ: ਗਾਂਧੀ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਪਟਿਆਲਾ ਤੋਂ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਡਾਕਟਰ ਪਰਮਵੀਰ ਗਾਂਧੀ ਵੱਲੋਂ ਅੱਜ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਰਾਜਪੁਰਾ ਵਿਖੇ ਪਿਲਖਣੀ, ਬਸੰਤਪੁਰਾ, ਬਲਸੂਆਂ, ਬਖਸੀਆਂ, ਸੁਰਲ ਕਲਾਂ, ਨਲਾਸ ਕਲਾਂ, ਮਾਣਕਪੁਰਾ, ਹੁਲਕਾ, ਬਹੁੜ ਆਦਿ 'ਚ ਹਲਕਾ ਇੰਚਾਰਜ ਹਰਦਿਆਲ ਸਿੰਘ ਕੋਠੇ ਦੀ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਹੇਠ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਚੋਣ ਇਕੱਠੇ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਹਨਾਂ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੌਰਾਨ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਪਰਿਵਾਰ ਆਪ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਕਾਂਗਰਸ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ।



ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੰਜਾ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਰੋਟੀ ਦੀ ਥਾਲੀ ਡਿਪਲ ਖੇਦੋਸ਼ਾ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਵਿਕਟਾਂ ਅਰਵਿੰਦ ਕਾਰਕਾ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਮਾਇਕ ਚੋਣ ਨਿਸ਼ਾਨ ਬੈਟ

ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਬਣਨ ਮਗਰੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦਾ ਸਾਰਾ ਕਰਜ਼ਾ ਮੁਆਫ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, MSP ਦੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਗਰੰਟੀ, ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ 30 ਲੱਖ ਨੌਕਰੀਆਂ, ਲੋੜਵੰਦ ਆਰਾਮ ਨੂੰ ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਸਲਾਨਾ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਅਤੇ ਛੋਟੇ ਵਪਾਰੀਆਂ ਤੇ ਦੁਕਾਨਦਾਰਾਂ ਲਈ ਯੋਗ ਨੀਤੀਆਂ ਜਿਹੇ ਵੱਡੇ ਕਾਰਜ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ।

ਅਕਾਲੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਐਨ.ਕੇ ਸ਼ਰਮਾ ਵੱਡੀ ਲੀਡ ਨਾਲ ਜਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਗੇ : ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਗੀ

ਪਾਤੜਾਂ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਲੋਕ ਸਭਾ ਹਲਕਾ ਪਟਿਆਲਾ ਤੋਂ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਐਨ.ਕੇ ਸ਼ਰਮਾ ਦੀ ਚੋਣ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਪਾਤੜਾਂ ਸ਼ਹਿਰ ਅੰਦਰ ਯੂਥ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਗੂ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਗੀ ਆਪਣੇ ਸਾਥੀਆਂ ਸਮੇਤ ਪੂਰੀ ਸਰਗਰਮੀ ਨਾਲ ਚਲਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਅਕਾਲੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ



ਕਰ ਰਹੇ ਚੋਣ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦੌਰਾਨ ਪੱਤਰਕਾਰ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਗੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪਾਤੜਾਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦਾ ਜਿੱਤਾ ਵਿਕਾਸ ਪਿਛਲੀ ਅਕਾਲੀ ਸਰਕਾਰ ਦੌਰਾਨ ਹੋਇਆ ਸੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਦੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਜਿਸ ਨੂੰ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਲੋਕ ਯਾਦ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਭਰੋਸਾ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਇਸ ਵਾਰ ਉਹ ਅਕਾਲੀ ਉਮੀਦਵਾਰ ਐਨ.ਕੇ ਸ਼ਰਮਾ ਨੂੰ ਵੱਡੀ ਲੀਡ ਨਾਲ ਜਿਤਾਉਣਗੇ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਇੱਥੇ ਸੀਨੀਅਰ ਅਕਾਲੀ ਆਗੂ ਜਥੇਦਾਰ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਜਿਉਣਗੁਰਾ, ਸਮੇਤ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਅਕਾਲੀ ਵਰਕਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਪਟਿਆਲਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਨੂੰ ਵੇਚਣ, ਭੰਡਾਰ ਅਤੇ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਪਾਬੰਦੀ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਵਪਾਰਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟਰੇਟ ਪਟਿਆਲਾ ਮੈਡਮ ਕੋਚਨ ਨੇ ਫੌਜਦਾਰੀ ਜਾਬਤਾ ਸੰਖਤਾ, 1973 ਦੀ ਧਾਰਾ 144 ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪਟਿਆਲਾ ਅੰਦਰ ਸਿੱਥੇਟਿਕ/ਪਲਾਸਟਿਕ/ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾਇਕ ਪਦਾਰਥ ਦੀ ਬਣੀ ਡੋਰ (ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ) ਨੂੰ ਵੇਚਣ, ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ ਦੇ ਹੁਕਮ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਇਹ ਹੁਕਮ 20 ਨਵੰਬਰ 2024 ਤੱਕ ਜਾਰੀ ਰਹਿਣਗੇ।

ਹੁਕਮ ਮੁਤਾਬਕ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਗ੍ਰਹਿ ਮਾਮਲੇ ਤੇ ਨਿਯੰਤਰਿਤ ਵਿਭਾਗ ਰਾਹੀਂ ਪਿਆਨ ਵਿੱਚ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪਤੰਗਾਂ/ਗੁੱਡੀਆਂ ਉਡਾਉਣ ਲਈ ਜਿਸ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਾਫ਼ੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਸਿੱਥੇਟਿਕ/ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਬਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਬਹੁਤ ਮਜ਼ਬੂਤ, ਨਾ ਗਲਟਯੋਗ ਅਤੇ ਨਾ ਟੁੱਟਣਯੋਗ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਡੋਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਹੱਥ/ਉਗਲਾਂ ਕੱਟਣ, ਸਾਇਕਲ ਅਤੇ ਸਕੂਟਰ/ ਮੋਟਰ ਸਾਇਕਲ ਚਾਲਕਾਂ ਦੇ ਗਲ ਅਤੇ ਕੰਨ ਕੱਟਣ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵਾਪਰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਅਜਿਹੀ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਐਕਸੀਡੈਂਟ ਹੋਣ ਦਾ ਭਰ ਵੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਪੰਛੀਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਜਾਣ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਰੁਖਾਂ 'ਤੇ ਟੇਗੇ ਰਹਿਣ ਕਾਰਨ ਬਦਬੂ ਨਾਲ ਨਿਰਧਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਵੇਚਣ, ਭੰਡਾਰ ਵਿੱਚ ਸਿੱਥੇਟਿਕ/ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਬਣੀ ਡੋਰ (ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ) ਜਦੋਂ ਪਤੰਗ ਉਡਾਉਣ ਲਈ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਮਨੁੱਖੀ ਜਾਨਾਂ ਅਤੇ ਪੰਛੀਆਂ ਲਈ ਘਾਤਕ ਸਿੱਧ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੱਥਾਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦਿਆਂ ਦਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੈਜਿਸਟਰੇਟ ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲੋਂ ਸਿੱਥੇਟਿਕ/ ਪਲਾਸਟਿਕ ਦੀ ਬਣੀ ਡੋਰ (ਚਾਈਨਾ ਡੋਰ) ਨੂੰ ਵਰਤਣ ਵਾਸਤੇ ਵੇਚਣ, ਭੰਡਾਰ ਕਰਨ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਵਰਤੋਂ 'ਤੇ ਮੁਕੰਮਲ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਾਬੰਦੀ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਪਟਿਆਲਾ ਕ੍ਰਾਇਮ ਰਿਪੋਰਟ ਬਾਣਾ ਪਸਿਆਣਾ ਨੇ ਕੀਤਾ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ (-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਣਾ ਪਸਿਆਣਾ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਧਾਰਾ 381 ਆਈ. ਪੀ. ਸੀ. ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਕੋਲ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵਿੱਚ ਹਰਵੀਨ ਮਾਨ ਪਤਨੀ ਗੁਰਦਿੱਤਸਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਸੰਤ ਇਨਕਲਵ ਪਟਿਆਲਾ ਪਿੰਡ ਖੇਡੀ ਗੁੱਗਰਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਅਵਿਨਾਸ ਪੁੱਤਰ ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਧੀਰ ਦੀ ਮਾਸਗੀ ਪਟਿਆਲਾ ਨੂੰ ਡਰਾਈਵਰ ਰੱਖਿਆ ਹੋਇਆ ਨੇ ਲਾਕਰ ਵਿੱਚ 50 ਹਜ਼ਾਰ ਅਤੇ ਅਲਮਾਰੀ ਵਿੱਚ 5 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ ਚੋਰੀ ਕਰ ਲਏ, ਜਿਸ 'ਤੇ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਬਾਣਾ ਤ੍ਰਿਪਤੀ ਨੇ ਕੀਤਾ ਇੱਕ ਵਿਰਧ 52-ਏ ਪ੍ਰੀਜਨ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ (-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਣਾ ਤ੍ਰਿਪਤੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਬਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ 52-ਏ ਪ੍ਰੀਜਨ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਕੋਲ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵਿੱਚ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਬਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ ਪਟਿਆਲਾ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਕੇ ਡਾ. ਪਰਮਵੀਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਚਿੱਗੜਾ ਬਾਣਾ ਕੁਰਲੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਹਾਲੀ ਦੀ ਜਦੋਂ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲਈ ਗਈ ਦਾ ਇਸ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਮੋਬਾਇਲ ਬੈਟਰੀ ਅਤੇ ਸਿਮ ਸਮੇਤ ਬਰਾਮਦ ਹੋਇਆ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਬਾਣਾ ਤ੍ਰਿਪਤੀ ਨੇ ਕੀਤਾ ਇੱਕ ਵਿਰਧ 52-ਏ ਪ੍ਰੀਜਨ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ (-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਣਾ ਤ੍ਰਿਪਤੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਬਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ 52-ਏ ਪ੍ਰੀਜਨ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਕੋਲ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਵਿੱਚ ਕੇਂਦਰੀ ਜੇਲ ਪਟਿਆਲਾ ਵਿੱਚ ਬੈਠ ਕੇ ਡਾ. ਪਰਮਵੀਰ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਚਿੱਗੜਾ ਬਾਣਾ ਕੁਰਲੀ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਹਾਲੀ ਦੀ ਜਦੋਂ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲਈ ਗਈ ਦਾ ਇਸ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਮੋਬਾਇਲ ਬੈਟਰੀ ਅਤੇ ਸਿਮ ਸਮੇਤ ਬਰਾਮਦ ਹੋਇਆ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਬਾਣਾ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਨੇ ਕੀਤਾ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਐਨ. ਡੀ. ਪੀ. ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ (-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਣਾ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਸੱਤ ਗ੍ਰਾਮ ਸਮੇਕ ਬਰਾਮਦ ਹੋਣ 'ਤੇ ਐਨ. ਡੀ. ਪੀ. ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਮੁਤਾਬਕ ਐਸ. ਆਈ. ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿ ਗੈਰ ਸਮਾਜਿਕ ਅਨੁਸਾਰੀ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਨੇ ਡਾ. ਵਾਲੀ ਟੈਕੀ ਦੇ ਕੋਲ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਨ ਨੇ ਸੰਨੀਵ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤਰ ਬਾਲਾ ਰਾਮ ਵਾਸੀ ਵਿਕਾਸ ਨਗਰ ਪਟਿਆਲਾ ਬਾਣਾ ਤਿ ਪੁਲੀ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਸ਼ੱਕ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੱਕ ਕੇ ਚੈਕ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਉਸ ਕੋਲੋਂ ਸੱਤ ਗ੍ਰਾਮ ਸਮੇਕ ਬਰਾਮਦ ਹੋਏ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਬਾਣਾ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਨੇ ਕੀਤਾ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਐਨ. ਡੀ. ਪੀ. ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ (-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਣਾ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਸੱਤ ਗ੍ਰਾਮ ਸਮੇਕ ਬਰਾਮਦ ਹੋਣ 'ਤੇ ਐਨ. ਡੀ. ਪੀ. ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਮੁਤਾਬਕ ਐਸ. ਆਈ. ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿ ਗੈਰ ਸਮਾਜਿਕ ਅਨੁਸਾਰੀ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਨੇ ਡਾ. ਵਾਲੀ ਟੈਕੀ ਦੇ ਕੋਲ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਨ ਨੇ ਸੰਨੀਵ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤਰ ਬਾਲਾ ਰਾਮ ਵਾਸੀ ਵਿਕਾਸ ਨਗਰ ਪਟਿਆਲਾ ਬਾਣਾ ਤਿ ਪੁਲੀ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਸ਼ੱਕ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੱਕ ਕੇ ਚੈਕ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਉਸ ਕੋਲੋਂ ਸੱਤ ਗ੍ਰਾਮ ਸਮੇਕ ਬਰਾਮਦ ਹੋਏ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਬਾਣਾ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਨੇ ਕੀਤਾ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਐਨ. ਡੀ. ਪੀ. ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ (-ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਣਾ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਰੁੱਧ ਸੱਤ ਗ੍ਰਾਮ ਸਮੇਕ ਬਰਾਮਦ ਹੋਣ 'ਤੇ ਐਨ. ਡੀ. ਪੀ. ਐਸ. ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਮੁਤਾਬਕ ਐਸ. ਆਈ. ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਨੇ ਕਿ ਗੈਰ ਸਮਾਜਿਕ ਅਨੁਸਾਰੀ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀ ਨੇ ਡਾ. ਵਾਲੀ ਟੈਕੀ ਦੇ ਕੋਲ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਨ ਨੇ ਸੰਨੀਵ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤਰ ਬਾਲਾ ਰਾਮ ਵਾਸੀ ਵਿਕਾਸ ਨਗਰ ਪਟਿਆਲਾ ਬਾਣਾ ਤਿ ਪੁਲੀ ਨੂੰ ਜਦੋਂ ਸ਼ੱਕ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੱਕ ਕੇ ਚੈਕ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਉਸ ਕੋਲੋਂ ਸੱਤ ਗ੍ਰਾਮ ਸਮੇਕ ਬਰਾਮਦ ਹੋਏ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਅਗਲੀ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ।

ਭਾਜਪਾ ਦਾ ਅਸਲ ਨਾਮ 'ਭਾਰਤੀ ਜੁਮਲਾ ਪਾਰਟੀ': ਡਾ ਬਲਬੀਰ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਲੋਕ ਸਭਾ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਡਾ ਬਲਬੀਰ ਦੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਮਿਲਣੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਡਾ ਬਲਬੀਰ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਵਿਖੇ ਵਿਧਾਇਕ ਕੁਲਵੰਤ ਬਾਜੀਗਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਰੋਲੀ ਕੱਢੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਦਾ ਮੁੱਖ ਮਕਸਦ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਹੋ ਰਹੇ ਕੰਮਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ ਸੀ। ਇਸ ਰੋਲੀ ਵਿੱਚ ਧਨੰਡਾ, ਹਰਚੰਦਪੁਰਾ, ਬਾਦਸ਼ਾਹਪੁਰ, ਮੋਮੀਆਂ, ਸੁਤਰਾਣਾ, ਅਰਨ, ਗੁਲਾਹੜ, ਪਾਤੜਾਂ, ਬਹੁੜ, ਦੇਧਾਨ ਦੇ ਸੈਕਟੋਰ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਸਨ।



ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਲੋਕ ਸਭਾ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਤੇ ਸਿਹਤ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਡਾ ਬਲਬੀਰ ਦੀ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਲੋਕ ਮਿਲਣੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵੀ ਡਾ ਬਲਬੀਰ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਧਾਂਜਲੀ ਵਿਖੇ ਵਿਧਾਇਕ ਕੁਲਵੰਤ ਬਾਜੀਗਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਵੱਡੀ ਰੋਲੀ ਕੱਢੀ ਗਈ। ਜਿਸ ਦਾ ਮੁੱਖ ਮਕਸਦ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਵੱਲੋਂ ਹੋ ਰਹੇ ਕੰਮਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਉਣਾ ਸੀ। ਇਸ ਰੋਲੀ ਵਿੱਚ ਧਨੰਡਾ, ਹਰਚੰਦਪੁਰਾ, ਬਾਦਸ਼ਾਹਪੁਰ, ਮੋਮੀਆਂ, ਸੁਤਰਾਣਾ, ਅਰਨ, ਗੁਲਾਹੜ, ਪਾਤੜਾਂ, ਬਹੁੜ, ਦੇਧਾਨ ਦੇ ਸੈਕਟੋਰ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਸਨ।

ਨਾਲ ਖੁਦ ਨੂੰ ਜਿਤਾ ਕੇ ਸੇਸਟ 'ਚ ਡੇਜ਼ਾ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕਰਦਿਆਂ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਹ ਹਲਕੇ ਦੀ ਹਰ ਜਨਤਕ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਹੱਲ ਕਰਵਾਉਣਗੇ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਪ ਨੂੰ ਵੋਟਾ ਪਾ ਕੇ ਡਾ ਡੀਮ ਰਾਏ ਅੰਬੇਡਕਰ ਵੱਲੋਂ ਬਣਾਏ ਸੰਵਿਧਾਨ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਨ 'ਤੇ ਤੁਲੀ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਮੂੰਹ ਤੋੜਣਾ ਦੇਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ, ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਸੰਵਿਧਾਨ ਤਾਂ ਕੀ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣਾ ਵੀ ਅੱਖਾ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕਰਨਲ ਜੇ ਵੀ ਸਿੰਘ, ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗਾਂਧੀ, ਲਾਡੀ ਜੱਥੇਮਾਲਾ, ਜਗਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੰਗ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵਿਰਕ, ਗੋਲਡੀ ਪਿੰਡਲ, ਲਖਵਿੰਦਰ ਜਾਮਾਉ, ਬੁਟਾ ਸਿੰਘ, ਵਿਕਰਮ ਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵੜੋਕ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਏਸ਼ਵਰ ਸਿੰਘ ਰਾਣਾ, ਨਿਸ਼ਾਨ ਸਿੰਘ, ਆਪ ਆਗੂ ਅਤੇ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਰਹੇ।

ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ ਨੇ ਫਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੀ ਪ੍ਰੋਮੋਸ਼ਿਗ ਬਾਰੇ ਕਿੱਤਾ ਮੁਖੀ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਕਰਵਾਇਆ

ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪੀ.ਏ.ਯੂ.-ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ, ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲੋਂ ਮਿਤੀ 15.05.2024 ਤੋਂ 21.05.2024 ਤੱਕ ਫਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੀ ਪ੍ਰੋਮੋਸ਼ਿਗ ਦਾ ਪੰਜ-ਰੋਜਾ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ, ਜਲਬੇੜਾ, ਮੁਲਕੋ, ਭਵਾਨੀਗੜ, ਦੇਵੀਗੜ, ਗਾਜਵਾਸ ਆਦਿ ਤੋਂ 32 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਸਿਖਲਾਈ ਦੇ ਕੋਰਸ ਕੁਆਰਡੀਨੇਟਰ ਡਾ. ਰਜਨੀ ਗੋਬਿਲ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ (ਕੋਰਸ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ ਫਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੀ ਪ੍ਰੋਮੋਸ਼ਿਗ, ਪੈਕਿੰਗ ਅਤੇ ਲੋਬਲਿੰਗ ਬਾਰੇ ਸਿਖਲਾਈ ਦਿੱਤੀ। ਕੋਰਸ ਦੌਰਾਨ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਥੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਰੰਬੇ, ਕੋਫੀ, ਜੇਮ, ਆਰ.ਟੀ.ਸੀ., ਸਕੋਕ, ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੁੱਧ, ਪਨੀਰ ਆਦਿ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਵਿਧੀ ਨੂੰ ਜਾਣਿਆ।



ਪਟਿਆਲਾ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪੀ.ਏ.ਯੂ.-ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ, ਪਟਿਆਲਾ ਵੱਲੋਂ ਮਿਤੀ 15.05.2024 ਤੋਂ 21.05.2024 ਤੱਕ ਫਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੀ ਪ੍ਰੋਮੋਸ਼ਿਗ ਦਾ ਪੰਜ-ਰੋਜਾ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਆਯੋਜਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਡਾ. ਬਲਬੀਰ, ਜਲਬੇੜਾ, ਮੁਲਕੋ, ਭਵਾਨੀਗੜ, ਦੇਵੀਗੜ, ਗਾਜਵਾਸ ਆਦਿ ਤੋਂ 32 ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਸਿਖਲਾਈ ਦੇ ਕੋਰਸ ਕੁਆਰਡੀਨੇਟਰ ਡਾ. ਰਜਨੀ ਗੋਬਿਲ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ (ਕੋਰਸ ਵਿਗਿਆਨ) ਨੇ ਫਲਾਂ, ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੀ ਪ੍ਰੋਮੋਸ਼ਿਗ, ਪੈਕਿੰਗ ਅਤੇ ਲੋਬਲਿੰਗ ਬਾਰੇ ਸਿਖਲਾਈ ਦਿੱਤੀ। ਕੋਰਸ ਦੌਰਾਨ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਥੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਰੰਬੇ, ਕੋਫੀ, ਜੇਮ, ਆਰ.ਟੀ.ਸੀ., ਸਕੋਕ, ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੁੱਧ, ਪਨੀਰ ਆਦਿ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਵਿਧੀ ਨੂੰ ਜਾਣਿਆ।

ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਕੋਰਸ ਦੌਰਾਨ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਥੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਰੰਬੇ, ਕੋਫੀ, ਜੇਮ, ਆਰ.ਟੀ.ਸੀ., ਸਕੋਕ, ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੁੱਧ, ਪਨੀਰ ਆਦਿ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਵਿਧੀ ਨੂੰ ਜਾਣਿਆ।

ਮੁਰਾਲੀ, 24 ਮਈ -ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ 2024 ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ, ਭਾਰਤ ਦੇ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਅਤੇ 85 ਸਾਲ ਤੋਂ ਅਧਿਕ ਉਮਰ ਦੇ ਜੋ ਮਤਦਾਰਾ ਮਿਤੀ 01 ਜੂਨ ਨੂੰ ਪੋਲਿੰਗ ਬੁਝ 'ਤੇ ਜਾ ਕੇ ਮਤਦਾਨ ਕਰਨ ਤੇ ਅਸਮਰੱਥ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਬੁਝ ਲੈਵਲ ਅਫਸਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਆਪਣੀ ਵੋਟ ਘਰ ਤੋਂ ਹੀ ਪਾਉਣ ਜਾਂ ਮਿਤੀ 01 ਜੂਨ 2024 ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬੁਝ 'ਤੇ ਜਾ ਕੇ ਮਤਦਾਨ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਸਹਿਮਤੀ ਲਈ ਗਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਤਹਿਤ ਪਟਿਆਲਾ ਸੇਸਟ ਦੀ ਹਲਕੇ 'ਚ ਪਿੰਡ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ 112-ਡੇਰਾਬੱਸੀ ਵਿਖੇ ਅਜਿਹੇ 44 (ਦਵਿਅੰਗ-25 ਅਤੇ 85 ਸਾਲ ਤੋਂ ਅਧਿਕ-19) ਵੋਟਰਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਸਹਿਮਤੀ ਦਿੱਤੀ ਸੀ ਕਿ ਉਹ

ਆਪਣੀ ਵੋਟ ਪੋਸਟਲ ਬੈਲਟ ਪੇਪਰ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੇ ਘਰ ਤੋਂ ਹੀ ਪਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਸ੍ਰੀ ਜਿਮਿੰਗੂ ਗੁਪਤਾ, ਸਹਾਇਕ ਰਿਟਰਨਿੰਗ ਅਫਸਰ-ਕਮ-ਉਪ ਮੈਂਜਿਸਟਰੇਟ ਡੇਰਾਬੱਸੀ ਵੱਲੋਂ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ 112-ਡੇਰਾਬੱਸੀ ਵਿਖੇ ਉੱਚ ਅਨੁਸਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ 44 ਵੋਟਰਾਂ ਦੀ ਵੋਟ ਪਾਉਣ ਲਈ 6 ਟੀਮਾਂ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜੋ ਅੱਜ ਮਿਤੀ 21.05.2024 ਨੂੰ ਵੱਖ-ਵੱਖ 6 ਗ੍ਰਾਂਟਾਂ 'ਤੇ ਜਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪੀ.ਡਬਲਯੂ.ਡੀ ਅਤੇ 85 ਸਾਲ ਤੋਂ ਅਧਿਕ ਉਮਰ ਵਰਗੇ ਵੋਟਰਾਂ ਤੋਂ ਮਤਦਾਨ ਕਰਵਾ ਕੇ ਆਏ, ਤਾਂ ਜੋ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵੋਟਰਾਂ ਨੂੰ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਵੋਟ ਪਾਉਣ 'ਚ ਸੁਖਮਿਲ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇ।

ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਕੋਰਸ ਦੌਰਾਨ ਸਿੱਖਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਥੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਰੰਬੇ, ਕੋਫੀ, ਜੇਮ, ਆਰ.ਟੀ.ਸੀ., ਸਕੋਕ, ਸੋਇਆਬੀਨ ਦੁੱਧ, ਪਨੀਰ ਆਦਿ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਦੀ ਵਿਧੀ ਨੂੰ ਜਾਣਿਆ।

ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਬਰਨਾਲਾ ਵੱਲੋਂ ਟੀਚੇ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੌਤੀਆ ਮੁਕਤ ਆਪ੍ਰੇਸ਼ਨ ਕੀਤੇ ਗਏ: ਡਾ. ਹਰਿੰਦਰ ਸ਼ਰਮਾ

ਦੀਪਤੀ ਗੁਪਤਾ ਸਬ ਡਵੀਜਨਲ ਹਸਪਤਾਲ ਤਪਾ, ਡਾ. ਰੁਪੇਸ਼ ਸਿੰਗਲਾ (ਪ੍ਰੋ. ਮ. ਆੱ. ਚਾ. ਹਸਪਤਾਲ), ਡਾ. ਗੁਰਪਾਲ ਸਿੰਘ (ਪੰਜਾਬ ਆੱ. ਚਾ. ਹਸਪਤਾਲ) ਤੇ ਸੁਰਗਰ, ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਪਥਾਲਮਿਕ ਅਫਸਰ ਅਤੇ ਮੈਡਮ ਅਰਾਧਨਾ ਸਹਿਗਲ (ਸਹਾਇਕ ਐਨ. ਪੀ. ਸੀ. ਐ.) ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਸ ਮੀਡੀਆ ਵਿੰਗ ਤੋਂ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਅਤੇ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤੀਆ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਹਿੱਤ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।



ਦੀਪਤੀ ਗੁਪਤਾ ਸਬ ਡਵੀਜਨਲ ਹਸਪਤਾਲ ਤਪਾ, ਡਾ. ਰੁਪੇਸ਼ ਸਿੰਗਲਾ (ਪ੍ਰੋ. ਮ. ਆੱ. ਚਾ. ਹਸਪਤਾਲ), ਡਾ. ਗੁਰਪਾਲ ਸਿੰਘ (ਪੰਜਾਬ ਆੱ. ਚਾ. ਹਸਪਤਾਲ) ਤੇ ਸੁਰਗਰ, ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਪਥਾਲਮਿਕ ਅਫਸਰ ਅਤੇ ਮੈਡਮ ਅਰਾਧਨਾ ਸਹਿਗਲ (ਸਹਾਇਕ ਐਨ. ਪੀ. ਸੀ. ਐ.) ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਸ ਮੀਡੀਆ ਵਿੰਗ ਤੋਂ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਅਤੇ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤੀਆ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਹਿੱਤ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਦੀਪਤੀ ਗੁਪਤਾ ਸਬ ਡਵੀਜਨਲ ਹਸਪਤਾਲ ਤਪਾ, ਡਾ. ਰੁਪੇਸ਼ ਸਿੰਗਲਾ (ਪ੍ਰੋ. ਮ. ਆੱ. ਚਾ. ਹਸਪਤਾਲ), ਡਾ. ਗੁਰਪਾਲ ਸਿੰਘ (ਪੰਜਾਬ ਆੱ. ਚਾ. ਹਸਪਤਾਲ) ਤੇ ਸੁਰਗਰ, ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਅਪਥਾਲਮਿਕ ਅਫਸਰ ਅਤੇ ਮੈਡਮ ਅਰਾਧਨਾ ਸਹਿਗਲ (ਸਹਾਇਕ ਐਨ. ਪੀ. ਸੀ. ਐ.) ਦਾ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਸ ਮੀਡੀਆ ਵਿੰਗ ਤੋਂ ਕੁਲਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਅਤੇ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤੀਆ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨ ਹਿੱਤ ਸਨਮਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਖੁੱਡੀਆਂ ਦੇ ਚੋਣ ਦਫਤਰ ਦਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਉਦਘਾਟਨ

ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਰ ਜਗ੍ਹਾ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਪਿਆਰ, ਉਤਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਇਕੱਠੇ ਦੇਖ ਕੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਮਨ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ੀ ਮਿਲ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਲਗ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ 2022 ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਵੱਡੇ ਫਰਕ ਨਾਲ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ 92 ਐਮ. ਐਲ. ਏ. ਚੁਣੇ ਸਨ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ 13 ਦੇ 13 ਐਮ. ਪੀ. ਵੀ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਹੀ ਚੁਣੇ ਜਾਣਗੇ ਕਿਉਂਕਿ 43 ਹਜ਼ਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀਆਂ, 850 ਦੇ ਕਰੀਬ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ, 600 ਯੂਨਿਟ ਬਿਜਲੀ ਮੁਢਤ, ਸੜਕ ਸੁਰਖਿਆ ਫੋਰਸ, ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਕਰੜ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨ, ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਅਨੇਕਾਂ ਕੰਮ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਿਰਫ 2 ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਏ ਹਨ ਜੋ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਅਪਣੇ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਕੰਮ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਹੀ ਆਪਣੀ ਜਿੱਤ ਨੂੰ ਯਕੀਨ ਮੰਨਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੁਮਿਤ ਖੁੱਡੀਆਂ ਨੇ ਦਫਤਰ ਦੇ ਉਦਘਾਟਨ ਸਮੇਂ ਪੁਰੋਹੇ ਸਾਰੇ ਹੀ ਮੰਡੀ ਨਿਵਾਸੀਆਂ, ਵਲੰਟੀਅਰ ਸਾਹਿਬਾਨ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਹੀ ਅਦੁਦੇਵਾਰਾਂ ਦਾ ਤਹਿ ਦਿਲੋਂ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ



ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਰ ਜਗ੍ਹਾ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਪਿਆਰ, ਉਤਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਇਕੱਠੇ ਦੇਖ ਕੇ ਬਹੁਤ ਹੀ ਮਨ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ੀ ਮਿਲ ਰਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਲਗ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ 2022 ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਵੱਡੇ ਫਰਕ ਨਾਲ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ 92 ਐਮ. ਐਲ. ਏ. ਚੁਣੇ ਸਨ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ 13 ਦੇ 13 ਐਮ. ਪੀ. ਵੀ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਹੀ ਚੁਣੇ ਜਾਣਗੇ ਕਿਉਂਕਿ 43 ਹਜ਼ਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀਆਂ, 850 ਦੇ ਕਰੀਬ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ, 600 ਯੂਨਿਟ ਬਿਜਲੀ ਮੁਢਤ, ਸੜਕ ਸੁਰਖਿਆ ਫੋਰਸ, ਸ਼ਹੀਦਾਂ ਨੂੰ ਇਕ ਕਰੜ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਨਾਲ ਸਨਮਾਨ, ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੀ ਅਨੇਕਾਂ ਕੰਮ ਹਨ ਜੋ ਕਿ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਿਰਫ 2 ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਕਰਕੇ ਦਿਖਾਏ ਹਨ ਜੋ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਅਪਣੇ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਕੰਮ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਹੀ ਆਪਣ

ਔਰਤ ਵੱਲੋਂ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕਰਨ ਦੇ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਪਤੀ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ

ਬਰਨਾਲਾ 24 ਮਈ। ਇਕ ਔਰਤ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਉਸਦੇ ਪਤੀ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਥਾਣਾ ਸਦਰ ਬਰਨਾਲਾ ਦੇ ਪੁਲਿਸ ਅਧਿਕਾਰੀ ਤਰਸੇਮ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਕੋਲ ਗੋਰਖ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਦਿਆਲਪੁਰ ਭਾਈਕਾ ਜਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਨੇ ਬਿਆਨ ਦਰਜ ਕਰਵਾਏ ਕਿ ਮੇਰੀ ਛੋਟੀ ਲੜਕੀ ਸੁਰਜੀਤ ਕੌਰ ਤਿੰਨ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਹੰਡਿਆਇਆ ਨਾਲ ਵਿਆਹੀ ਹੋਈ ਸੀ। ਮੇਰਾ ਜਵਾਈ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਸ਼ਰਾਬ ਪੀ ਕੇ ਮੇਰੀ ਧੀ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਦਾ ਸੀ, 11 ਮਈ ਨੂੰ ਮੇਰੀ ਧੀ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸ਼ਰਾਬ ਪੀ ਕੇ ਮੇਰੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਮੈਨੂੰ ਘੱਰੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਸਿਸਤਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਹੰਡਿਆਇਆ ਆਇਆ ਅਤੇ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਸਮਝਾ ਕੇ ਚਲੇ ਗਏ। ਫਿਰ 13 ਮਈ ਨੂੰ ਦੁਪਹਿਰ 2 ਵਜੇ ਫੋਨ ਆਇਆ ਕਿ ਸੁਰਜੀਤ ਕੌਰ ਠੀਕ ਨਹੀਂ, ਜਦੋਂ ਅਸੀਂ ਹੰਡਿਆਇਆ ਪੁੱਜੇ ਤਾਂ ਮੇਰੀ ਧੀ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਸੀ। ਮੇਰੀ ਧੀ ਨੇ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਕੋਈ ਜ਼ਹਿਰੀਲੀ ਚੀਜ਼ ਖਾ ਕੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਪੁੱਛਦੀ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਖਹਿਲਾ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਮੈਟਰੀਮੋਨੀਅਲ ਸਾਈਟਾਂ 'ਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਵਿਆਹ ਦਾ ਝਾਂਸਾ ਦੇ ਕੇ ਲੱਖਾਂ ਠੱਗਣ ਵਾਲਾ ਕਾਬੂ

ਲੁਧਿਆਣਾ 24 ਮਈ। ਮੈਟਰੀਮੋਨੀਅਲ ਸਾਈਟਸ 'ਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਵਿਆਹ ਦਾ ਝਾਂਸਾ ਦੇ ਕੇ ਆਪਣੇ ਜਾਲ 'ਚ ਫਸਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਹੜਪਣ ਵਾਲੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਥਾਣਾ ਸਰਾਬਾ ਨਗਰ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਗਿਆ ਮੁਲਜ਼ਮ ਵਿਪਨ ਕੁਮਾਰ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਰਹਿਦਾਸਰ ਦਾ ਰਹਿਣ ਵਾਲਾ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਫੜ ਕੇ ਅਦਾਲਤ 'ਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਿੱਥੋਂ ਉਸ ਨੂੰ ਪੁਲਿਸ ਰਿਮਾਂਡ 'ਤੇ ਲਿਆ ਹੈ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਤੋਂ ਪੁੱਛਗਿੱਛ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਵਿਪਨ ਕੁਮਾਰ ਕਾਫੀ ਸ਼ਾਂਤਿਕ ਵਿਅਕਤੀ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਸੋਸ਼ਲ ਸਾਈਟਸ ਅਤੇ ਮੈਟਰੀਮੋਨੀਅਲ ਸਾਈਟਸ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਦੇ ਵਿਆਹ ਸਾਈਟਾਂ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿਚ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਗੱਲਾਂ 'ਚ ਉਲਝਾ ਲੈਂਦਾ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਵਿਚ ਲੈ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਉਧਾਰ ਪੈਸੇ ਮੰਗਦਾ ਸੀ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਰ ਕੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਠੱਗ ਲੈਂਦਾ ਸੀ। ਫਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਨਾ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਸੀ। ਪੁਲਿਸ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਜਾਂਚ ਵਿਚ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੇ ਕਈ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ ਧੋਖਾਧੌਰੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਲਗਭਗ 1 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਠੱਗੀ ਮਾਰ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਵਿਲਗ ਪੁਲਿਸ ਮੁਲਜ਼ਮ ਤੋਂ ਅੱਗੇ ਦੀ ਪੁੱਛਗਿੱਛ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ।

ਤੇਜਪਾਰ ਹੱਥਿਆਰ ਨਾਲ ਵੱਢੀ ਸਕੂਲੋਂ ਘਰ ਜਾਂਦੀ ਕੁੜੀ

ਲੁਧਿਆਣਾ 24 ਮਈ। ਇੱਥੇ 10ਵੀਂ ਜਮਾਤ 'ਚ ਪੜ੍ਹਨ ਵਾਲੀ ਕੁੜੀ ਸਕੂਲੋਂ ਛੁੱਟੀ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਘਰ ਜਾ ਰਹੀ ਸੀ ਕਿ ਇਕ ਤਰਫਾ ਪਿਆਰ 'ਚ ਸਿਰਫਿਰ ਆਸ਼ਕ ਨੇ ਉਸ 'ਤੇ ਤੇਜਪਾਰ ਹੱਥਿਆਰ ਨਾਲ ਹਮਲਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਦੇ ਮੂੰਹ, ਸਿਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਰੀਰ ਦੇ ਹਿੱਸਿਆਂ ਨੂੰ ਉਕਤ ਨੌਜਵਾਨ ਨੇ ਤੇਜਪਾਰ ਹੱਥਿਆਰ ਨਾਲ ਵੱਢ ਦਿੱਤਾ। ਉਕਤ ਮੁੰਡੇ ਦੀ ਪਛਾਣ ਰਮਣਦੀਪ ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁੜੀ ਨੂੰ ਰਾਹਗੀਰਾਂ ਨੇ ਉਕਤ ਨੌਜਵਾਨ ਤੋਂ ਛੁਡਾਇਆ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਪਹੁੰਚਾਇਆ। ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਕੁੜੀ ਦੀ ਗੰਭੀਰ ਹਾਲਤ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਉਸ ਨੂੰ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੇ ਪੀ. ਜੀ. ਆਈ. ਹੋਸਪਿਟਲ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਥਾਣਾ ਜਮਾਲਪੁਰ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਦੋਸ਼ੀ ਰਮਣਦੀਪ ਦੇ ਖਹਿਲਾ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

ਹੁਣ ਈ-ਚਲਾਨ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਧੋਖਾਧੌਰੀ, ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿਚ ਲਗਾਤਾਰ ਹੋ ਰਿਹੈ ਵਾਧਾ

ਕਿਸ਼ਨ ਪਾਲ
ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ 24 ਮਈ। ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਏਸ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕੌਮਾਂ ਅਤੇ ਵਿਭਾਗਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਆਨਲਾਈਨ ਕਰਨ ਦੀ ਕਵਾਇਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਉਦੋਂ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਆਨਲਾਈਨ ਧੋਖਾਧੌਰੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਰਹੇ ਹਨ। ਜਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਸਾਰੇ ਵਿਭਾਗਾਂ ਦਾ ਕੌਮ ਆਨਲਾਈਨ ਕਰਨ ਲਈ ਉਪਰਾਲੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬੈਂਕਾਂ ਅਤੇ ਪੈਸੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹੋਰ ਐਪਸ ਆਦਿ ਵੀ ਇਸ ਤੋਂ ਅਫ਼ੁੱਤੇ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਪਰ ਹੁਣ ਇਹ ਆਨਲਾਈਨ ਸਹੂਲਤ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਸਹੂਲਤ ਘੱਟ ਅਤੇ ਆਸੁਵਿਧਾ ਜਾਇਆ ਸਾਬਤ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਨਲਾਈਨ ਧੋਖਾਧੌਰੀ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਹੋਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਚਲਾਕ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਪੁੱਛ-ਲਿਖ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਧੋਖਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਰਕਮ ਦੀ ਠੱਗੀ ਮਾਰਦੇ ਹਨ। ਮੋਬਾਈਲ ਹੋਰ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਧੋਖਾ ਦੇਣ ਲਈ ਨਵੇਂ ਤਰੀਕੇ ਲੱਭ ਰਹੇ ਹਨ। ਹੁਣ ਜਦੋਂ ਤੋਂ ਸਰਕਾਰ ਵਾਹਨਾਂ ਦੇ ਈ-ਚਲਾਨ ਭੇਜਣ ਲਈ ਮਹਾਨਗਰਾਂ ਅਤੇ ਸਮਾਰਟ ਸਿਟੀਜ਼ ਵਿਚ ਕੈਮਰਿਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਇਹ ਹੋਰ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਇਸ ਹੁਕਮ ਨੂੰ ਨਵੀਂ ਚਾਲ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਅਪਣਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਹੋਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਡਰਾ-ਧਮਕਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੋਬਾਈਲ 'ਤੇ ਮੈਸੇਜ ਭੇਜ ਕੇ ਅਤੇ ਟਰਾਂਸਪਾਰੈਂਟ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਲਿਖ ਭੇਜ ਕੇ ਮੋਟੀ ਕਮਾਈ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ 'ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸੰਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਲੋਕ ਪਹਿਲਾਂ ਡਰ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਫਿਰ ਜਦੋਂ ਉਹ ਸੰਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਦਿੱਤੇ ਲਿੰਕ ਨੂੰ ਦਬਾਉਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਹੋਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਖਾਤਿਆਂ ਤੋਂ ਪੈਸੇ ਕਢਵਾ ਕੇ ਆਨਲਾਈਨ ਵਿਭਾਗ ਆਪਣੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਅਜਿਹੇ ਸੰਦੇਸ਼ਾਂ ਬਾਰੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਪਰ ਇਹ ਸਰਕਾਰੀ ਅਨਸਰ ਆਨਲਾਈਨ ਧੋਖਾਧੌਰੀ ਰਾਹੀਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਿਹਨਤ ਦੀ ਕਮਾਈ ਲੱਭ ਰਹੇ ਹਨ। ਹੋਰ ਡੋਲੇ-ਡਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨਾਂ 'ਤੇ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦੇ ਕੇ ਧੋਖਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਜਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਧਮਕੀ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਤੁਹਾਡੇ ਕ੍ਰੈਡਿਟ ਕਾਰਡ ਦੀ ਮਿਆਦ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਹੈ, ਜਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਸਿਮ ਨੰਬਰ ਦੀ ਮਿਆਦ ਖਤਮ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਬਲਾਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਸਾਡੀ ਕੰਪਨੀ ਕੋਲ ਪੂਰੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋ ਇਸ ਨੰਬਰ ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਰੱਖੋ, ਫਿਰ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਅਜਿਹਾ ਕਰਦੇ ਹੋ ਤਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਕ ਓ. ਟੀ ਪੀ. ਨੰਬਰ ਮਿਲੇਗਾ, ਜੋ ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕਰਨਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਜਦੋਂ ਕੋਈ ਵਿਅਕਤੀ ਓ. ਟੀ ਪੀ. ਨੰਬਰ ਸਾਂਝਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਹੋਰ ਪੰਜ ਮਿੰਟਾਂ ਵਿੱਚ ਉਸਦਾ ਬੈਂਕ ਖਾਤਾ ਖਾਲੀ ਕਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਹੋਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਵਧ ਗਏ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਬਿਨਾਂ ਓ. ਟੀ ਪੀ. ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਬੈਂਕ ਦੇ ਸੈਂਕੜੇ ਖਾਤੇ ਖਾਲੀ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹੁਣ ਇਕ ਹੋਰ ਤਰੀਕਾ ਕਾਫੀ ਮਸ਼ਹੂਰ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਹੋਰ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਬੈਂਕਾਂ ਜਾਣਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਇਸ ਬਾਰੇ ਪਤਾ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਕੁੱਲ ਮਿਲਾ ਕੇ ਆਨਲਾਈਨ ਧੋਖਾਧੌਰੀ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਭਾਰੀ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ ਨਜਿੱਠਣ ਲਈ ਹੁਣ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਵੀ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪੁੱਛ-ਲਿਖ ਅਤੇ ਕੰਪਿਊਟਰ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਨਿਪੁੰਨ ਮੁਲਜ਼ਮ ਰੱਖਣੇ ਪੈਣਗੇ, ਤਾਂ ਜੋ ਅਜਿਹੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਨੱਥ ਪਾਈ ਜਾ ਸਕੇ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਹੁਣ ਇਸ ਮੁਸ਼ਕਲ ਲਈ ਇਕ ਵੱਖਰਾ ਸਾਈਬਰ ਸੈੱਲ ਬਣਾਇਆ ਹੈ, ਜੋ ਹੋਰ ਬਾਰੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਇਕੱਠੀ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਪੁਲਿਸ ਦੇਸ਼ੀ ਨੂੰ ਟਰੇਸ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਦੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਹੁਣ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਜਿਹੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕ ਹੋਣਾ ਪਵੇਗਾ, ਤਾਂ ਹੀ ਅਜਿਹੇ ਮਾਮਲਿਆਂ 'ਤੇ ਕਾਬੂ ਪਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਵੀ ਕਿਸੇ ਅਣਜਾਣ ਵਿਅਕਤੀ ਦਾ ਕਾਲ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਫੋਨ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਨਾਲ ਸੁਣਨ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਨਾਲ ਕੋਈ ਵੀ ਓ. ਟੀ ਪੀ. ਸਾਂਝਾ ਨਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਬੈਂਕ ਜਾਂ ਕ੍ਰੈਡਿਟ ਕਾਰਡ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਕਿਸੇ ਨਾਲ ਸਾਂਝੀ ਨਾ ਕਰੇ, ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਾਂਝੀ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਆਨਲਾਈਨ ਧੋਖਾਧੌਰੀ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣ ਸਕਦਾ ਹੈ।



ਖਹਿਰਾ ਦੇ ਪ੍ਰਵਾਸੀਆਂ ਵਾਲੇ ਬਿਆਨ 'ਤੇ ਬੋਲੇ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ, ਕਿਹਾ-ਇਹ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਵਿਊ ਨਹੀਂ

ਦੇਸ਼ੀਮੀਆਂ
ਜਲੰਧਰ 24 ਮਈ। ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢਣ ਦੇ ਸੁਖਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਹਿਰਾ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਬਿਆਨ 'ਤੇ ਬਾਅਦ ਸਿਆਸਤ ਖਹਿਰਾ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜਾ ਵੜਿੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੁਣ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਆਗੂ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਨੇ ਆਪਣੀ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਪੰਤਰਕਾਰ ਰਮਣਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੋਢੀ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਇੰਟਰਵਿਊ ਦੌਰਾਨ ਖਹਿਰਾ ਦੇ ਬਿਆਨ 'ਤੇ ਪ੍ਰਤੀਕਿਰਿਆ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੁਖਪਾਲ ਖਹਿਰਾ ਆਪਣਾ ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਦੇ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਸੁਖਪਾਲ ਖਹਿਰਾ ਨੇ ਕੋਈ ਅਜਿਹਾ ਬਿਆਨ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਹ ਖਹਿਰਾ ਦਾ ਆਪਣਾ ਵਿਊ ਹੈ, ਇਸ ਵਿਚ ਪਾਰਟੀ ਦਾ ਕੋਈ ਵਿਊ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਵਾਸੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸਾਡੇ ਭਰਾ ਹਨ, ਅਸੀਂ ਹਰ ਹਿੱਦੋਸਤਾਨੀ ਦਾ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਸੁਆਗਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿੰਨੀ ਦੇਰ ਤੱਕ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਹੈ, ਉਹੀ ਦੇਰ ਤੱਕ ਪ੍ਰਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ, ਪਰਿਵਾਰ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰੋਟੈਕਟ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਰ ਸੱਭ ਇਕ ਵਿਵਾਦਿਤ ਬਿਆਨ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਬਿਹਾਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਰਾਜਾਂ ਤੋਂ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਬਣਾਇਆ ਸੀ। ਖਹਿਰਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਨਾ ਤਾਂ ਘਰ ਬਣਾਉਣ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵੋਟ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਵੀ ਨਹੀਂ ਮਿਲਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਇਹ ਲੋਕ ਪੰਜਾਬ 'ਤੇ ਕਰਜ਼ਾ ਕਰਕੇ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰ ਦੇਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦਾ ਹੈ। ਹਿਮਾਚਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਵੀ ਗੈਰ-ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੇ ਖਹਿਲਾ ਕਾਨੂੰਨ ਲਿਆਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਖਹਿਰਾ ਨੇ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਦਿੱਤਾ ਇਕ ਬਿਆਨ 'ਤੇ ਪਿੱਛੇ ਹਟਣ ਦੀ ਚੋਣਾਵੀ ਸਭਾ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਜਿਵੇਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕ ਵਿਦੇਸ਼ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ, ਉਸ ਨਾਲ ਸਾਡੇ ਕਿ ਕੁਝ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਪੰਜਾਬ ਵਿਚ ਪਗੜੀਧਾਰੀਆਂ ਲਈ ਜਗ੍ਹਾ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।



ਤਰਨਤਾਰਨ 'ਚ ਵੱਡੀ ਵਾਰਦਾਤ, ਮੈਚ ਵੇਖ ਰਹੇ ਨੌਜਵਾਨ 'ਤੇ ਚਲੀਆਂ ਤਾਬੜਤੋੜ ਗੋਲੀਆਂ

ਤਰਨਤਾਰਨ 24 ਮਈ। ਗਰਾਉਂਡ ਵਿਚ ਮੈਚ ਵੇਖ ਰਹੇ ਨੌਜਵਾਨ ਉੱਤਰ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾਉਣ ਨਾਲ ਉਸਨੂੰ ਜ਼ਖਮੀ ਕਰਨ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਸਬੰਧੀ ਥਾਣਾ ਸਰਹਾਲੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇਕ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਨਾਮਜ਼ਦ ਕਰਦੇ ਹੋਏ 9 ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਅਗਲੀ ਰਾਤ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਗੰਜਣ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਦਰਗਾਪੁਰ ਨੇ ਥਾਣਾ ਸਰਹਾਲੀ ਦੀ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਚ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਹਰਮਨ ਸਿੰਘ (25) ਜੋ ਲਾਕੜ ਮਿਸਤਰੀ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਬੀਤੇ ਕੱਲ ਰਾਤ 'ਤੇ ਵੇਰਲਾ ਹੋ ਕੇ ਪਿੰਡ 'ਚ ਲੜਕਿਆਂ ਦੇ ਹੋ ਰਹੇ ਮੈਚ ਨੂੰ ਵੇਖਣ ਲੱਗ ਪਿਆ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਿੰਡ ਦਾ ਨਿਵਾਸੀ ਆਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਮੇਤ ਨੌਂ ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀ ਗੋਲੀਆਂ ਉੱਪਰ ਸਵਾਰ ਹੋ ਕੇ ਆਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਉਸਦੇ ਬੇਟੇ ਹਰਮਨ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਦਾੜ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਜ਼ਖਮੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਜਦੋਂ ਉਹ ਆਪਣੇ ਬੇਟੇ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਅੱਗੇ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਸਾਹਮਣੇ ਆਏ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਚੋਟੀ 'ਤੇ ਫੜ ਕੇ ਗੋਲੀਆਂ ਚਲਾਉਣੀਆਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਇਕ ਗੋਲੀ ਉਸ ਦੇ ਬੇਟੇ ਹਰਮਨ ਸਿੰਘ ਦੇ ਗੱਲ ਲਾਗੇ ਜਾ ਵੱਜੀ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਡਿੱਗ ਪਿਆ। ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੁਲਜ਼ਮ ਸੌਂ ਕੇ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਏ। ਅਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦਾ ਬੇਟਾ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ 'ਚ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਣ ਦੇ ਚਲਦਿਆਂ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਜੇਰੇ ਲਿਆਜਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਦੇ ਹੋਸ਼ 'ਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਗੱਲਾਂ ਦੀ ਰੰਜਿਸ਼ ਦਾ ਪਤਾ ਲੱਗ ਪਾਏਗਾ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਥਾਣਾ ਸਰਹਾਲੀ ਦੇ ਸਬ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਥਾਣਾ ਸਰਹਾਲੀ ਵਿਚ ਆਕਾਸ਼ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਦਰਗਾਪੁਰ ਸਮੇਤ ਨੌਂ ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਿਸ ਨੇ ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਗੋਲੀ ਦਾ ਖੋਲ ਵੀ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤਾ ਹੈ।

ਵੈਸ਼ਨੋ ਦੇਵੀ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਹੋਣਗੇ ਆਸਾਨ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਰੂਟਾਂ ਲਈ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈਆਂ 100 ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸਾਂ

ਦੇਸ਼ੀਮੀਆਂ
ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 24 ਮਈ। ਵੈਸ਼ਨੋ ਦੇਵੀ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਲਈ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਲਈ ਵੱਡੀ ਖਬਰ ਹੈ। ਜੰਮੂ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚਕਾਰ ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸ ਸੇਵਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਵੈਸ਼ਨੋ ਦੇਵੀ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਲਈ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਵਾਤਾਵਰਣ ਅਨੁਕੂਲ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਸਹੂਲਤ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਜੰਮੂ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚਕਾਰ ਈ-ਬੱਸ ਸੇਵਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਹ ਬੱਸਾਂ ਜੰਮੂ ਸਮਾਰਟ ਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਚਲਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਮਾਤਾ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨ ਲਈ ਵੈਸ਼ਨੋ ਦੇਵੀ ਤੀਰਥ ਸਥਾਨ 'ਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਹੁਣ ਪ੍ਰਸਾਦ ਦੇ ਰੂਪ 'ਚ ਪੌਦਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਸਰਧਾਲੂ ਨਾ ਸਿਰਫ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਜਾ ਸਕਣਗੇ, ਸਗੋਂ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੱਕ ਆਪਣੇ ਕੋਲ ਰੱਖ ਵੀ ਸਕਣਗੇ। ਵਰ੍ਹਿਆਂ ਤੱਕ ਮਾਤਾ ਦਾ ਆਸੀਰਵਾਦ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਨਗੇ ਅਤੇ ਇਹ ਵਾਤਾਵਰਣ ਲਈ ਵੀ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਰਹੇਗਾ। ਪ੍ਰਾਪਤ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸਾਂ ਜੰਮੂ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕਟੜਾ ਬੱਸ ਸਟੈਂਡ ਵਿਚਕਾਰ ਚਲਾਈਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਰੂਟ 'ਤੇ ਕੁੱਲ 100 ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸਾਂ ਚੱਲਣਗੀਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 75 ਬੱਸਾਂ 9 ਮੀਟਰ ਲੰਮੀਆਂ ਹੋਣਗੀਆਂ ਬਾਕੀ 25 ਬੱਸਾਂ 12 ਮੀਟਰ ਲੰਮੀਆਂ ਹੋਣਗੀਆਂ। 25 ਬੱਸਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 24 ਬੱਸਾਂ ਲੰਮੇ ਰੂਟ ਭਾਏ ਕੱਟੂਆ, ਕਟੜਾ ਅਤੇ ਉਦਮਪੁਰ ਲਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੁਤਾਬਕ ਹੁਣ ਲਈ ਇਨ੍ਹਾਂ ਰੂਟਾਂ 'ਤੇ



ਨਾਲ ਹੀ ਜੰਮੂ ਏਅਰਪੋਰਟ ਅਤੇ ਜੰਮੂ ਬੱਸ ਸਟੈਂਡ ਕਟੜਾ ਤੱਕ ਇਸ ਸਹੂਲਤ ਨੂੰ ਜੋੜਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਪ੍ਰਸਾਸਨ ਨੇ ਏਸੀ ਈ-ਬੱਸਾਂ ਲਈ ਪ੍ਰਤੀ ਯਾਤਰੀ 135 ਰੁਪਏ ਦਾ ਕਿਰਾਇਆ ਤੈਅ ਕੀਤਾ ਹੈ। 'ਬੱਸਾਂ ਵਿੱਚ ਆਰਾਮਦਾਇਕ ਸੀਟਾਂ ਹਨ। ਅੱਠ ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸਾਂ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਜੰਮੂ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੋਂ ਪਵਿੱਤਰ ਸਹਿਰ ਕਟੜਾ ਅਤੇ ਵਾਪਸ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਹੁਣ ਤੱਕ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਤੋਂ ਚੰਗਾ ਹੁੰਗਾਰਾ ਮਿਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਜੰਮੂ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੋਂ ਰੇਲਗੱਡੀਆਂ ਦੇ

ਆਉਣ ਅਤੇ ਜਾਣ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਈ-ਬੱਸਾਂ ਲਈ ਇੱਕ ਸਮਾਂ ਸਾਰਣੀ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਕਿ ਕਟੜਾ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਆਧੁਨਿਕ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਹੈ ਅਤੇ ਸਰਧਾਲੂ ਰੇਲਗੱਡੀ ਵਿੱਚ ਸਿੱਧੇ ਕਟੜਾ ਦੀ ਯਾਤਰਾ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਏਸ ਦੇ ਹੋਰ ਹਿੱਸਿਆਂ ਤੋਂ ਸੈਂਕੜੇ ਸਰਧਾਲੂ ਸੜਕ ਰਾਹੀਂ ਆਪਣੀ ਅਗਲੀ ਯਾਤਰਾ ਲਈ ਜੰਮੂ ਪਹੁੰਚਦੇ ਹਨ। ਜੰਮੂ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ 'ਤੇ ਈ-ਬੱਸਾਂ ਸਵੇਰੇ 5 ਵਜੇ ਤੋਂ ਘੱਟ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਚੱਲਦੀਆਂ ਹਨ। ਹੁਣ ਤੱਕ ਜੰਮੂ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਕੈਬ ਅਤੇ ਬੱਸਾਂ ਲੈਣੀਆਂ ਪੈਂਦੀਆਂ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕਿਰਾਇਆ ਵੱਧ ਸੀ। ਹਰ ਬੱਸ ਜੰਮੂ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕਟੜਾ ਬੱਸ ਸਟੈਂਡ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਦੋ ਵਾਰ ਯਾਤਰਾ ਕਰੇਗੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਆਧੁਨਿਕ ਬੱਸਾਂ ਵਿੱਚ ਜੰਮੂ ਤੋਂ ਕਟੜਾ ਲਈ ਰਵਾਨਾ ਹੋਏ ਵੈਸ਼ਨੋ ਦੇਵੀ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਰਧਾਲੂਆਂ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ ਤੋਂ ਹੀ ਭਾਰੀ ਉਤਸਾਹ ਹੈ। ਦੱਸਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੱਸਾਂ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ ਜੰਮੂ ਸਮਾਰਟ ਸਿਟੀ ਯੋਜਨਾ ਤਹਿਤ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸਾਂ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਆਧੁਨਿਕ ਸਹੂਲਤਾਂ ਨਾਲ ਲੈਸ ਹਨ। ਇਸ ਰੂਟ 'ਤੇ ਚੱਲਣ ਵਾਲੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਇਲੈਕਟ੍ਰਿਕ ਬੱਸਾਂ ਡੇ.ਸੀ. ਹਨ, ਤਾਂ ਜੋ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਗਰਮੀਆਂ 'ਚ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਸ਼ੰਸਾ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇ। ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਆਰਾਮਦਾਇਕ ਸੀਟਾਂ ਵੀ ਹਨ, ਤਾਂ ਜੋ ਯਾਤਰੀ ਪੂਰੇ ਸਫਰ ਦੌਰਾਨ ਆਰਾਮ ਨਾਲ ਬੈਠ ਸਕਣ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੱਸਾਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਕੁੱਲ 35 ਯਾਤਰੀ ਸਫਰ ਕਰ ਸਕਣਗੇ। ਜੰਮੂ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨ ਤੋਂ ਕਟੜਾ ਬੱਸ ਸਟੈਂਡ ਤੱਕ ਹਰੇਕ ਯਾਤਰੀ ਦਾ ਕਿਰਾਇਆ 135 ਰੁਪਏ ਤੈਅ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਉੱਤਰੀ ਰੇਲਵੇ ਦੇ ਜਨਰਲ ਮੈਨੇਜਰ ਸ਼ੋਭਨ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਕੌਮ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦਾ ਲਿਆ ਜਾਇਜਾ

ਦੇਸ਼ੀਮੀਆਂ
ਜੇਤੇ 24 ਮਈ। ਉੱਤਰੀ ਰੇਲਵੇ ਦੇ ਜਨਰਲ ਮੈਨੇਜਰ ਸ਼ੋਭਨ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਅੱਜ ਮੁੱਖ ਦਫਤਰ ਬੜੇਲਾ ਗਾਉਸ, ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵਿਖੇ ਉੱਤਰੀ ਰੇਲਵੇ ਦੇ ਮੁੱਖ ਵਿਭਾਗ ਮੁਖੀਆਂ ਅਤੇ ਡਵੀਜ਼ਨਲ ਰੇਲਵੇ ਮੈਨੇਜਰਾਂ ਨਾਲ ਉੱਤਰੀ ਰੇਲਵੇ ਦੀ ਕਾਰਜ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦਾ ਜਾਇਜਾ ਲਿਆ। ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਨਵੀਨੀਕਰਨ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ 'ਤੇ ਜੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨਿਰਮਾਣ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਮਹੱਤਵ ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਰੇਲਵੇ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ 'ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਮੁਖੀਆਂ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਮੀਦਾਂ ਪਾਉਣ ਤੋਂ ਬਚਣ ਅਤੇ ਕੌਮ ਵਿੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਆਉਣ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰਨ। ਜਨਰਲ ਮੈਨੇਜਰ ਨੇ ਗਰਮੀਆਂ ਦੌਰਾਨ ਬਰਮਲ ਪਾਵਰ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਵਧਦੀ ਕੋਲੇ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਮਾਲ ਕੰਡੀਆਂ, ਖੁਸ਼ਾ ਕਰਕੇ ਬਰਮਲ ਪਾਵਰ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ ਤੱਕ ਕੋਲਾ ਲਿਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਗੱਡੀਆਂ ਦੀ



ਅਤੇ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੀ ਗੁਣਵੱਤਾ ਨਿਯੰਤਰਣ 'ਤੇ ਜੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਡਿਵੀਜ਼ਨਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਵਿਧਾਨ ਰੇਲਵੇ ਸੰਚਾਲਨ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਪਾਬੰਦਤਾ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਲਈ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਉਣ ਅਤੇ ਜਿੱਥੇ ਵੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇਣ 'ਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਓ. ਐੱਚ. ਓ. ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ 'ਤੇ ਜੋਰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਟਰੈਕਾਂ 'ਤੇ ਡਵੀਜ਼ਨਲ ਰੇਲਵੇ ਮੈਨੇਜਰਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਦੇਣ, ਮਾਲ ਲੋਡਿੰਗ ਦੀ ਰਫਤਾਰ ਵਧਾਉਣ ਅਤੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਪਾਬੰਦਤਾ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਲਈ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਉਣ ਅਤੇ ਜਿੱਥੇ ਵੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਿਖਲਾਈ ਦੇਣ 'ਤੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਓ. ਐੱਚ. ਓ. ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ 'ਤੇ ਜੋਰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਟਰੈਕਾਂ 'ਤੇ

ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਵੋਟ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਵਰਕਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਦਲਿਤ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ

ਸਰਦੂਲ ਸਿੰਘ
ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 24 ਮਈ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਪੰਜਵੇਂ ਪੜਾਅ ਵਿਚ 6 ਰਾਜਾਂ ਅਤੇ ਦੋ ਕੇਂਦਰ ਸ਼ਾਸਿਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀਆਂ 49 ਸੈਂਸੀਟੀਵ ਸੀਟਾਂ ਲਈ ਵੋਟਿੰਗ 20 ਮਈ ਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ 13 ਸਕਿੱਟ ਦੀ ਵੀਡੀਓ ਕਲਿੱਪ ਵਾਇਰਲ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਸੋਸ਼ਲ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਕੌਸ਼ਾਂਬੀ ਦੇ ਮਾਨਿਕਪੁਰ ਮੀਰਗੜ੍ਹਵਾ 'ਚ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਵੋਟ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਵਰਕਰਾਂ ਨੇ ਦਲਿਤ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ। ਪੀਟੀਆਈ ਫੋਕਟ ਚੈਕ ਡੈਸ਼ਕ ਨੇ ਵਾਇਰਲ ਦਾਅਵੇ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਫਰਜ਼ੀ ਪਾਇਆ। ਦਰਅਸਲ, ਪ੍ਰਤਾਪਗੜ੍ਹ ਜਲਿੱਲੋ ਦੇ ਮਾਨਿਕਪੁਰ ਥਾਣਾ ਵੇਟਿੰਗ 'ਚ ਸਥਿਤ ਇਕ ਪਿੰਡ 'ਚ ਇਕ ਦਰੱਖਤ ਦੀ ਟਾਹਣੀ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਖੰਭੇ 'ਤੇ ਡਿੱਗਣ ਕਾਰਨ ਬਿਜਲੀ ਦੀ ਤਾਰ ਟੁੱਟ ਗਈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਦੋਹਾਂ ਧਿਰਾਂ 'ਚ ਵਿਵਾਦ ਹੋ ਗਿਆ। ਯੂਜ਼ਰਜ਼ ਹੁਣ ਇਸ ਘਟਨਾ ਦੀ ਸੀਸੀਟੀਵੀ ਫੁਟੇਜ ਨੂੰ ਫਰਜ਼ੀ ਦਾਅਵਿਆਂ ਨਾਲ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਸੋਸ਼ਰ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਫੇਸਬੁੱਕ ਯੂਜ਼ਰ ਰਾਧੇਸ਼ਿਆਮ ਦਰਗਾ ਨੇ 13 ਸਕਿੱਟ ਦੀ ਕਲਿੱਪ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਵੋਟ ਨਾ ਦੇਣ ਲਈ ਵਰਕਰਾਂ ਨੇ ਦਲਿਤ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬੇਰਹਿਮੀ ਨਾਲ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ। 20 ਮਈ ਨੂੰ ਵੀਡੀਓ ਸੋਸ਼ਰ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਯੂਜ਼ਰ ਨੇ ਲਿਖਿਆ, 'ਕੌਸ਼ਾਂਬੀ ਦੇ ਮਾਨਿਕਪੁਰ ਮੀਰਗੜ੍ਹਵਾ 'ਚ ਭਾਜਪਾ ਨੂੰ ਵੋਟ ਨਾ ਦੇਣ 'ਤੇ ਗੁੱਸੇ 'ਚ ਆਏ ਭਾਜਪਾ ਵਰਕਰਾਂ ਨੇ ਦਲਿਤ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਬੇਰਹਿਮੀ ਨਾਲ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਵੰਸ਼ਜਾਂ

ਨਾਲ ਭਾਜਪਾ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਇਹ ਰਵੱਈਆ ਹੁਣੇ ਤੋਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਹੈ ਜੇਕਰ ਭਾਜਪਾ ਇਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਸੱਤਾ ਵਿਚ ਆਈ ਤਾਂ ਇਹ ਸੰਵਿਧਾਨ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਦਲਿਤ ਸਮਾਜ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਵੋਟ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਖੋਹ ਲਵੇਗੀ। ਭਾਜਪਾ ਹਟਾਓ, ਸੰਵਿਧਾਨ ਬਚਾਓ।' ਪੱਸਟ ਦਾ ਸਕ੍ਰੀਨਸ਼ੋਟ ਇੱਥੇ ਦੇਖੋ। ਡੈਸ਼ਕ ਨੇ ਜਾਂਚ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲੇ ਵੀਡੀਓ ਦੇ ਕੀਵ੍ਰਮ ਨੂੰ ਗੂਗਲ ਲੈੱਸ ਰਾਹੀਂ ਰਿਵਰਸ ਸਰਚ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ, ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਵੀਡੀਓ ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਕਾਂਗਰਸ ਅਤੇ ਭਾਜਪਾ ਦੇ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਆਕਾਉਂਟਸ 'ਤੇ ਵੀ ਮਿਲਿਆ। ਇਸ 'ਚ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਸਪਾ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੇ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਸਿੱਕਾਇਤ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਪੱਸਟ ਦਾ ਲਿੰਕ ਇੱਥੇ ਅਤੇ ਇੱਥੇ ਕਲਿੱਕ ਕਰਕੇ ਦੇਖੋ। ਜਾਂਚ ਦੌਰਾਨ, ਸਾਨੂੰ ਨਿਊਜ਼ ਚੈਨਲ ਭਾਰਤ ਸਮਾਚਾਰ ਦੀ 'ਐੱਸਕ ਪੱਸਟ' ਤੋਂ ਪ੍ਰਤਾਪਗੜ੍ਹ ਪੁਲਿਸ ਦਾ ਜਵਾਬ ਮਿਲਿਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਵਾਇਰਲ ਵੀਡੀਓ ਨੂੰ ਫਰਜ਼ੀ ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ। ਪੁਲਿਸ ਮੁਤਾਬਕ ਮਾਮਲਾ ਪ੍ਰਤਾਪਗੜ੍ਹ ਜਲਿੱਲੋ ਦੇ ਮਾਨਿਕਪੁਰ ਥਾਣਾ ਵੇਟਿੰਗ ਅਧੀਨ ਪੈਂਦੇ ਪਿੰਡ ਰੋਮਾ ਕਾ ਪੁਰਵਾ ਦਾ ਹੈ। ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ 18 ਮਈ ਦੀ ਸਮ ਨੂੰ ਠੇਕੇਦਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲੀ ਧਿਰ ਤੋਂ ਖਰੀਦਿਆ ਇਕ ਦਰੱਖਤ ਕੱਟਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਦੀ ਇਕ ਟਾਹਣੀ ਪਿੰਡ ਰੋਮਾ ਕਾ ਪੁਰਵਾ ਵਾਸੀ ਦੂਜੇ ਧਿਰ ਦੇ ਘਰ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ

ਲੱਗੇ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਖੰਭੇ 'ਤੇ ਡਿੱਗ ਗਈ, ਜਿਸ ਦੀ ਬਿਜਲੀ ਦੀ ਤਾਰ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਡਿੱਗ ਗਈ। ਦੂਜੀ ਧਿਰ ਵੱਲੋਂ ਬਿਜਲੀ ਦੀਆਂ ਤਾਰਾਂ ਦੀ ਮੁਰੰਮਤ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਕਹਿਣ 'ਤੇ ਦੋਹਾਂ ਧਿਰ